
臺灣新北地方法院刑事判決

113年度易字第263號

公  訴  人  臺灣新北地方檢察署檢察官

被      告  陳錦麟

0000000000000000

0000000000000000

0000000000000000

選任辯護人  古健琳律師

上列被告因詐欺案件，經檢察官提起公訴（112年度偵字第57831

號），本院判決如下：

　　主　文

戊○○共同犯乘機詐欺取財罪，處有期徒刑壹年。未扣案犯罪所

得新臺幣貳拾壹萬參仟元沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執

行沒收時，追徵其價額。

　　事　實

一、戊○○為新北市○○區○○路00號2樓「康禾地政士事務

所」（下稱康禾事務所）之地政士。丙○○、壬○○、甲○

○（丙○○、壬○○業經臺灣高等法院以107年度上易字第7

28號判決判處罪刑確定；甲○○業經臺灣高等法院以105年

度上易字50號判決判處罪刑確定）及辛○○於民國102年6月

19日至同年8月2日間之某日，一同前往「康禾事務所」委請

戊○○辦理辛○○男友甲○○向丙○○貸款並設定抵押權相

關事宜，然因辛○○與其兄己○○、馮自強於101年4月20日

因繼承而共同取得坐落於臺北市○○區○○段0○段000地號

土地（權利範圍為4分之1）及其上256建號建物（門牌號碼

為臺北市○○區○○路0段00巷0號2樓）之所有權（以下合

稱本案房地）為公同共有無法辦理抵押權設定，丙○○轉而

向甲○○提議改以出售本案房地之方式向其借款。甲○○依

丙○○指示，於102年8月2日帶同辛○○、己○○一同前往

「康禾事務所」辦理本案房地出售事宜，由丙○○、辛○

○、己○○進入戊○○之辦公室，甲○○、壬○○則在外等
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候，戊○○基於地政士之專業及與辛○○、己○○接觸之過

程，知悉辛○○、己○○為精神障礙、辨識能力不足之人，

惟為賺取相關辦理費用，竟與丙○○、壬○○、甲○○共同

利用辛○○、己○○均因罹患思覺失調症，導致部分認知能

力受到影響，致其等辨識能力均顯有不足，無法對外界事務

為合理分析與利害判斷，於未向辛○○、己○○明確說明該

次簽署者即為本案房地之不動產買賣契約，亦未清楚分析該

買賣契約所載買賣條件利弊得失之情形下，誘騙辛○○、己

○○在以低於市價（是時本案房地之市價約為新臺幣【下

同】600萬元）之450萬元出售本案房地之不動產買賣契約書

上簽名、用印，以表示同意將本案房地出售予丙○○，並告

知對於未能到場之公同共有人馮自強之優先承買權將以存證

信函方式通知，若馮自強無優先承購意願再依法使之收取價

金或提存。

二、戊○○於辦理本案房地所有權移轉登記之過程中，因甲○○

前於100年7月間向呂清忠借款，為供擔保而由辛○○與甲○

○共同簽發面額48萬元、到期日為101年1月15日之本票1

紙，甲○○屆期無力清償債務，呂清忠遂向臺灣臺北地方法

院（下稱臺北地院）聲請本票准許強制執行裁定獲准後，持

該裁定聲請對本案房地查封，經臺北地院於102年8月16日查

封本案房地，辛○○即以本身有精神障礙事由，提起確認本

票債權不存在之訴。而戊○○或經甲○○、辛○○告知，或

經調閱地籍謄本查悉本案房地遭查封，無法順利辦理本案房

地之所有權移轉登記，然依其地政士專業，知悉辛○○以精

神障礙為由，上開確認本票債權不存在之訴應獲勝訴，為求

塗銷本案房地之查封登記，戊○○與丙○○商談後，由其至

法院閱覽卷宗了解詳情，並協助處理法院撤封，並將此等費

用歸由辛○○支付。經其核費後，丙○○於102年8月30日匯

款180萬元至戊○○指定由第三人洪鳳蓁所申設之永豐銀行

華江分行帳號00000000000000號帳戶（下稱洪鳳蓁帳戶），

供戊○○領取並提存馮自強未主張優先承購而應受領之買賣
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價金135萬9,273元、繳納土地增值稅、契稅等規費共23萬38

5元及委請戊○○辦理本案房地買賣事宜之委託費用共21萬

3,000元（包含法院閱卷3,000元及協助法院撤封5,000元）

等。嗣上開確認本票債權不存在訴訟進行中，經臺北地院委

託醫院鑑定辛○○之精神狀態後，認定辛○○簽發上開本票

時，因其罹患之精神分裂症與憂鬱症之相關症狀，致其不能

辨識其意思表示之效果，故簽發本票時之意思表示無效，而

於102年9月26日以101年度店簡字第1263號簡易判決判定本

票債權不存在，本案房地之查封登記並於102年10月29日塗

銷。戊○○即於102年11月7日至臺北市古亭地政事務所送件

辦理本案房地之所有權移轉登記，經該地政事務所於102年1

1月8日登記完成，丙○○即以上開方式取得本案房地。

三、丙○○以本案房地向新北市板橋區農會（下稱板橋區農會）

設定最高限額抵押借款350萬元，戊○○與甲○○、丙○

○、辛○○、壬○○等人於102年12月19日，至址設新北市

○○區○○路000號之板橋區農會社後辦事處，由戊○○先

代丙○○匯款270萬元至辛○○所申設之板橋農會社後辦事

處帳戶（帳號0000000000000號）後，旋代辛○○填寫取款

條自其上開板橋農會帳戶先後提領32萬3,042元、1,000元

（戊○○於辛○○開戶時代為存入之金額）、237萬6,958

元，其中152萬1,000元供清償甲○○積欠丙○○之債務，並

全數取回如附表所示之本票，戊○○則取得其餘委託費用2,

658元（計算式：213,000－210,342＝2,658）、辛○○為委

託其取回前開馮自強應受領之提存款項所支付之委託費用10

萬元（嗣已返還辛○○）及用於清償甲○○另向戊○○借得

之20萬元債務。

四、案經辛○○訴由臺灣新北地方檢察署檢察官偵查起訴。

　　理　由

壹、證據能力

一、刑事被告對於證人之對質詰問權，為憲法所保障之基本訴訟

權，不容任意剝奪。為確保被告對證人行使反對詰問權，證
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人於審判中，應依法定程序，到場具結陳述，並就其指述被

告不利之事項，接受被告之反對詰問，其陳述始得作為認定

被告犯罪事實之判斷依據。例外的情形，僅在被告未行使詰

問權之不利益經由法院採取衡平之措施，其防禦權業經程序

上獲得充分保障時，始容許援用未經被告詰問之證詞，採為

認定被告犯罪事實之證據。而被告之防禦權是否已獲程序保

障，亦即有無「詰問權之容許例外」情形，應審查：㈠事實

審法院為促成證人到庭接受詰問，是否已盡傳喚、拘提證人

到庭之義務；㈡未能予被告對為不利指述之證人行使反對詰

問權，是否非肇因於可歸責於國家機關之事由所造成(例如

證人逃亡或死亡)；㈢被告雖不能行使詰問，惟法院已踐行

現行之法定調查程序，給予被告充分辯明之防禦機會，以補

償其不利益；㈣系爭未經對質詰問之不利證詞，不得據以作

為認定被告犯罪事實之唯一證據或主要證據，仍應有其他補

強證據佐證該不利證述之真實性。在符合上揭要件時，被告

雖未行使對不利證人之詰問權，應認合於「詰問權之容許例

外」，法院採用該未經被告詰問之證言，即不得指為違法

（最高法院112年度台上字第985號判決意旨參照）。被告戊

○○及辯護人於本院準備程序中雖聲請傳喚證人甲○○、壬

○○到庭詰問，然證人甲○○、壬○○分別於111年4月25

日、112年5月7日死亡，有其等之戶籍資料查詢結果在卷可

佐（見本院易263卷第143、153頁），自無從再傳喚其等到

庭接受對質詰問，然依上揭說明，被告戊○○無法對證人甲

○○、壬○○對質詰問，並非可歸責於國家機關之事由造

成，而合於前揭容許例外之情形，本院亦非僅以其等之證述

為唯一或主要證據，是證人甲○○、壬○○於審判外之陳述

雖未經被告戊○○及辯護人對質詰問，仍得採為論罪之依

據，合先敘明。

二、按被告以外之人於審判外之言詞或書面陳述，除法律有規定

者外，不得作為證據；又被告以外之人於審判外之陳述，雖

不符合同法第159條之1至第159條之4之規定，但經當事人於
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審判程序同意作為證據，法院審酌該言詞陳述或書面陳述作

成時之情況，認為適當者，亦得為證據；又當事人、代理人

或辯護人於法院調查證據時，知有第159條第1項不得為證據

之情形，而未於言詞辯論終結前聲明異議者，視為有前項之

同意，刑事訴訟法第159條第1項及第159條之5分別定有明

文。查本判決下列所引用之各項證據方法之證據能力，被告

戊○○、辯護人已於本院審理中，明示同意作為證據使用

（見本院易263卷第35頁），本院審酌該等言詞陳述及書面

陳述作成時之情況，並無不宜作為證據之情事，依刑事訴訟

法第159條之5之規定，自得作為證據。又所引非供述證據，

與本案均有關聯性，且查無違反法定程序取得之情，依刑事

訴訟法第158條之4反面解釋，亦均有證據能力。

貳、實體部分

一、訊據被告戊○○固坦承曾於上開時間，辦理將辛○○、己○

○等人名下之本案房地所有權移轉與丙○○之契約撰擬、稅

費繳納、款項提存、移轉登記相關事宜，因此取得報酬21萬

3,000元之事實不諱，惟否認有何共同乘機詐欺之犯行，辯

稱：辛○○、己○○之應對、回答均與常人無異，當時我並

不知道他們有精神障礙之情形，也未曾透過閱卷知悉辛○○

曾以精神障礙作為訴訟抗辯，我僅係單純辦理房屋過戶，並

未與丙○○等人共同乘機詐欺取財等語。辯護人則為其辯護

稱：公訴意旨雖認本案房地之交易價格過低，然影響交易價

格之原因多端，且基於契約自由係由買賣雙方當事人自行洽

商、決定，被告僅係代理申請房地產過戶事項之地政士，不

可能逕行介入影響雙方交易價格；告訴人辛○○、被害人己

○○雖罹患思覺失調症，然告訴人辛○○自述曾從事地攤、

串珠生意，且依證人乙○○、庚○○之證述、詹豐吉律師之

陳述及戶政事務所人員同意核發印鑑證明等情可知，其等之

社交應對能力實與常人無異，被告戊○○既非精神科專業醫

師，自不能僅因辛○○、己○○罹有上開疾病，即認被告戊

○○利用其等辨識力有所不足而誘騙其等出售本案房地；證
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人甲○○固於前案審理時證稱該案被告丙○○、壬○○早於

102年6月19日即知悉辛○○、己○○等人之身心狀況，惟依

甲○○之證述可知其係於本案房地簽署買賣契約時才認識己

○○，前後非無矛盾，實不得逕以其證述認定被告戊○○知

悉辛○○、己○○有身心障礙之情；況被告戊○○為辛○

○、丙○○代撰買賣附買回不動產契約書後，復協助委請乙

○○律師於簽署時到場見證，倘被告戊○○知悉辛○○之辨

識能力有所欠缺，大可安排其等逕行簽署，並無必要再委請

律師在場見證，被告戊○○曾提醒辛○○把錢收好，不要被

騙一事，亦據證人辛○○證稱屬實，均足徵被告戊○○對辛

○○欠缺辨識能力乙節並不知情，本件依檢察官提出之事證

不足認定被告戊○○犯罪，應為其無罪之諭知。

二、經查：

　㈠告訴人辛○○、被害人己○○與其等之兄馮自強於101年4月

20日因繼承而共同取得本案房地之所有權，後告訴人辛○

○、被害人己○○於102年8月2日，在被告戊○○位於康禾

事務所之辦公室內，在以450萬元價款出售本案房地之不動

產買賣契約書上之立契約書人-賣方欄位簽名，以表示同意

將本案房地出售予另案被告丙○○，經被告戊○○送件後，

另案被告丙○○於同年11月8日取得本案房地之所有權登

記；另案被告丙○○先於同年8月30日匯款180萬元至被告戊

○○指定之洪鳳蓁帳戶，供被告戊○○提存馮自強應受領之

買賣價金135萬9,273元，並繳納土地增值稅、契稅等規費共

23萬385元，其餘21萬342元則作為支付被告戊○○之委託代

辦費用，後再於同年12月9日以本案房地設定最高限額抵押

權（於同年12月16日辦理登記）向板橋農會社後辦事處貸款

350萬元，嗣板橋農會社後辦事處於同年月18日將350萬元核

撥、匯入另案被告丙○○帳戶後，另案被告丙○○、壬○○

2人即與另案被告甲○○、被告戊○○及告訴人辛○○等人

相約於同年月19日一同前往板橋農會社後辦事處，由被告戊

○○陪同申設辛○○帳戶並填寫　　取款憑條，先自上開丙
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○○帳戶匯款270萬元至辛○○帳戶，再自辛○○帳戶分別

提領32萬3042元、1,000元（即戊○○為告訴人辛○○開戶

所存入之金額）及237萬6,958元等節，業據被告戊○○於偵

訊、本院準備程序及審理中均坦承不諱（見偵卷一第112至1

15、132至134、137至138頁、第160頁至第162頁背面；偵卷

二第44至45、47至51頁；偵卷三第83至85頁；另案高院卷二

卷三第98至102頁；另案高院卷一第289至292頁；他卷一第4

17頁；本院易263卷第30至34、458至468頁），核與證人丙

○○於本院審理中（見本院易263卷第307至328頁）、證人

甲○○於本院另案審理中（見本院易879卷卷二第140至186

頁）、證人即板橋農會社後辦事處承辦櫃員王馨珮於另案偵

查中（見偵卷一第132至134頁）證述之內容相符，復有不動

產買賣契約書、康禾事務所費用單、不動產登記費用明細

表、土地登記申請書、臺北市稅捐稽徵處土地增值稅繳款書

及契稅繳款書、土地所有權買賣移轉契約書、建築改良物所

有權買賣移轉契約、臺北地院102年度存字第2086號提存書

暨附件價金分配計算書、國庫存款收款書、新北市板橋區農

會103年11月21日板農（信社後）字第1030004602號函暨存

款憑條、取款憑條、洪鳳蓁帳戶存摺封面及內頁影本、新北

市板橋區農會103年12月22日板農（信社後）字第103000504

7號函暨大額通貨交易申請表影本、臺北市古亭地政事務所1

05年7月13日北市古地籍字第10531205000號函暨本案房地之

登記謄本、異動索引、新北市板橋區農會105年7月12日板農

（信社後）字第1050003587號函暨上開丙○○、辛○○帳戶

之開戶基本資料、歷史交易明細、被告丙○○於102年12月9

日所填寫之借款申請書各1份附卷可稽（見偵卷一第34頁至

第39頁背面、第45頁至第51頁背面、第108頁至第110頁、第

120頁至第123頁、第128頁至第129頁、第156頁至第157頁；

本院易879卷一第71頁至第81頁、第83頁至第88頁），此部

分事實應堪認定。

　㈡告訴人辛○○、被害人己○○確因精神障礙而致其等辨識能
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力均顯有不足：

　⒈辛○○因罹患精神分裂症（即思覺失調症），依序於97年2

月、98年2月、99年5月、101年4月、102年3月、103年3月、

104年9月、105年6月鑑定身心障礙等級，為輕度、輕度、中

度、中度、重度、中度、中度、中度，另被害人己○○同因

罹患精神分裂症（即思覺失調症），先後於94年3月、102年

9月經鑑定身心障礙等級為中度、重度，此有其等之身心障

礙者鑑定表、身心障礙鑑定報告、身心障礙手冊、身心障礙

證明等在卷可參（見本院易879卷卷一第106至142頁），除

顯見辛○○之精神障礙程度，隨時間推移未見減緩，甚或有

日漸嚴重之情，且告訴人辛○○、被害人己○○2人就本案

經另案被告甲○○引介與另案被告壬○○、丙○○認識，進

而與另案被告丙○○就本案房地簽定買賣契約之際（約102

年8月間），其等精神障礙等級均達重度等級。

　⒉再者，上揭精神鑑定中，告訴人辛○○於102年3月26日至臺

北市立萬芳醫院（下稱萬芳醫院）進行鑑定，經精神專科醫

師鑑定結果，認其患有精神分裂症，就注意力功能部份。導

致其有嚴重程度症狀困擾，難以對環境之目標依據需求警覺

或專注，在社會、職業、學校或生活等多方面都難以獨立維

持功能，且在一般日常生活及學業、工作等多方面之活動有

嚴重適應困難，另就活動參與與環境因素之困難程度百分

比，關於認知、與他人相處、社會參與、工作與學習等領

域，各為25%、30%、27%、28%，遠低於一般人，而已達重度

精神障礙之程度，而經核發重度身心障礙證明。另被害人己

○○則於102年9月27日至國防醫學院三軍總醫院北投分院進

行精神鑑定，經精神專科醫師鑑定結果認其亦患有精神分裂

症，就注意力功能部份。導致其有中度程度症狀困擾，對社

會、職業或學校功能方面有負面影響，產生中度持續適應困

難（如無朋友、無法保有工作，成就明顯落後於一般中下基

本水平）；記憶功能部分亦有顯著記憶困難、明顯持續適應

困難；且在一般日常生活及學業、工作等多方面之活動有明
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顯持續適應困難，另就活動參與與環境因素之困難程度百分

比，關於認知、社會參與、工作與學習等領域，各為10%、

8%、14%，除亦遠低於一般人，而已達重度精神障礙之程

度，亦經核發重度身心障礙證明，且其困難程度更較告訴人

辛○○為高。又告訴人辛○○於簽署本案房地買賣契約前，

向臺北地院新店簡易庭對案外人呂清忠提起確認本票債權不

存在事件，經法院囑託醫療財團法人徐元智先生醫藥基金會

亞東紀念醫院（下稱亞東醫院）於102年7月2日鑑定告訴人

辛○○之精神狀態，該院依照過往病史、鑑定會談內容與心

理測驗結果綜合判斷，認告訴人辛○○因罹患精神分裂症與

憂鬱症之相關症狀，致其不能辨識其意思表示之效果；且告

訴人辛○○、被害人己○○對另案被告甲○○提出乘機詐欺

取財罪，經上訴於臺灣高等法院105年度上易字第50號案件

審理時，亦囑託萬芳醫院鑑定告訴人辛○○、被害人己○○

之精神狀態，該院綜合告訴人辛○○、被害人己○○之過去

生活病史、疾病史及心理測驗，其中心理測驗結果，告訴人

辛○○之語文智商分數88(百分等級為21)，作業智商分數為

82(百分等級為13)，全量表智商分數為84(百分等級為14)，

參照相仿年齡組別，告訴人辛○○智力表現屬正常範疇之中

下水準，另在工作記憶(專注力與算術能力)相對較弱，其語

文理解、知覺組織、處理速度均屬中等水準；被害人己○○

部分，全量表智商84 ，但語文智商(VIQ=94)與作業智商(PI

Q=76)達顯著差異，發生頻率7.7%。指數分數中，處理速度

顯著落後語文理解、工 作記憶與知覺組織；發生頻率各為

0.5%、2.8%、1.9%，發生頻率極低達臨床需關注程度。細部

能力表現差異大。語文理解100，屬中等程度，其擷取事物

間抽象概念、基本語文常識表現尚可，符合同齡水準。知覺

組織88，屬中下程度，覺察環境中重要線索表現尚可，拆解

與重組能力、問題解決能力顯著落後同齡水準，工作記憶8

7，屬中下程度，機械性聽覺記憶廣度表現尚可，但需要維

持注意力時，顯著有困難。處理速度57，屬輕度不足程度，
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在時間要求下的多工任務，簿記速度顯著落後同齡水準相當

多，亦為其内在弱項。並認告訴人辛○○、被害人己○○因

長期罹患思覺失調症，導致部分認知功能受到影響，進而致

其意思表示、受意思表示或辨識其意思表示效果之能力顯有

不足；以及告訴人辛○○、被害人己○○另於105年8月4日

經臺北地院以105年度輔宣字第16號民事裁定宣告均為受輔

助宣告之人（理由略以：經法院於鑑定人即臺北市立萬芳醫

院委託財團法人臺北醫學大學盧孟良醫師面前訊問辛○○、

己○○，並勘驗心神狀況，復參酌該院提出精神鑑定報告

書，認為：己○○因長期罹患思覺失調症，導致部分認知功

能受到影響；辛○○雖意識清楚、配合度良好、專注力中

等，情緒平穩，表情平淡，惟亦因罹患思覺失調症，導致部

分認知功能受到影響。其等2人均為意思表示、受意思表示

及辨識其意思表示之能力顯有不足，有為輔助宣告之必要）

等節，亦有臺北市文山區公所105年11月2日北市文社字第10

531923300號函暨所附告訴人辛○○、被害人己○○之身心

障礙者鑑定表及身心障礙鑑定報告、臺北地院105年度輔宣

字第16號民事裁定、亞東醫院102年7月2日精神鑑定報告

書、萬芳醫院105年7月14日萬院精字第1050005893號函暨所

附告訴人辛○○、被害人己○○之精神鑑定報告書各1份在

卷可參（見本院易879卷卷一第104頁至第142頁；卷二第281

頁至第282頁、店簡卷一第6頁至第8頁；另案高院卷一第244

頁至第248頁），足證告訴人辛○○、被害人己○○長期處

於精神障礙狀態，且於本件案發期間，確均因罹患思覺失調

症，導致部分認知能力受到影響，致其等辨識能力均顯有不

足，而有無法對外界事務為合理分析與利害判斷之情形甚

明。

　㈢本院基於下列理由，認被告戊○○知悉告訴人辛○○、被害

人己○○均有上揭辨識能力不足之情事：　　　　

　⒈證人即另案被告甲○○於另案審理時證稱：我在外面有向好

幾家當鋪借錢，並跟被告壬○○小額借款；大約於102年6月
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19日之前一段時間，我帶告訴人辛○○去內湖新民路「紅

炮」檳榔攤那邊認識壬○○，那時候壬○○跟辛○○見過

1、2次面，壬○○當時就知道辛○○有精神問題，因為壬○

○有問我，我說辛○○講話談吐就是這樣；後來因為我說想

債務整合，壬○○就說要介紹被告丙○○幫我整合，方式就

是丙○○先借錢讓我還債，但丙○○說依照我的債務數目，

需找人幫我作保才會借款，所以我於102年6月19日帶辛○○

去土城裕民路向丙○○借錢，當時壬○○也在場，丙○○則

是第1次見到辛○○；丙○○及壬○○都有問辛○○好像有

點身心障礙，我說辛○○是殘障，有領殘障手冊，辛○○當

時也坐在旁邊；後來辛○○說他哥哥己○○有精神方面的問

題，我才知道己○○也有精神方面的問題；102年8月2日簽

約時，被告丙○○則是第1次與己○○見面等語（見本院易8

79卷卷二第162至165、176至179頁），核與證人即告訴人辛

○○於另案審理時證稱：我認識丙○○之前就已經認識壬○

○了，甲○○有載我到1個檳榔攤去借錢，我就有見過壬○

○；甲○○又帶我去跟丙○○借錢，我才認識丙○○，借錢

當天（即102年6月19日）甲○○有跟丙○○說我有精神方面

問題，有去看醫生，丙○○及壬○○好像都知道我有精神方

面問題，之後壬○○有幫丙○○開車到我舉廣告牌的工作地

點找我；我與己○○去地政士戊○○那邊簽約當天（即102

年8月2日），丙○○有說己○○怎麼看起來傻傻的等語（見

本院易879卷卷二第204至209頁）大致相符。另證人即被害

人己○○於另案審理時亦具結證稱：我有在康禾事務所見過

丙○○，當天丙○○沒有跟我講話，我也沒有跟丙○○說

話，我去那邊1句話都沒說等語（見本院易879卷卷二第21

1、217頁）。由上可知另案被告甲○○於102年6月19日與告

訴人辛○○一同前往向另案被告丙○○借款之前，另案被告

壬○○即曾與告訴人辛○○見過面，相處之後知悉告訴人辛

○○有精神障礙，嗣於102年6月19日借款當日，另案被告壬

○○、丙○○亦均向另案被告甲○○詢問告訴人辛○○之精
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神狀況，此際另案被告甲○○即已據實對被告壬○○、丙○

○2人告以告訴人辛○○有精神方面問題且領有身心障礙手

冊之事，其後壬○○、丙○○更私下前往告訴人辛○○之工

作地點與之接觸；又另案被告丙○○於102年8月2日與告訴

人辛○○、被害人己○○簽立本案房地之不動產買賣契約而

初見被害人己○○之時，因被害人己○○當日未與另案被告

丙○○或其他在場之人有任何交談，表現與一般不動產出賣

人甚或常人相較顯然有異，另案被告丙○○即詢問告訴人辛

○○為何被害人己○○看起來「傻傻的」，因而知悉被害人

己○○亦有精神障礙等節，甚為明確。且另案被告甲○○、

丙○○、壬○○利用告訴人辛○○、被害人己○○辨識能力

不足，誘騙其等簽立本案房地之不動產買賣契約並辦理所有

權移轉登記，由另案被告丙○○取得本案房地所有權而犯乘

機詐欺取財罪之犯罪事實，分經臺灣高等法院以105年度上

易字第50號、107年度上易字第728號判決有罪確定在案，有

各該案件判決書在卷可佐，足認另案被告丙○○、壬○○確

均因告訴人辛○○、被害人己○○之外表、談吐、與人互動

情形而察覺其等有精神狀況，而被告戊○○除於上開簽立契

約時同在現場見聞外，其亦於偵訊、另案審理及本案準備程

序時均稱：當時有覺得辛○○、己○○講話比較慢等語（見

偵卷一第113頁背面；另案高院卷二卷三第98、100頁；本院

易263卷第31頁），足認被告戊○○於與告訴人辛○○、被

害人己○○接觸之過程中，確有察覺其等有與常人相異之

處。

　⒉證人即板橋農會社後辦事處為告訴人辛○○辦理開戶事宜之

承辦人員王馨珮於偵訊時具結證稱：「（問：你為何會對辛

○○有印象？）開戶當天天氣沒有很冷，但是辛○○圍一個

大圍巾，從外表來判斷，因為他比較沈默」等語（見偵卷一

第132頁背面）；另證人即被告丙○○最初委託辦理本案房

地相關登記事宜之地政士助理庚○○，於偵查時具結證述：

「（問：去辦的那個女的（指告訴人辛○○）是不是不太講
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話？）她應該也有講話，但是比較少講話，我只是感覺到她

看起來不是很聰明伶俐，正常來講如果這是她自己的東西，

她應該會多問一些問題」等語（見偵卷三第46至47頁）；於

本院審理時證稱：我說她（即告訴人辛○○）看起來不是很

聰明伶俐，是說我感覺她是天真的，因為她就一直笑；當時

去我們辦公室詢問的有3個人，是1男2女還是2男1女我不記

得，只記得有1個女生，就是我說她很天真的那位女生等語

（見本院易263卷第350、351頁），可見於辛○○當日未多

說話之情形下，證人庚○○仍然可以感覺出其有與一般前往

詢問交易事宜之人更為「天真」、「不聰明伶俐」之情，並

使其對此留下印象。是以，初與告訴人辛○○接觸、相處之

人，仍能察覺告訴人辛○○對於事物認知異於常人，表達能

力亦不及於一般人，遑論數次與告訴人辛○○接觸、談話之

被告戊○○。又為告訴人辛○○、被害人己○○辦理監護宣

告之詹豐吉律師則於該案中陳稱：二名當事人都有來我事務

所簽委任狀，我親自見過他們，雖然殘障手冊註明殘障等級

為重度，但是一切交談都沒有問題，只是想法比較奇怪等

語，有臺北地院公務電話紀錄在卷可參（見本院易879卷卷

二第94頁），足見告訴人辛○○、被害人己○○縱可簡單與

人互動，然於更進一步瞭解時仍有想法怪異之情，而本案既

為涉及土地法第34條之1共有人優先承買權之房地移轉案

件，被告戊○○當有必要向告訴人辛○○、被害人己○○仔

細詢問房地及各該共有人之狀況以決定後續如何辦理，於此

過程中其當能發覺告訴人辛○○、被害人己○○對事物之認

知與常人有異，更足見被告戊○○就告訴人辛○○、被害人

己○○辨識能力不足一事確可察知。

　⒊告訴人辛○○於簽署本案房地買賣契約前，向臺北地院新店

簡易庭對證人呂清忠提起確認本票債權不存在之訴，而該事

件源於另案被告甲○○於100年7月5日向證人呂清忠借款，

並與告訴人辛○○共同簽發面額為48萬元、到期日為101年1

月5日之本票1紙供作擔保，因另案被告甲○○無力償款債
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務，證人呂清忠遂持該本票，於101年10月3日向臺北地院聲

請裁定准予強制執行；告訴人辛○○於101年11月16日檢附

其於99年5月31日經鑑定而核發之中度精神障礙之身心障礙

手冊向臺北地院提起確認本票債權不存在之訴（臺北地院10

1年度店簡字第1263號），經法律扶助基金會指派之訴訟代

理人向臺北地院聲請將告訴人辛○○送請鑑定，鑑定告訴人

辛○○於簽發該本票時，有無因精神障礙或其他心智缺陷，

致不能為意思表示或受意思表示、抑或不能辨識其意思表示

之效果，故簽發本票時之意思表示無效，經亞東醫院於102

年7月2日鑑定告訴人辛○○之精神狀態，該院依照過往病

史、鑑定會談內容與心理測驗結果綜合判斷，認告訴人辛○

○因罹患精神分裂症與憂鬱症之相關症狀，致其不能辨識其

意思表示之效果，臺北地院即於102年9月26日以101年度店

簡字第1263號簡易判決判定本票債權不存在，此情有上開臺

北地院101年度店簡字第1263號簡易判決判定本票債權不存

在卷宗併卷可參。而被告戊○○於上述承辦本案房地移轉登

記過程中，基於地政士之專業及與告訴人辛○○、被害人己

○○接觸、交談之過程，亦能察覺知悉其等對於事物認知異

於常人，表達能力亦不及於一般人，已如前述。再者，參諸

被告戊○○為另案被告丙○○與告訴人辛○○、被害人己○

○所訂定之不動產買賣契約書，原約定被告丙○○應分別於

契約成立時、102年8月5日、102年9月20日，各支付60萬

元、20萬元、150萬元，尾款則為登記完成後支付220萬元

（見偵卷一第35頁背面至第36頁），惟被告戊○○著手辦理

本案房地買賣、所有權移轉登記事宜後，或經甲○○、辛○

○告知上開確認本票債權不存在之相關情節，或經調閱地籍

謄本查悉本案房地於102年8月16日遭查封，而無法順利辦理

本案房地之所有權移轉登記，然依其地政士專業，知悉辛○

○以精神障礙為由，上開確認本票債權不存在之訴應獲勝

訴，本案房地之查封登記將塗銷，且告訴人辛○○經鑑定確

有意思表示無效情事，本案房地查封登記始於102年10月23
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日塗銷，故與丙○○商談後，由其至法院閱覽卷宗了解詳

情，並協助處理法院撤封，並將此等費用歸由告訴人辛○○

支付，此情觀諸卷附臺北市古亭地政事務所異動索引表及由

地政士戊○○所提出之康禾事務所費用單，其上明確登載委

託費用包含「法院閱卷3千元」、「協助處理法院撤封5千

元」即明（見偵卷一第30至32、34頁）。另案被告丙○○遂

未依不動產買賣契約書約定付款方式給付價款，而以經被告

戊○○計算後，本案房地買賣價金為450萬元，馮自強原可

得款150萬元，扣除土地增值稅、契稅、印花稅、提存費、

代書費之應分攤費用後，應提存費用135萬9,273元，加計由

告訴人辛○○、己○○應負擔之規費（即土地增值稅、契

稅、印花稅、提存費等）23萬385元、委辦費用（包含代書

費、法院閱卷3,000元及協助法院撤封5,000元等）21萬3,00

0元，合計180萬2,658元，於同年8月30日匯款180萬元至洪

鳳蓁帳戶，供被告戊○○領取並提存辛○○、己○○之兄馮

自強未主張優先承購而應受領之買賣價金135萬9,273元、繳

納土地增值稅、契稅等規費共23萬385元及委請戊○○辦理

本案房地買賣事宜之委託費用共21萬3,000元（包含法院閱

卷3千元及協助法院撤封5千元）等（上開費用合計180萬2,6

58元）。基此，顯見被告戊○○於受另案被告丙○○委任，

辦理本案房地自簽約至過戶之過程中，除自與告訴人辛○

○、被害人己○○互動過程中知悉其等為精神障礙、辨識能

力不足之人，更因配合告訴人辛○○以精神障礙為由，所提

出之確認本票債權不存在之訴訟進程，與同案被告丙○○商

討、修改支付本案房地價金支付方式甚明，是依本案房地此

部分交易過程，亦堪認被告戊○○對告訴人辛○○之辨識能

力不足一事，當有認識。

　⒋被告戊○○就辦理本案房地移轉登記，共收取21萬3,000元

之委任費用，有不動產登記費用明細表在卷可佐（見偵卷一

第34頁），且為被告戊○○所坦認不諱（見本院易263卷第4

65頁），堪以認定。而依其於本院審理時陳稱：因為執行
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（土地法）第34條之1即多數決處分案件會有不同意戶出

售，通案來說不同意戶事後都會來告包括地政士在內的關係

人，民、刑事上的風險相對較高，所以不會像一般的買賣過

戶一樣只收2、3萬元等語，可知本案房地移轉登記費用確較

其辦理一般移轉登記案件之收費高出7至10倍，且所收取之

報酬中絕大部分並非代為處理土地法第34條之1相關事項付

出勞務所收取之相對應給付，反係純粹額外收取之獲利，實

難認合理。況被告戊○○於本案房地移轉過程中係同時受

買、賣雙方之委任，此據被告戊○○於本院審理陳述明確

（見本院易263卷第450頁），且與卷附不動產賣賣契約之記

載相符（見他卷一第22頁），惟本案房地移轉案件之高額委

任費用竟全部由賣方即告訴人辛○○、被害人己○○單獨負

擔，買方即另案被告丙○○則無需支付分文，已有顯然失衡

之情，然依被告戊○○於本院審理時所述，告訴人辛○○對

上開款項數額及分配竟未曾質疑即全盤接受（見本院易263

卷第466、467頁），甚至同意支付原應由買受人為納稅義務

人之契稅，顯非一般智慮正常之人會產生之反應。況查，被

告戊○○陳稱其亦向告訴人辛○○收取取回提存金費用10萬

元等語（見本院易263卷第486頁；另案高院卷一第290

頁），然上開提存款項依法既為馮自強所得領取，被告戊○

○竟另向告訴人辛○○收取高達10萬元之不合理費用，由其

代為領回提存款，此再再顯現告訴人辛○○因精神障礙，辨

識能力均顯有不足，任由被告戊○○予取予求，收取各項不

合理款項，且被告戊○○亦知悉馮自強因精神障礙而無從知

悉提存意義，遑論至提存所領回提存款，故向告訴人辛○○

收費辦理領回馮自強之提存款。而被告戊○○原既表明受告

訴人辛○○委任至提存所領回屬於馮自強之提存款，顯然應

係由告訴人辛○○持有馮自強之包含印章等之相關身分證

明，始得為之，而告訴人辛○○既為一精神障礙之人，若非

被告戊○○告知應代馮自強領取存證信函，再由其代為領回

提存款，告訴人辛○○實無從知悉辦理細節。故告訴人辛○
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○事後以被告戊○○教唆其竊取上開寄送予馮自強之通知優

先承購權得依法主張權利之存證信函，並偽刻馮自強之印章

用印於存證信函收件回執後交付予被告戊○○等節，向檢察

官提出被告戊○○涉犯教唆竊盜罪嫌，難謂無據，縱因檢察

官以該案僅有辛○○之單一供述、無法提出竊取信件相關積

極證據以佐其說、歷次偵查訊問均表達可以自己接受訊問暨

被告戊○○辯稱告訴人辛○○外觀及意思表示與常人無異等

節，認定被告戊○○犯罪嫌疑不足，而為不起訴處分（臺灣

新北地方法院檢察署105年度偵字第24121號不起訴處分書參

照），仍無從排除本院認定被告戊○○於辦理本案房地自簽

約至過戶之過程中，確實知悉告訴人辛○○為精神障礙之人

事實，且更足證被告戊○○知悉告訴人辛○○、被害人己○

○有精神障礙，並於辦理本案房地移轉登記過程中利用上開

情狀乘機詐欺取財，至為明確。

　⒌綜合上述，被告戊○○於本案房地移轉過程中，就告訴人辛

○○、被害人己○○有精神障礙及辨識能力不足之情，確有

所悉，其辯稱不知道其等辨識能力有所欠缺等語，與客觀事

證不符，尚不足採。

　㈣再按刑法第341條之罪，係指行為人未施用詐術手段，僅單

純地利用相對人智慮不充分之情狀，使之為財物處分行為而

引發損失之情形，亦即利用被害人意思能力薄弱，對事務不

能為合理之分析與利害之判斷時，使之將本人或第三人之物

交付或得財產上之利益而言（最高法院92年度台上字第2821

號判決意旨參照）。次按共同正犯之成立，祇須具有犯意之

聯絡，行為之分擔，既不問犯罪動機起於何人，亦不必每一

階段犯行，均經參與。共同實行犯罪行為之人，在合同意思

範圍內，各自分擔犯罪行為之一部，相互利用他人之行為，

以達其犯罪之目的者，即應對於全部所發生之結果，共同負

責；共同正犯間，非僅就其自己實行之行為負其責任，並在

犯意聯絡之範圍內，對於他共同正犯所實行之行為，亦應共

同負責；又共同正犯不限於事前有協議，即僅於行為當時有
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共同犯意之聯絡者亦屬之，且表示之方法，不以明示通謀為

必要，即相互間有默示之合致亦無不可（最高法院97年度台

上字第2517號判決參照）。經查： 

　⒈另案被告甲○○因先前向當鋪借款而積欠大筆債務，經由另

案被告壬○○之介紹而向另案被告丙○○借款周轉，並於10

2年6月19日與告訴人辛○○初次向另案被告丙○○借款時，

即因被告壬○○詢問而向另案被告壬○○、丙○○告以告訴

人辛○○與其兄己○○、馮自強等3人共同繼承本案房地一

事，被告壬○○、丙○○即向另案被告甲○○表示需請告訴

人辛○○簽立如附表編號1所示之本票作為借款擔保，並於

數日後均向另案被告甲○○提議及催促盡快誘使告訴人辛○

○以本案房地設定抵押向被告丙○○貸款，並曾私下前往告

訴人辛○○工作地點對其佯稱「妳要幫忙甲○○還債，不然

他會被砍」等語，另案被告丙○○另曾主動遊說告訴人辛○

○應以本案房地貸款為另案被告甲○○還債，經告訴人辛○

○、被害人己○○商議，同意得以本案房地向另案被告丙○

○借款，被告壬○○、丙○○即與另案被告甲○○、告訴人

辛○○相約先前往某代書事務所辦理貸款，此次雖未辦成貸

款，然被告丙○○業已取得並保管告訴人辛○○之印鑑，嗣

後被告壬○○、丙○○再與另案被告甲○○及告訴人辛○○

一同前往康禾事務所委請被告戊○○辦理貸款事宜，然因被

告戊○○表示本案房地因屬公同共有，無法辦理貸款，另案

被告丙○○即向另案被告甲○○提議改以簽立買賣契約之方

式向其借款，並於102年8月2日與告訴人辛○○、被害人己

○○在被告戊○○之辦公室內簽署本案房地之不動產買賣契

約，再依照另案被告丙○○之指示，另案被告壬○○、丙○

○、甲○○及告訴人辛○○等人於同年12月19日一同前往板

橋農會社後辦事處提領尾款，此時告訴人辛○○係在被告丙

○○及地政士戊○○之陪同下提領款項（即前述之270萬

元、1,000元、32萬3042元），扣除另案被告甲○○於該段

期間內（即102年9月5日至同年12月16日）陸續向被告丙○
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○借款共152萬1,000元之債務予以清償後，告訴人辛○○僅

取得32萬多元（即32萬3042元）現金，另案被告丙○○則將

如附表所示即另案被告甲○○向其借款所交付供擔保之本票

全數返還另案被告甲○○等節，業經證人甲○○先後於偵

查、另案審理時分別供稱及證述明確（見偵卷一第84頁背面

至第86頁；另案高院卷一第116頁背面至第117頁、第300

頁、第301頁；本院易879卷卷二第160至161、167至175、17

9至185頁），核與證人辛○○於另案審理時證稱：丙○○有

打電話給我，跟我說一定要幫甲○○還債，也有多次打給我

說一定要幫甲○○處理債務，不然甲○○在外面會被殺掉，

後來丙○○打電話叫我跟己○○去戊○○的事務所簽一些文

件，之後丙○○於102年12月9日匯款到我的帳戶，我都沒有

領，都是戊○○去領的，最後我只拿到32萬3042元，己○○

則沒有拿到錢，我不清楚其他的錢是誰拿走，我是要幫甲○

○還債，但不清楚要還多少債務，如附表編號1、6所示的本

票是我為擔保甲○○在外面的欠款而簽立等語（見另案高院

卷一第117頁背面至第119頁、第298頁至第299頁背面），及

於另案審理時所證稱：我知道甲○○帶我去跟丙○○借錢，

我才認識丙○○，之後壬○○有開車載丙○○去我舉廣告牌

的地方找我，甲○○要我把持有房子3分之1的產權帶在身

上，我有帶產權到馮小姐開的律師事務所（應係指上開證人

庚○○所任職之代書事務所）那邊給丙○○看，我記得本件

房地是以450萬元賣掉，但我只拿到丙○○給的32萬多元，

我只知道丙○○說要拿本案房地去貸款，一直要我哥哥的產

權等語（見本院易879卷卷二第199、203、204至206頁）。

亦即告訴人辛○○確有與另案被告甲○○向另案被告丙○○

借款，被告壬○○、丙○○亦曾前往告訴人辛○○之工作地

點與之接觸，且告訴人辛○○有將其持有本案房地持分之產

權證明交予另案被告丙○○閱覽，另案被告丙○○即對告訴

人辛○○遊說以本案房地為另案被告甲○○還債處理債務問

題，否則另案被告甲○○會被殺掉等語，告訴人辛○○雖應
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允以本案房地設定抵押向被告丙○○貸款，然並未同意出售

本案房地予被告丙○○，亦不知悉其與被害人己○○於102

年8月2日所簽署之文件即為出售本案房地之不動產買賣契約

等節大致相吻合，並有另案被告甲○○於偵查中提出如附表

編號1至7所示之本票可佐（見偵卷一第66-1頁證物袋內），

且與被告戊○○於偵訊時證稱：我記得在結案前幾天丙○○

給我一疊本票，跟我說交屋之後記得讓辛○○他們簽收，據

我所知，一開始是甲○○、辛○○他們透過壬○○向丙○○

借錢，為了還甲○○外面的負債，後來辛○○他們賣房子也

是為了甲○○的負債；交屋後辛○○有拿一些本票的影印本

問我說這樣債務還在不在，我說本票影本都已經打叉了，應

該已經還清了等語相符（見偵卷二第44頁背面、第49頁），

足認證人甲○○上開所為之證述內容尚非虛妄，甚為可信，

被告戊○○嗣於偵查中雖改稱其交還之本票係開立與丙○○

作為先行給付180萬元之擔保云云，而為與證人丙○○一致

之陳述，然被告戊○○所述前後不符，已難認可採，況如附

表編號1所示本票發票日期為102年6月19日，顯然早於本案

房地買賣契約締約時間，況若依被告戊○○所證情節，應當

係由本案房地之出賣人簽署本票作為擔保，惟如附表編號2

至5、7所示之本票發票人均為非本案房地交易當事人之甲○

○，自無理由由其開立本票擔保本案房地交易之履行，從

而，被告戊○○、證人丙○○所述實與客觀卷證不符，自非

可採。

　⒉證人辛○○於另案審理時證稱：伊不是要將本案房地賣給丙

○○，一開始只是要設定抵押借貸，後來丙○○打電話叫伊

跟己○○去戊○○的事務所簽一些文件，伊與己○○一直以

為是借貸，簽約時丙○○、戊○○在場，壬○○、甲○○不

在，簽約前甲○○、丙○○及戊○○都沒有跟伊解釋要簽什

麼約，簽約時也沒有說要賣房子，也沒有說要以買賣契約的

方式為甲○○作保，伊不知道為何會變成買賣，伊也不知道

為何己○○會同意簽約，房屋買賣的價額不是伊與己○○議
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定的，伊不清楚是何人議定的等語（見另案高院卷一第117

頁背面至第119頁、第298頁至第299頁背面）；證人即被害

人己○○於臺北地院104年度訴字第3513號不動產所有權移

轉登記民事事件及臺灣高等法院另案審理時亦證稱：本案房

地不動產買賣契約書是伊簽名，但伊不知道簽的是買賣契

約，伊沒有要賣房子，只是辛○○要借錢，伊幫辛○○借

錢，伊與辛○○都不知道要賣本案房地，都以為是簽借錢的

單據，伊沒有拿到錢，簽約前都沒有人跟伊說明簽的是什麼

契約等語（見本院易879卷卷二第112頁至第113頁；另案高

院卷一第120頁），嗣於另案審理時亦證稱：伊於102年8月2

日沒有要賣房子，當天是辛○○叫伊去康禾事務所，戊○○

就拿一些看不懂的紙叫伊與辛○○簽名，伊不想耽誤人家時

間，叫伊簽名伊就簽名，伊後來才知道本案房地賣掉了，伊

沒有拿到任何錢等語（見本院易879卷卷二第211至213

頁），由此可知告訴人辛○○、被害人己○○均未應允出售

本案房地，除不知其等於102年8月2日所簽署者即為本案房

地之不動產買賣契約，就該不動產買賣契約之約定內容即所

生法律效果，亦無從為合理之分析與利害之判斷。

　⒊再觀諸另案被告丙○○與告訴人辛○○、被害人己○○於10

2年8月2日就本案房地所簽立之不動產買賣契約書（見偵卷

一第36頁至第39頁背面），約定買賣總價款450萬元，然另

案被告丙○○於取得本案房地所有權移轉登記後，於同年12

月以本案房地向板橋農會社後辦事處申辦抵押貸款，經板橋

農會社後辦事處進行不動產調查，核估市價則為606萬3,500

元，有板橋區農會不動產調查報告書在卷可參（見另案高院

卷卷一第303頁），足徵本案房地買賣價款顯然偏低，且相

關稅費及代辦費用，如土地增值稅、契稅、登記規費、印花

稅、地政士過戶代辦費、權利塗銷登記代辦費、地政士代辦

實價登錄等費用，均約定全數由乙方（賣方）即告訴人辛○

○、被害人己○○及案外人馮自強負擔，並均自上開買賣總

價款中扣除，衡情具有一般智識及判斷能力之人自無可能簽
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署上開買賣條件對賣方而言極為不利之房屋買賣契約，更可

見被告戊○○與另案被告丙○○間有犯意聯絡及行為分擔，

始會將不利益全部歸由告訴人辛○○、被害人己○○負擔。

　⒋是以，綜合證人甲○○、辛○○及己○○上開證述內容及相

關卷證資料，應足認定另案被告甲○○與告訴人辛○○於10

2年6月19日，經由另案被告壬○○之介紹及陪同，初次前往

向另案被告丙○○借款，另案被告壬○○、丙○○自該時起

因另案被告甲○○之告知，即已知悉告訴人辛○○、被害人

己○○及案外人馮自強因繼承而公同共有本案房地，且告訴

人辛○○因精神障礙而持有身心障礙手冊，告訴人辛○○亦

曾將其所持有本案房地持分之產權證明交予被告丙○○閱

覽，另案被告壬○○、丙○○因而心生貪念，而與另案被告

甲○○共同基於意圖為自己不法所有之犯意聯絡，由被告壬

○○、丙○○向另案被告甲○○提議及催促誘使告訴人辛○

○同意以本案房地向另案被告丙○○貸款，並私下前往告訴

人辛○○工作地點與之接觸，再向告訴人辛○○佯稱必須以

本案房地貸款幫忙另案被告甲○○處理債務，否則甲○○在

外面會被殺掉等語，告訴人辛○○因而與被害人己○○商議

後，僅同意以本案房地設定抵押向另案被告丙○○貸款，然

經地政士戊○○告知本案房地為公同共有不得借貸後，另案

被告丙○○竟轉而向另案被告甲○○提議改以簽立本案房地

買賣契約之方式貸款，並透過另案被告甲○○聯絡告訴人辛

○○、被害人己○○於102年8月2日前往康禾事務所，由另

案被告丙○○及告訴人辛○○、被害人己○○進入被告戊○

○之辦公室，另案被告壬○○、甲○○則在外等候，而另案

被告丙○○、壬○○於該日初見被害人己○○，亦察覺其表

現與常人有異，竟仍與另案被告甲○○承續先前共同基於意

圖為自己不法所有之犯意聯絡，利用告訴人辛○○、被害人

己○○均因罹患思覺失調症，導致部分認知能力受到影響，

致其等辨識能力均顯有不足，無法對外界事務為合理分析與

利害判斷，且在未向告訴人辛○○、被害人己○○明確說明
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該次所簽署者即為本案房地之不動產買賣契約，亦未清楚分

析該買賣契約所載買賣條件利弊得失之情形下，誘騙告訴人

辛○○、被害人己○○簽立本案房地之不動產買賣契約，甚

且被告戊○○於接受另案被告丙○○委辦本案房地買賣登記

之承辦過程中，於與告訴人辛○○、被害人己○○接觸、談

話之過程中，對於其等因身心障礙、罹患精神疾病，就事物

認知及判斷有相當程度之困難，更了解本案房地前此因告訴

人辛○○簽發本票經債權人訴請強制執行而遭查封、經告訴

人辛○○檢具身心障礙手冊，以依其精神狀態不能辨識意思

表示為由訴請確認本票債權不存在而勝訴，本案房地查封經

撤銷，其始得為被告丙○○辦理本案房地之所有權移轉登

記，於告知另案被告丙○○上情後，另案被告丙○○除未撼

動前此與壬○○及另案被告甲○○之乘機詐欺取財犯意，更

再被告戊○○均基於意圖為自己不法所有，基於乘機詐欺取

財之犯意聯絡，利用告訴人辛○○、被害人己○○精神障

礙、辨識能力不足，為本案房地所有權移轉登記，嗣果由另

案被告丙○○取得本案房地之所有權等節，至為灼然。縱另

案被告壬○○、甲○○未與被告戊○○有直接之犯意聯絡，

惟本件犯行既在被告戊○○、另案被告丙○○、壬○○、甲

○○在合同意思範圍內，各自分擔犯罪行為之一部，相互利

用他人，以達其等犯罪之目的者，本應對於全部所發生之結

果，而均屬共同正犯。　

　㈤被告戊○○辯解不可採之理由：

　⒈被告戊○○及辯護人固辯稱告訴人辛○○、被害人己○○於

本案房地買賣締約至所有權移轉過程中，外在精神狀況均無

異於常人之處，然查，告訴人辛○○自95年起即因罹患精神

分裂、創傷性壓力症候群等症狀而多次入院治療；另被害人

己○○亦自少年時期開始吸用強力膠成癮，嗣亦有酗酒、施

用甲基安非他命等情，且自92年起，多次因精神異常而急診

入院就醫或短期住院治療，此有告訴人辛○○、己○○之病

歷資料在卷可參（見本院易879卷病歷卷三、四），顯見告
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訴人辛○○、被害人己○○長期均處於精神障礙狀態。再

者，如前所述，告訴人辛○○因罹患精神分裂症（即思覺失

調症），依序於97年2月、98年2月、99年5月、101年4月、1

02年3月、103年3月、104年9月、105年6月鑑定身心障礙等

級，為輕度、輕度、中度、中度、重度、中度、中度、中

度，另被害人己○○同因罹患精神分裂症（即思覺失調

症），先後於94年3月、102年9月經鑑定身心障礙等級為中

度、重度，顯見辛○○之精神障礙程度，未隨時間推移而見

減緩，且告訴人辛○○、被害人己○○就本案經另案被告甲

○○引介與另案被告壬○○、丙○○認識，進而與另案被告

丙○○一同委託被告戊○○協助就本案房地簽定買賣契約之

際（約102年8月間），其等精神障礙等級均達重度等級。而

告訴人辛○○、被害人己○○各次接受精神障礙鑑定，係由

精神專科醫師針對就身體功能及結構（包含整體心理社會功

能、注意力功能、心理動作功能、高階認知功能等各項神經

系統構造及精神、心智功能）、活動參與及環境因素（包含

認知、四處走動、生活自理、與他人相處、居家活動工作與

學習、社會參與、環境因子、動作活動領域）等為逐項鑑定

並綜合判斷，依其精神專科醫師之專業，判定告訴人辛○

○、被害人己○○確有精神障礙，且在認知、社會參與、工

作與學習等領域，能力均遠低於一般人，而已達重度精神障

礙之程度。再者，告訴人辛○○、被害人己○○係屬精神障

礙，並非智能嚴重缺損之人，就相關生活自理、與他人相處

上並無困難，被告戊○○及辯護人主張告訴人辛○○、被害

人己○○人際交流能力無欠缺，被告戊○○無從以告訴人辛

○○、被害人己○○外表知悉其等有精神障礙，自屬無據。

又依卷附板橋農會不動產調查報告書（見另案高院卷二卷一

第303頁）可知，板橋農會於案發時就本案房地之市價估值

為606萬3,500元，告訴人辛○○、被害人己○○則以不到上

開估值75％之450萬元（4,500,000÷6,063,500≒0.74）將本

案房地出售與另案被告丙○○，顯低於上開市價，而依被告
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戊○○於另案審理中證稱：102年4、5月時丙○○曾經跟我

討論本件不動產是否可以買賣，當時丙○○有傳真謄本請我

幫她分析產權問題，當時拿到資料後，我有去查市價及看產

權內容，我告訴丙○○價格算實在，而產權因為是共有的關

係需要做特別的處理；後來雙方來我事務所時，我有告知他

們相關的處理程序，因為他們是共有的關係，馮自強沒有出

面簽約，所以必須依據土地法第34條之1辦理存證信函通知

且提存的程序，我繕打並請他們確認契約內容後，有再針對

契約的部分跟他們做一次解釋，當時我有發現己○○講話的

速度比較慢，我有針對此部分跟他確認買賣契約的內容等語

可知（見另案高院卷二卷三第98頁），被告戊○○於本件締

約前即就本案房地市價估值與交易價格間有顯著落差一事早

有所悉，復曾當面與告訴人辛○○、被害人己○○解釋關於

土地法34條之1優先承買權程序辦理等事項，而知悉其等表

達及理解能力未及於一般人，以被告戊○○擔任地政士之專

業能力及經驗，依此客觀情狀實可知悉告訴人辛○○、被害

人己○○確有因辨識能力不足，無法對外界事務為合理分析

與利害判斷或為有利自己之主張。

　⒉告訴人辛○○、被害人己○○並非智能嚴重缺損之人，具有

一定程度之表達及人際交流能力，且有經營社會生活以謀生

之必要，故對於自行辦理文件申請事項、開戶、經營簡單生

意等，並無窒礙之處，辯護人雖以告訴人辛○○、被害人己

○○曾至戶政事務所辦理印鑑證明為由，主張其等辨識能力

正常，證人周文川亦到庭證稱無從自告訴人辛○○外觀知悉

其有精神障礙、說話很正常；證人王馨珮到庭證稱其為辛○

○辦理開戶時，辛○○意思表示清楚正常且可針對問題回答

等語，主張被告戊○○無法自告訴人辛○○、被害人己○○

之外觀得悉其等有辨識能力不足之情形，然本案交易實提出

之印鑑證明並未指定具體用途，有辛○○、己○○印鑑證明

在卷可參（見本院易263卷第77、78頁），則戶政事務所承

辦人員於辦理實除確認告訴人辛○○、被害人己○○是否有
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辦理印鑑證明之真意外，並不會就其等辦理印鑑證明之目的

再為確認，辦理印鑑證明及至銀行開戶，與本件進行房地買

賣之價格及交易細節決定，二者之法律權利義務不同，所需

對於金錢觀念、利害關係應具備之辨識能力亦非相同，不得

比附援引，辯護人此部分主張尚無從作為有利於被告戊○○

之認定。

　⒊被告戊○○於偵訊時固有辯稱其於102年12月19日當日僅取

得約30萬元，其餘款項均由告訴人辛○○自行取走云云，惟

被告戊○○、另案被告甲○○、丙○○、壬○○及告訴人辛

○○等人於102年12月19日一同前往板橋農會社後辦事處提

領尾款時，由被告戊○○陪同告訴人辛○○開戶並墊支1,00

0元之開戶存款（存入時間為下午3時39分），再由其填寫存

款憑條、取款憑條，先於當日下午3時58分將270萬元自丙○

○帳戶匯入辛○○帳戶，旋於同日下午3時59分、4時整、4

時1分先後自辛○○帳戶內提款32萬3042元、1,000元、237

萬6,958元，此據被告戊○○於偵訊時陳述明確（見偵卷一

第112頁背面），並有新北市板橋區農會103年11月21日板農

（信社後）字第1030004602號函暨所附存款憑條、取款憑條

存卷可佐（見偵卷一第120至123頁），可以推知辛○○開戶

後本案房地買賣價金之存、提款項手續係由被告戊○○填寫

取款條後一併辦理，方有可能各僅間隔1分鐘即陸續完成，

由此可見本案房地買賣之尾款自買方帳戶流入賣方帳戶後再

以現金提領之過程，實均係由被告戊○○執行，更彰顯告訴

人辛○○並無完整之辨識能力，否則實無委託他人代為填寫

取款憑條之必要。另就取款金額部分，被告戊○○於偵訊時

固曾稱：32萬3,042元這筆是我代書的費用，237萬6,958元

是辛○○領的，我只是幫他們寫取款條云云，然其就所稱領

取部分之金額何以為32萬3,042元乙節，始終無法合理說明

（見偵卷一第137頁至該頁背面），難認前開32萬3,042元之

款項係由被告戊○○取得一事為可採。況被告戊○○於歷次

接受訊（詢）問時對於其當日自告訴人辛○○帳戶領取之款

01

02

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

03

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

04

31

05

06

07

08

09

10

第二十六頁



項數額、原因等節，先後為包括①取得代書費用21萬3,000

元（見偵卷一第112頁背面）、②取得32萬3,042元，其中包

括代書費用及償還先前甲○○借款20萬元，至辛○○委託其

提領本案房屋提存款之費用10萬元則係另行支付（見偵卷一

第137頁至該頁背面）、③取得30餘萬元，主要包括償還先

前甲○○借款20萬元及辛○○委託其提領本案房屋提存款之

費用10萬元（見偵卷一第161頁背面；另案高院卷一第290

頁）、④取得32萬3,042元，包括代書費用21萬3,000元、辛

○○委託其提領本案房屋提存款之費用10萬元及辦理過之ㄧ

些行政費用（見偵卷二第44頁）等多種不同陳述，可知被告

戊○○處理本案房屋買賣之委託費用收取時點混亂，且數額

與名目亦有無法合致之情形，難以逕採。證人辛○○證稱其

當日僅取得上開提領之32萬3,042元，其餘款項除用於償還

甲○○之欠款及支付，其餘部分流向不明等情，較為可採，

被告戊○○辯稱其僅單純代辦地政事宜並收取報酬，未曾涉

及其餘款項之金流及分配云云，無以採信。

　⒋又告訴人辛○○、被害人己○○與另案被告丙○○就本案房

地成立買賣後，又於102年12月19日與告訴人辛○○訂立買

賣附買回條款不動產契約書（見偵卷一第40至43頁），被告

戊○○證稱：係因辛○○、己○○表示惜售，所以一直拜託

說要把本案房地買回去，這種情況我印象很深刻，因為一般

賣方不會說要把房子買回去，100件會不會遇到1件等語（見

偵卷一第205至209頁），惟證人戊○○既稱「100件會不會

遇到1件」，如此特殊狀況，告訴人辛○○、被害人己○

○，何能了解，且本案房地之買賣價款支付約定，有上揭對

告訴人辛○○、被害人己○○相對不利益之情狀，而被告丙

○○與告訴人辛○○、己○○簽訂之買賣附買回條款不動產

契約書，除約定價款為500萬元，且買回所生之一切稅捐及

費用（代書費用、地政規費、過戶稅款等）仍約定全數歸由

經濟弱勢之告訴人辛○○負擔，亦顯有不公平之情，不能僅

以該契約之存在即認定告訴人辛○○、被害人己○○對本案
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房地買賣所涉利害關係即有全盤之了解，而無辨識能力不足

之情形。至該買賣附買回條款不動產契約書雖經與被告戊○

○同址辦公之乙○○律師見證，辯護人亦據證人乙○○於本

院審理時證述，主張其認為告訴人辛○○外觀與常人無異、

對於其問的問題都能夠做清楚的回答，並且清楚知道意思，

因而未發覺其有精神障礙等語，惟證人乙○○於本院審理時

亦證稱該份買賣附買回條款不動產契約並非其所擬定及繕

打，其亦無從確認有無契約當事人就條文提出疑問，其係主

觀上認為告訴人辛○○無精神狀況等語，而告訴人辛○○既

辨識能力不足，當無從知悉買賣附買回條款不動產契約之法

律上意義，更不知條款內容是否對其不公平而提出異議或有

能力對證人乙○○表示有何不明瞭之處，是被告戊○○固有

為丙○○與辛○○擬定買賣附買回條款不動產契約，該契約

並經證人乙○○見證下簽立，甚而證人乙○○於本院審理時

證述有逐條向另案被告丙○○與告訴人辛○○告知契約內

容，且當場無人有異議等語，亦無從排除被告戊○○知悉告

訴人辛○○有精神障礙，且辨識能力不足之情。

　⒌辯護人及被告戊○○固以被告戊○○前往閱覽之卷宗內並無

告訴人辛○○精神抗辯相關文書為由，主張被告戊○○並不

知悉告訴人辛○○、被害人己○○有精神障礙，然被告戊○

○於與告訴人辛○○、被害人己○○接觸、互動期間，依其

等之外在表現及締約過程，對其等具有精神障礙，無法為利

害之判斷乙節已有認識，既如前述，縱使被告戊○○未直接

自法院卷宗中閱得告訴人辛○○為精神抗辨或精神鑑定資

料，亦無從為對被告戊○○有利之認定。

　㈥綜上所述，被告戊○○與另案被告丙○○、壬○○、甲○○

等人，確有利用告訴人辛○○、被害人己○○因精神障礙致

辨識能力顯有不足之情形，誘騙其等簽立本案房地之不動產

買賣契約並辦理所有權移轉登記，而由另案被告丙○○取得

本案房地所有權，被告戊○○則取得委託代辦費用21萬3,00

0元。被告戊○○與另案被告丙○○、壬○○、甲○○等
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人，各自分擔上開誘騙告訴人辛○○、被害人己○○犯罪事

實之一部，並互為利用他人之行為，則揆諸上開說明，自有

犯意聯絡及行為分擔而為共同正犯，被告戊○○所辯均屬卸

責之詞，不足採信，是本案事證明確，被告戊○○上開犯行

堪以認定，應予依法論科。

三、論罪科刑

　㈠新舊法比較：

　　按行為後法律有變更者，適用行為時之法律，但行為後之法

律有利於行為人者，適用最有利於行為人之法律，刑法第2

條第1項定有明文。被告戊○○行為後，刑法第341條第1項

有關乘機詐欺取財罪之規定，業於103年6月18日修正公布施

行，並於同年月20日起生效，而修正前刑法第341條第1項原

規定：「意圖為自己或第三人不法之所有，乘未滿20歲人之

知慮淺薄，或乘人精神障礙、心智缺陷而致其辨識能力顯有

不足或其他相類之情形，使之將本人或第三人之物交付者，

處5年以下有期徒刑、拘役或科或併科10萬元以下罰金。以

前項方法得財產上不法之利益，或使第三人得之者，亦

同」；修正後該條項則規定：「意圖為自己或第三人不法之

所有，乘未滿18歲人之知慮淺薄，或乘人精神障礙、心智缺

陷而致其辨識能力顯有不足或其他相類之情形，使之將本人

或第三人之物交付者，處5年以下有期徒刑、拘役或科或併

科50萬元以下罰金。以前項方法得財產上不法之利益或使第

三人得之者，亦同」。經比較新舊法之結果，修正後該條項

規定既已提高罰金刑之法定刑度，並未有利於被告戊○○，

是依刑法第2條第1項前段規定，應適用行為時之修正前刑法

第341條第1項之乘機詐欺取財罪論處。

　㈡罪名：

　　核被告戊○○所為，係犯修正前刑法第341條第1項之乘機詐

欺取財罪。

　㈢共同正犯：

　　被告戊○○就前揭犯行與另案被告丙○○、壬○○、甲○○
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間，有犯意聯絡及行為分擔，為共同正犯。被告戊○○等人

利用不知情之板橋農會社後辦事處承辦人員辦理本案房地貸

款事宜，為間接正犯。

　㈣罪數：

　　被告戊○○以一乘機詐欺取財行為，同時侵害告訴人辛○

○、被害人己○○之財產法益，為想像競合犯，應依刑法第

55條規定，從一重之乘機詐欺取財罪處斷。

　㈤科刑審酌：

　　爰以行為人之責任為基礎，審酌被告戊○○為地政士，應依

法誠信執行業務，保障委任人之權益，竟不思以正當途徑取

得財物，利用告訴人辛○○、被害人己○○精神障礙致其等

辨識能力顯有不足之機，與另案被告丙○○共同誘騙告訴人

辛○○、被害人己○○簽立本案房地之不動產買賣契約，經

被告戊○○辦理過戶而由另案被告丙○○取得本案房地之所

有權，致使告訴人辛○○、被害人己○○頓失可長久安身立

命之處，且長時間處於可能無家可歸之恐慌中，所為非是，

應受相當之苛責；並考量被告戊○○犯後未坦承犯行，雖於

本院審理時表示願意返還所收取之委任費用21萬3,000元，

然告訴人辛○○無意收受（見本院易263卷第471頁），亦未

與告訴人辛○○達成和解之犯後情形；及斟酌被告戊○○於

本案中之犯罪分工、涉案情節、所得利益、素行（見本院易

263卷第501、502頁之臺灣高等法院被告前案紀錄表）、自

陳教育程度為碩士畢業、從事地政士、經濟狀況小康、與妻

子、2名子女同住、須扶養母親之智識程度、經濟及家庭生

活狀況（見本院易263卷第469頁）等一切情狀，量處如主文

所示之刑。

四、沒收部分

　㈠被告戊○○為本件犯行後，刑法有關沒收之規定業於104年1

2月30日修正公布，並自105年7月1日起施行生效，依新修正

刑法第2條第2項規定，關於沒收適用裁判時之規定，而無新

舊法比較之問題，於新法施行後，應一律適用新法之相關規
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定，合先敘明。又按犯罪所得，屬於犯罪行為人者，沒收

之，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價

額，新修正刑法第38條之1第1項前段、第3項分別定有明

文。

　㈡刑事處罰而言，「連帶」本具有「連坐」之性質，而在民事

上，連帶債務之成立，除當事人明示外，依民法第272條必

須法律有規定者為限，關於不當得利者為多數人時，因不當

得利發生之債，並無共同不當得利之觀念，亦無共同不當得

利應連帶負返還責任之規定，則同時有多數人得利時，應各

按其利得數額負責，並非須負連帶返還責任；至於在共同犯

罪之情形，其所得財物應予沒收之時，並非共同侵權行為，

而為類共同不當得利之返還，並無連帶責任之適用，且沒收

以既剝奪人民之財產權為內容，係對於人民基本權所為之干

預，自應受法律保留原則之限制；再共同犯罪行為人之組織

分工及不法所得，未必相同，特別是集團性或重大經濟、貪

污犯罪所得，彼此間犯罪所得之分配懸殊，其分配較少甚或

未受分配之人，如仍應就全部犯罪所得負連帶沒收之責，超

過其個人所得之剝奪，無異代替其他犯罪參與者承擔刑罰，

顯失公平，如此則因共犯連帶沒收與罪刑相當原則相齟齬，

故共同犯罪，其所得之沒收，應就各人分得之數為之，亦即

依各共犯實際犯罪利得分別宣告沒收（最高法院104年8月11

日第13次刑事庭會議決議參照），查被告戊○○就本案犯行

所實際取得之委任費用21萬3,000元為其犯罪所得，雖未扣

案，然亦未合法發還被害人，自應依刑法第38條之1第1項前

段、第3項之規定予以宣告沒收，並於全部或一部不能沒收

或不宜執行沒收時，追徵其價額。

據上論斷，應依刑事訴訟法第299條第1項前段，判決如主文。

本案經檢察官丁○○提起公訴，檢察官余佳恩、藍巧玲、高智美

到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　29　　日

　　　　　　　　　刑事第五庭　　法　官　王筱維　　　
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上列正本證明與原本無異。

如不服本判決，應於判決送達後20日內敘明上訴理由，向本院提

出上訴狀 (應附繕本) ，上訴於臺灣高等法院。其未敘述上訴理

由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書「切勿逕送

上級法院」。

　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　陳昱淇

中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　30　　日

附錄本判決論罪科刑法條全文：

《中華民國刑法第341條》

意圖為自己或第三人不法之所有，乘未滿十八歲人之知慮淺薄，

或乘人精神障礙、心智缺陷而致其辨識能力顯有不足或其他相類

之情形，使之將本人或第三人之物交付者，處5年以下有期徒

刑、拘役或科或併科50萬元以下罰金。

以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。

前二項之未遂犯罰之。

 

附表：

　　　

　　　

◎卷宗名稱及代號對照表：

編號 本票票號 發票日期 發票金額

（新臺幣）

發票人

1 TH0000000 102年6月19日 30萬元 辛○○

2 CH0000000 102年9月5日 60萬元 甲○○

3 CH558052 102年10月5日 15萬元 甲○○

4 CH558053 102年10月21日 10萬元 甲○○

5 CH558055 102年10月29日 10萬元 甲○○

6 CH558076 102年11月15日 9萬1,000元 辛○○

7 CH558081 102年12月16日 18萬元 甲○○
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本院113年度易字第263號卷 本院易263卷

本院105年度易字第879號卷 本院易879卷

臺灣高等法院105年度上易字第50號卷 另案高院卷一

臺灣高等法院107年度上易字第728號卷 另案高院卷二

臺北地院新店簡易庭101年度店簡字第1263號卷 店簡卷一

103年度偵字第21581號卷 偵卷一

104年度偵字第3310號卷 偵卷二

104年度偵續字第550號卷 偵卷三

111年度他字第9759號卷 他卷一
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臺灣新北地方法院刑事判決
113年度易字第263號
公  訴  人  臺灣新北地方檢察署檢察官
被      告  陳錦麟






選任辯護人  古健琳律師
上列被告因詐欺案件，經檢察官提起公訴（112年度偵字第57831號），本院判決如下：
　　主　文
戊○○共同犯乘機詐欺取財罪，處有期徒刑壹年。未扣案犯罪所得新臺幣貳拾壹萬參仟元沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。
　　事　實
一、戊○○為新北市○○區○○路00號2樓「康禾地政士事務所」（下稱康禾事務所）之地政士。丙○○、壬○○、甲○○（丙○○、壬○○業經臺灣高等法院以107年度上易字第728號判決判處罪刑確定；甲○○業經臺灣高等法院以105年度上易字50號判決判處罪刑確定）及辛○○於民國102年6月19日至同年8月2日間之某日，一同前往「康禾事務所」委請戊○○辦理辛○○男友甲○○向丙○○貸款並設定抵押權相關事宜，然因辛○○與其兄己○○、馮自強於101年4月20日因繼承而共同取得坐落於臺北市○○區○○段0○段000地號土地（權利範圍為4分之1）及其上256建號建物（門牌號碼為臺北市○○區○○路0段00巷0號2樓）之所有權（以下合稱本案房地）為公同共有無法辦理抵押權設定，丙○○轉而向甲○○提議改以出售本案房地之方式向其借款。甲○○依丙○○指示，於102年8月2日帶同辛○○、己○○一同前往「康禾事務所」辦理本案房地出售事宜，由丙○○、辛○○、己○○進入戊○○之辦公室，甲○○、壬○○則在外等候，戊○○基於地政士之專業及與辛○○、己○○接觸之過程，知悉辛○○、己○○為精神障礙、辨識能力不足之人，惟為賺取相關辦理費用，竟與丙○○、壬○○、甲○○共同利用辛○○、己○○均因罹患思覺失調症，導致部分認知能力受到影響，致其等辨識能力均顯有不足，無法對外界事務為合理分析與利害判斷，於未向辛○○、己○○明確說明該次簽署者即為本案房地之不動產買賣契約，亦未清楚分析該買賣契約所載買賣條件利弊得失之情形下，誘騙辛○○、己○○在以低於市價（是時本案房地之市價約為新臺幣【下同】600萬元）之450萬元出售本案房地之不動產買賣契約書上簽名、用印，以表示同意將本案房地出售予丙○○，並告知對於未能到場之公同共有人馮自強之優先承買權將以存證信函方式通知，若馮自強無優先承購意願再依法使之收取價金或提存。
二、戊○○於辦理本案房地所有權移轉登記之過程中，因甲○○前於100年7月間向呂清忠借款，為供擔保而由辛○○與甲○○共同簽發面額48萬元、到期日為101年1月15日之本票1紙，甲○○屆期無力清償債務，呂清忠遂向臺灣臺北地方法院（下稱臺北地院）聲請本票准許強制執行裁定獲准後，持該裁定聲請對本案房地查封，經臺北地院於102年8月16日查封本案房地，辛○○即以本身有精神障礙事由，提起確認本票債權不存在之訴。而戊○○或經甲○○、辛○○告知，或經調閱地籍謄本查悉本案房地遭查封，無法順利辦理本案房地之所有權移轉登記，然依其地政士專業，知悉辛○○以精神障礙為由，上開確認本票債權不存在之訴應獲勝訴，為求塗銷本案房地之查封登記，戊○○與丙○○商談後，由其至法院閱覽卷宗了解詳情，並協助處理法院撤封，並將此等費用歸由辛○○支付。經其核費後，丙○○於102年8月30日匯款180萬元至戊○○指定由第三人洪鳳蓁所申設之永豐銀行華江分行帳號00000000000000號帳戶（下稱洪鳳蓁帳戶），供戊○○領取並提存馮自強未主張優先承購而應受領之買賣價金135萬9,273元、繳納土地增值稅、契稅等規費共23萬385元及委請戊○○辦理本案房地買賣事宜之委託費用共21萬3,000元（包含法院閱卷3,000元及協助法院撤封5,000元）等。嗣上開確認本票債權不存在訴訟進行中，經臺北地院委託醫院鑑定辛○○之精神狀態後，認定辛○○簽發上開本票時，因其罹患之精神分裂症與憂鬱症之相關症狀，致其不能辨識其意思表示之效果，故簽發本票時之意思表示無效，而於102年9月26日以101年度店簡字第1263號簡易判決判定本票債權不存在，本案房地之查封登記並於102年10月29日塗銷。戊○○即於102年11月7日至臺北市古亭地政事務所送件辦理本案房地之所有權移轉登記，經該地政事務所於102年11月8日登記完成，丙○○即以上開方式取得本案房地。
三、丙○○以本案房地向新北市板橋區農會（下稱板橋區農會）設定最高限額抵押借款350萬元，戊○○與甲○○、丙○○、辛○○、壬○○等人於102年12月19日，至址設新北市○○區○○路000號之板橋區農會社後辦事處，由戊○○先代丙○○匯款270萬元至辛○○所申設之板橋農會社後辦事處帳戶（帳號0000000000000號）後，旋代辛○○填寫取款條自其上開板橋農會帳戶先後提領32萬3,042元、1,000元（戊○○於辛○○開戶時代為存入之金額）、237萬6,958元，其中152萬1,000元供清償甲○○積欠丙○○之債務，並全數取回如附表所示之本票，戊○○則取得其餘委託費用2,658元（計算式：213,000－210,342＝2,658）、辛○○為委託其取回前開馮自強應受領之提存款項所支付之委託費用10萬元（嗣已返還辛○○）及用於清償甲○○另向戊○○借得之20萬元債務。
四、案經辛○○訴由臺灣新北地方檢察署檢察官偵查起訴。
　　理　由
壹、證據能力
一、刑事被告對於證人之對質詰問權，為憲法所保障之基本訴訟權，不容任意剝奪。為確保被告對證人行使反對詰問權，證人於審判中，應依法定程序，到場具結陳述，並就其指述被告不利之事項，接受被告之反對詰問，其陳述始得作為認定被告犯罪事實之判斷依據。例外的情形，僅在被告未行使詰問權之不利益經由法院採取衡平之措施，其防禦權業經程序上獲得充分保障時，始容許援用未經被告詰問之證詞，採為認定被告犯罪事實之證據。而被告之防禦權是否已獲程序保障，亦即有無「詰問權之容許例外」情形，應審查：㈠事實審法院為促成證人到庭接受詰問，是否已盡傳喚、拘提證人到庭之義務；㈡未能予被告對為不利指述之證人行使反對詰問權，是否非肇因於可歸責於國家機關之事由所造成(例如證人逃亡或死亡)；㈢被告雖不能行使詰問，惟法院已踐行現行之法定調查程序，給予被告充分辯明之防禦機會，以補償其不利益；㈣系爭未經對質詰問之不利證詞，不得據以作為認定被告犯罪事實之唯一證據或主要證據，仍應有其他補強證據佐證該不利證述之真實性。在符合上揭要件時，被告雖未行使對不利證人之詰問權，應認合於「詰問權之容許例外」，法院採用該未經被告詰問之證言，即不得指為違法（最高法院112年度台上字第985號判決意旨參照）。被告戊○○及辯護人於本院準備程序中雖聲請傳喚證人甲○○、壬○○到庭詰問，然證人甲○○、壬○○分別於111年4月25日、112年5月7日死亡，有其等之戶籍資料查詢結果在卷可佐（見本院易263卷第143、153頁），自無從再傳喚其等到庭接受對質詰問，然依上揭說明，被告戊○○無法對證人甲○○、壬○○對質詰問，並非可歸責於國家機關之事由造成，而合於前揭容許例外之情形，本院亦非僅以其等之證述為唯一或主要證據，是證人甲○○、壬○○於審判外之陳述雖未經被告戊○○及辯護人對質詰問，仍得採為論罪之依據，合先敘明。
二、按被告以外之人於審判外之言詞或書面陳述，除法律有規定者外，不得作為證據；又被告以外之人於審判外之陳述，雖不符合同法第159條之1至第159條之4之規定，但經當事人於審判程序同意作為證據，法院審酌該言詞陳述或書面陳述作成時之情況，認為適當者，亦得為證據；又當事人、代理人或辯護人於法院調查證據時，知有第159條第1項不得為證據之情形，而未於言詞辯論終結前聲明異議者，視為有前項之同意，刑事訴訟法第159條第1項及第159條之5分別定有明文。查本判決下列所引用之各項證據方法之證據能力，被告戊○○、辯護人已於本院審理中，明示同意作為證據使用（見本院易263卷第35頁），本院審酌該等言詞陳述及書面陳述作成時之情況，並無不宜作為證據之情事，依刑事訴訟法第159條之5之規定，自得作為證據。又所引非供述證據，與本案均有關聯性，且查無違反法定程序取得之情，依刑事訴訟法第158條之4反面解釋，亦均有證據能力。
貳、實體部分
一、訊據被告戊○○固坦承曾於上開時間，辦理將辛○○、己○○等人名下之本案房地所有權移轉與丙○○之契約撰擬、稅費繳納、款項提存、移轉登記相關事宜，因此取得報酬21萬3,000元之事實不諱，惟否認有何共同乘機詐欺之犯行，辯稱：辛○○、己○○之應對、回答均與常人無異，當時我並不知道他們有精神障礙之情形，也未曾透過閱卷知悉辛○○曾以精神障礙作為訴訟抗辯，我僅係單純辦理房屋過戶，並未與丙○○等人共同乘機詐欺取財等語。辯護人則為其辯護稱：公訴意旨雖認本案房地之交易價格過低，然影響交易價格之原因多端，且基於契約自由係由買賣雙方當事人自行洽商、決定，被告僅係代理申請房地產過戶事項之地政士，不可能逕行介入影響雙方交易價格；告訴人辛○○、被害人己○○雖罹患思覺失調症，然告訴人辛○○自述曾從事地攤、串珠生意，且依證人乙○○、庚○○之證述、詹豐吉律師之陳述及戶政事務所人員同意核發印鑑證明等情可知，其等之社交應對能力實與常人無異，被告戊○○既非精神科專業醫師，自不能僅因辛○○、己○○罹有上開疾病，即認被告戊○○利用其等辨識力有所不足而誘騙其等出售本案房地；證人甲○○固於前案審理時證稱該案被告丙○○、壬○○早於102年6月19日即知悉辛○○、己○○等人之身心狀況，惟依甲○○之證述可知其係於本案房地簽署買賣契約時才認識己○○，前後非無矛盾，實不得逕以其證述認定被告戊○○知悉辛○○、己○○有身心障礙之情；況被告戊○○為辛○○、丙○○代撰買賣附買回不動產契約書後，復協助委請乙○○律師於簽署時到場見證，倘被告戊○○知悉辛○○之辨識能力有所欠缺，大可安排其等逕行簽署，並無必要再委請律師在場見證，被告戊○○曾提醒辛○○把錢收好，不要被騙一事，亦據證人辛○○證稱屬實，均足徵被告戊○○對辛○○欠缺辨識能力乙節並不知情，本件依檢察官提出之事證不足認定被告戊○○犯罪，應為其無罪之諭知。
二、經查：
　㈠告訴人辛○○、被害人己○○與其等之兄馮自強於101年4月20日因繼承而共同取得本案房地之所有權，後告訴人辛○○、被害人己○○於102年8月2日，在被告戊○○位於康禾事務所之辦公室內，在以450萬元價款出售本案房地之不動產買賣契約書上之立契約書人-賣方欄位簽名，以表示同意將本案房地出售予另案被告丙○○，經被告戊○○送件後，另案被告丙○○於同年11月8日取得本案房地之所有權登記；另案被告丙○○先於同年8月30日匯款180萬元至被告戊○○指定之洪鳳蓁帳戶，供被告戊○○提存馮自強應受領之買賣價金135萬9,273元，並繳納土地增值稅、契稅等規費共23萬385元，其餘21萬342元則作為支付被告戊○○之委託代辦費用，後再於同年12月9日以本案房地設定最高限額抵押權（於同年12月16日辦理登記）向板橋農會社後辦事處貸款350萬元，嗣板橋農會社後辦事處於同年月18日將350萬元核撥、匯入另案被告丙○○帳戶後，另案被告丙○○、壬○○2人即與另案被告甲○○、被告戊○○及告訴人辛○○等人相約於同年月19日一同前往板橋農會社後辦事處，由被告戊○○陪同申設辛○○帳戶並填寫　　取款憑條，先自上開丙○○帳戶匯款270萬元至辛○○帳戶，再自辛○○帳戶分別提領32萬3042元、1,000元（即戊○○為告訴人辛○○開戶所存入之金額）及237萬6,958元等節，業據被告戊○○於偵訊、本院準備程序及審理中均坦承不諱（見偵卷一第112至115、132至134、137至138頁、第160頁至第162頁背面；偵卷二第44至45、47至51頁；偵卷三第83至85頁；另案高院卷二卷三第98至102頁；另案高院卷一第289至292頁；他卷一第417頁；本院易263卷第30至34、458至468頁），核與證人丙○○於本院審理中（見本院易263卷第307至328頁）、證人甲○○於本院另案審理中（見本院易879卷卷二第140至186頁）、證人即板橋農會社後辦事處承辦櫃員王馨珮於另案偵查中（見偵卷一第132至134頁）證述之內容相符，復有不動產買賣契約書、康禾事務所費用單、不動產登記費用明細表、土地登記申請書、臺北市稅捐稽徵處土地增值稅繳款書及契稅繳款書、土地所有權買賣移轉契約書、建築改良物所有權買賣移轉契約、臺北地院102年度存字第2086號提存書暨附件價金分配計算書、國庫存款收款書、新北市板橋區農會103年11月21日板農（信社後）字第1030004602號函暨存款憑條、取款憑條、洪鳳蓁帳戶存摺封面及內頁影本、新北市板橋區農會103年12月22日板農（信社後）字第1030005047號函暨大額通貨交易申請表影本、臺北市古亭地政事務所105年7月13日北市古地籍字第10531205000號函暨本案房地之登記謄本、異動索引、新北市板橋區農會105年7月12日板農（信社後）字第1050003587號函暨上開丙○○、辛○○帳戶之開戶基本資料、歷史交易明細、被告丙○○於102年12月9日所填寫之借款申請書各1份附卷可稽（見偵卷一第34頁至第39頁背面、第45頁至第51頁背面、第108頁至第110頁、第120頁至第123頁、第128頁至第129頁、第156頁至第157頁；本院易879卷一第71頁至第81頁、第83頁至第88頁），此部分事實應堪認定。
　㈡告訴人辛○○、被害人己○○確因精神障礙而致其等辨識能力均顯有不足：
　⒈辛○○因罹患精神分裂症（即思覺失調症），依序於97年2月、98年2月、99年5月、101年4月、102年3月、103年3月、104年9月、105年6月鑑定身心障礙等級，為輕度、輕度、中度、中度、重度、中度、中度、中度，另被害人己○○同因罹患精神分裂症（即思覺失調症），先後於94年3月、102年9月經鑑定身心障礙等級為中度、重度，此有其等之身心障礙者鑑定表、身心障礙鑑定報告、身心障礙手冊、身心障礙證明等在卷可參（見本院易879卷卷一第106至142頁），除顯見辛○○之精神障礙程度，隨時間推移未見減緩，甚或有日漸嚴重之情，且告訴人辛○○、被害人己○○2人就本案經另案被告甲○○引介與另案被告壬○○、丙○○認識，進而與另案被告丙○○就本案房地簽定買賣契約之際（約102年8月間），其等精神障礙等級均達重度等級。
　⒉再者，上揭精神鑑定中，告訴人辛○○於102年3月26日至臺北市立萬芳醫院（下稱萬芳醫院）進行鑑定，經精神專科醫師鑑定結果，認其患有精神分裂症，就注意力功能部份。導致其有嚴重程度症狀困擾，難以對環境之目標依據需求警覺或專注，在社會、職業、學校或生活等多方面都難以獨立維持功能，且在一般日常生活及學業、工作等多方面之活動有嚴重適應困難，另就活動參與與環境因素之困難程度百分比，關於認知、與他人相處、社會參與、工作與學習等領域，各為25%、30%、27%、28%，遠低於一般人，而已達重度精神障礙之程度，而經核發重度身心障礙證明。另被害人己○○則於102年9月27日至國防醫學院三軍總醫院北投分院進行精神鑑定，經精神專科醫師鑑定結果認其亦患有精神分裂症，就注意力功能部份。導致其有中度程度症狀困擾，對社會、職業或學校功能方面有負面影響，產生中度持續適應困難（如無朋友、無法保有工作，成就明顯落後於一般中下基本水平）；記憶功能部分亦有顯著記憶困難、明顯持續適應困難；且在一般日常生活及學業、工作等多方面之活動有明顯持續適應困難，另就活動參與與環境因素之困難程度百分比，關於認知、社會參與、工作與學習等領域，各為10%、8%、14%，除亦遠低於一般人，而已達重度精神障礙之程度，亦經核發重度身心障礙證明，且其困難程度更較告訴人辛○○為高。又告訴人辛○○於簽署本案房地買賣契約前，向臺北地院新店簡易庭對案外人呂清忠提起確認本票債權不存在事件，經法院囑託醫療財團法人徐元智先生醫藥基金會亞東紀念醫院（下稱亞東醫院）於102年7月2日鑑定告訴人辛○○之精神狀態，該院依照過往病史、鑑定會談內容與心理測驗結果綜合判斷，認告訴人辛○○因罹患精神分裂症與憂鬱症之相關症狀，致其不能辨識其意思表示之效果；且告訴人辛○○、被害人己○○對另案被告甲○○提出乘機詐欺取財罪，經上訴於臺灣高等法院105年度上易字第50號案件審理時，亦囑託萬芳醫院鑑定告訴人辛○○、被害人己○○之精神狀態，該院綜合告訴人辛○○、被害人己○○之過去生活病史、疾病史及心理測驗，其中心理測驗結果，告訴人辛○○之語文智商分數88(百分等級為21)，作業智商分數為82(百分等級為13)，全量表智商分數為84(百分等級為14)，參照相仿年齡組別，告訴人辛○○智力表現屬正常範疇之中下水準，另在工作記憶(專注力與算術能力)相對較弱，其語文理解、知覺組織、處理速度均屬中等水準；被害人己○○部分，全量表智商84 ，但語文智商(VIQ=94)與作業智商(PIQ=76)達顯著差異，發生頻率7.7%。指數分數中，處理速度顯著落後語文理解、工 作記憶與知覺組織；發生頻率各為0.5%、2.8%、1.9%，發生頻率極低達臨床需關注程度。細部能力表現差異大。語文理解100，屬中等程度，其擷取事物間抽象概念、基本語文常識表現尚可，符合同齡水準。知覺組織88，屬中下程度，覺察環境中重要線索表現尚可，拆解與重組能力、問題解決能力顯著落後同齡水準，工作記憶87，屬中下程度，機械性聽覺記憶廣度表現尚可，但需要維持注意力時，顯著有困難。處理速度57，屬輕度不足程度，在時間要求下的多工任務，簿記速度顯著落後同齡水準相當多，亦為其内在弱項。並認告訴人辛○○、被害人己○○因長期罹患思覺失調症，導致部分認知功能受到影響，進而致其意思表示、受意思表示或辨識其意思表示效果之能力顯有不足；以及告訴人辛○○、被害人己○○另於105年8月4日經臺北地院以105年度輔宣字第16號民事裁定宣告均為受輔助宣告之人（理由略以：經法院於鑑定人即臺北市立萬芳醫院委託財團法人臺北醫學大學盧孟良醫師面前訊問辛○○、己○○，並勘驗心神狀況，復參酌該院提出精神鑑定報告書，認為：己○○因長期罹患思覺失調症，導致部分認知功能受到影響；辛○○雖意識清楚、配合度良好、專注力中等，情緒平穩，表情平淡，惟亦因罹患思覺失調症，導致部分認知功能受到影響。其等2人均為意思表示、受意思表示及辨識其意思表示之能力顯有不足，有為輔助宣告之必要）等節，亦有臺北市文山區公所105年11月2日北市文社字第10531923300號函暨所附告訴人辛○○、被害人己○○之身心障礙者鑑定表及身心障礙鑑定報告、臺北地院105年度輔宣字第16號民事裁定、亞東醫院102年7月2日精神鑑定報告書、萬芳醫院105年7月14日萬院精字第1050005893號函暨所附告訴人辛○○、被害人己○○之精神鑑定報告書各1份在卷可參（見本院易879卷卷一第104頁至第142頁；卷二第281頁至第282頁、店簡卷一第6頁至第8頁；另案高院卷一第244頁至第248頁），足證告訴人辛○○、被害人己○○長期處於精神障礙狀態，且於本件案發期間，確均因罹患思覺失調症，導致部分認知能力受到影響，致其等辨識能力均顯有不足，而有無法對外界事務為合理分析與利害判斷之情形甚明。
　㈢本院基於下列理由，認被告戊○○知悉告訴人辛○○、被害人己○○均有上揭辨識能力不足之情事：　　　　
　⒈證人即另案被告甲○○於另案審理時證稱：我在外面有向好幾家當鋪借錢，並跟被告壬○○小額借款；大約於102年6月19日之前一段時間，我帶告訴人辛○○去內湖新民路「紅炮」檳榔攤那邊認識壬○○，那時候壬○○跟辛○○見過1、2次面，壬○○當時就知道辛○○有精神問題，因為壬○○有問我，我說辛○○講話談吐就是這樣；後來因為我說想債務整合，壬○○就說要介紹被告丙○○幫我整合，方式就是丙○○先借錢讓我還債，但丙○○說依照我的債務數目，需找人幫我作保才會借款，所以我於102年6月19日帶辛○○去土城裕民路向丙○○借錢，當時壬○○也在場，丙○○則是第1次見到辛○○；丙○○及壬○○都有問辛○○好像有點身心障礙，我說辛○○是殘障，有領殘障手冊，辛○○當時也坐在旁邊；後來辛○○說他哥哥己○○有精神方面的問題，我才知道己○○也有精神方面的問題；102年8月2日簽約時，被告丙○○則是第1次與己○○見面等語（見本院易879卷卷二第162至165、176至179頁），核與證人即告訴人辛○○於另案審理時證稱：我認識丙○○之前就已經認識壬○○了，甲○○有載我到1個檳榔攤去借錢，我就有見過壬○○；甲○○又帶我去跟丙○○借錢，我才認識丙○○，借錢當天（即102年6月19日）甲○○有跟丙○○說我有精神方面問題，有去看醫生，丙○○及壬○○好像都知道我有精神方面問題，之後壬○○有幫丙○○開車到我舉廣告牌的工作地點找我；我與己○○去地政士戊○○那邊簽約當天（即102年8月2日），丙○○有說己○○怎麼看起來傻傻的等語（見本院易879卷卷二第204至209頁）大致相符。另證人即被害人己○○於另案審理時亦具結證稱：我有在康禾事務所見過丙○○，當天丙○○沒有跟我講話，我也沒有跟丙○○說話，我去那邊1句話都沒說等語（見本院易879卷卷二第211、217頁）。由上可知另案被告甲○○於102年6月19日與告訴人辛○○一同前往向另案被告丙○○借款之前，另案被告壬○○即曾與告訴人辛○○見過面，相處之後知悉告訴人辛○○有精神障礙，嗣於102年6月19日借款當日，另案被告壬○○、丙○○亦均向另案被告甲○○詢問告訴人辛○○之精神狀況，此際另案被告甲○○即已據實對被告壬○○、丙○○2人告以告訴人辛○○有精神方面問題且領有身心障礙手冊之事，其後壬○○、丙○○更私下前往告訴人辛○○之工作地點與之接觸；又另案被告丙○○於102年8月2日與告訴人辛○○、被害人己○○簽立本案房地之不動產買賣契約而初見被害人己○○之時，因被害人己○○當日未與另案被告丙○○或其他在場之人有任何交談，表現與一般不動產出賣人甚或常人相較顯然有異，另案被告丙○○即詢問告訴人辛○○為何被害人己○○看起來「傻傻的」，因而知悉被害人己○○亦有精神障礙等節，甚為明確。且另案被告甲○○、丙○○、壬○○利用告訴人辛○○、被害人己○○辨識能力不足，誘騙其等簽立本案房地之不動產買賣契約並辦理所有權移轉登記，由另案被告丙○○取得本案房地所有權而犯乘機詐欺取財罪之犯罪事實，分經臺灣高等法院以105年度上易字第50號、107年度上易字第728號判決有罪確定在案，有各該案件判決書在卷可佐，足認另案被告丙○○、壬○○確均因告訴人辛○○、被害人己○○之外表、談吐、與人互動情形而察覺其等有精神狀況，而被告戊○○除於上開簽立契約時同在現場見聞外，其亦於偵訊、另案審理及本案準備程序時均稱：當時有覺得辛○○、己○○講話比較慢等語（見偵卷一第113頁背面；另案高院卷二卷三第98、100頁；本院易263卷第31頁），足認被告戊○○於與告訴人辛○○、被害人己○○接觸之過程中，確有察覺其等有與常人相異之處。
　⒉證人即板橋農會社後辦事處為告訴人辛○○辦理開戶事宜之承辦人員王馨珮於偵訊時具結證稱：「（問：你為何會對辛○○有印象？）開戶當天天氣沒有很冷，但是辛○○圍一個大圍巾，從外表來判斷，因為他比較沈默」等語（見偵卷一第132頁背面）；另證人即被告丙○○最初委託辦理本案房地相關登記事宜之地政士助理庚○○，於偵查時具結證述：「（問：去辦的那個女的（指告訴人辛○○）是不是不太講話？）她應該也有講話，但是比較少講話，我只是感覺到她看起來不是很聰明伶俐，正常來講如果這是她自己的東西，她應該會多問一些問題」等語（見偵卷三第46至47頁）；於本院審理時證稱：我說她（即告訴人辛○○）看起來不是很聰明伶俐，是說我感覺她是天真的，因為她就一直笑；當時去我們辦公室詢問的有3個人，是1男2女還是2男1女我不記得，只記得有1個女生，就是我說她很天真的那位女生等語（見本院易263卷第350、351頁），可見於辛○○當日未多說話之情形下，證人庚○○仍然可以感覺出其有與一般前往詢問交易事宜之人更為「天真」、「不聰明伶俐」之情，並使其對此留下印象。是以，初與告訴人辛○○接觸、相處之人，仍能察覺告訴人辛○○對於事物認知異於常人，表達能力亦不及於一般人，遑論數次與告訴人辛○○接觸、談話之被告戊○○。又為告訴人辛○○、被害人己○○辦理監護宣告之詹豐吉律師則於該案中陳稱：二名當事人都有來我事務所簽委任狀，我親自見過他們，雖然殘障手冊註明殘障等級為重度，但是一切交談都沒有問題，只是想法比較奇怪等語，有臺北地院公務電話紀錄在卷可參（見本院易879卷卷二第94頁），足見告訴人辛○○、被害人己○○縱可簡單與人互動，然於更進一步瞭解時仍有想法怪異之情，而本案既為涉及土地法第34條之1共有人優先承買權之房地移轉案件，被告戊○○當有必要向告訴人辛○○、被害人己○○仔細詢問房地及各該共有人之狀況以決定後續如何辦理，於此過程中其當能發覺告訴人辛○○、被害人己○○對事物之認知與常人有異，更足見被告戊○○就告訴人辛○○、被害人己○○辨識能力不足一事確可察知。
　⒊告訴人辛○○於簽署本案房地買賣契約前，向臺北地院新店簡易庭對證人呂清忠提起確認本票債權不存在之訴，而該事件源於另案被告甲○○於100年7月5日向證人呂清忠借款，並與告訴人辛○○共同簽發面額為48萬元、到期日為101年1月5日之本票1紙供作擔保，因另案被告甲○○無力償款債務，證人呂清忠遂持該本票，於101年10月3日向臺北地院聲請裁定准予強制執行；告訴人辛○○於101年11月16日檢附其於99年5月31日經鑑定而核發之中度精神障礙之身心障礙手冊向臺北地院提起確認本票債權不存在之訴（臺北地院101年度店簡字第1263號），經法律扶助基金會指派之訴訟代理人向臺北地院聲請將告訴人辛○○送請鑑定，鑑定告訴人辛○○於簽發該本票時，有無因精神障礙或其他心智缺陷，致不能為意思表示或受意思表示、抑或不能辨識其意思表示之效果，故簽發本票時之意思表示無效，經亞東醫院於102年7月2日鑑定告訴人辛○○之精神狀態，該院依照過往病史、鑑定會談內容與心理測驗結果綜合判斷，認告訴人辛○○因罹患精神分裂症與憂鬱症之相關症狀，致其不能辨識其意思表示之效果，臺北地院即於102年9月26日以101年度店簡字第1263號簡易判決判定本票債權不存在，此情有上開臺北地院101年度店簡字第1263號簡易判決判定本票債權不存在卷宗併卷可參。而被告戊○○於上述承辦本案房地移轉登記過程中，基於地政士之專業及與告訴人辛○○、被害人己○○接觸、交談之過程，亦能察覺知悉其等對於事物認知異於常人，表達能力亦不及於一般人，已如前述。再者，參諸被告戊○○為另案被告丙○○與告訴人辛○○、被害人己○○所訂定之不動產買賣契約書，原約定被告丙○○應分別於契約成立時、102年8月5日、102年9月20日，各支付60萬元、20萬元、150萬元，尾款則為登記完成後支付220萬元（見偵卷一第35頁背面至第36頁），惟被告戊○○著手辦理本案房地買賣、所有權移轉登記事宜後，或經甲○○、辛○○告知上開確認本票債權不存在之相關情節，或經調閱地籍謄本查悉本案房地於102年8月16日遭查封，而無法順利辦理本案房地之所有權移轉登記，然依其地政士專業，知悉辛○○以精神障礙為由，上開確認本票債權不存在之訴應獲勝訴，本案房地之查封登記將塗銷，且告訴人辛○○經鑑定確有意思表示無效情事，本案房地查封登記始於102年10月23日塗銷，故與丙○○商談後，由其至法院閱覽卷宗了解詳情，並協助處理法院撤封，並將此等費用歸由告訴人辛○○支付，此情觀諸卷附臺北市古亭地政事務所異動索引表及由地政士戊○○所提出之康禾事務所費用單，其上明確登載委託費用包含「法院閱卷3千元」、「協助處理法院撤封5千元」即明（見偵卷一第30至32、34頁）。另案被告丙○○遂未依不動產買賣契約書約定付款方式給付價款，而以經被告戊○○計算後，本案房地買賣價金為450萬元，馮自強原可得款150萬元，扣除土地增值稅、契稅、印花稅、提存費、代書費之應分攤費用後，應提存費用135萬9,273元，加計由告訴人辛○○、己○○應負擔之規費（即土地增值稅、契稅、印花稅、提存費等）23萬385元、委辦費用（包含代書費、法院閱卷3,000元及協助法院撤封5,000元等）21萬3,000元，合計180萬2,658元，於同年8月30日匯款180萬元至洪鳳蓁帳戶，供被告戊○○領取並提存辛○○、己○○之兄馮自強未主張優先承購而應受領之買賣價金135萬9,273元、繳納土地增值稅、契稅等規費共23萬385元及委請戊○○辦理本案房地買賣事宜之委託費用共21萬3,000元（包含法院閱卷3千元及協助法院撤封5千元）等（上開費用合計180萬2,658元）。基此，顯見被告戊○○於受另案被告丙○○委任，辦理本案房地自簽約至過戶之過程中，除自與告訴人辛○○、被害人己○○互動過程中知悉其等為精神障礙、辨識能力不足之人，更因配合告訴人辛○○以精神障礙為由，所提出之確認本票債權不存在之訴訟進程，與同案被告丙○○商討、修改支付本案房地價金支付方式甚明，是依本案房地此部分交易過程，亦堪認被告戊○○對告訴人辛○○之辨識能力不足一事，當有認識。
　⒋被告戊○○就辦理本案房地移轉登記，共收取21萬3,000元之委任費用，有不動產登記費用明細表在卷可佐（見偵卷一第34頁），且為被告戊○○所坦認不諱（見本院易263卷第465頁），堪以認定。而依其於本院審理時陳稱：因為執行（土地法）第34條之1即多數決處分案件會有不同意戶出售，通案來說不同意戶事後都會來告包括地政士在內的關係人，民、刑事上的風險相對較高，所以不會像一般的買賣過戶一樣只收2、3萬元等語，可知本案房地移轉登記費用確較其辦理一般移轉登記案件之收費高出7至10倍，且所收取之報酬中絕大部分並非代為處理土地法第34條之1相關事項付出勞務所收取之相對應給付，反係純粹額外收取之獲利，實難認合理。況被告戊○○於本案房地移轉過程中係同時受買、賣雙方之委任，此據被告戊○○於本院審理陳述明確（見本院易263卷第450頁），且與卷附不動產賣賣契約之記載相符（見他卷一第22頁），惟本案房地移轉案件之高額委任費用竟全部由賣方即告訴人辛○○、被害人己○○單獨負擔，買方即另案被告丙○○則無需支付分文，已有顯然失衡之情，然依被告戊○○於本院審理時所述，告訴人辛○○對上開款項數額及分配竟未曾質疑即全盤接受（見本院易263卷第466、467頁），甚至同意支付原應由買受人為納稅義務人之契稅，顯非一般智慮正常之人會產生之反應。況查，被告戊○○陳稱其亦向告訴人辛○○收取取回提存金費用10萬元等語（見本院易263卷第486頁；另案高院卷一第290頁），然上開提存款項依法既為馮自強所得領取，被告戊○○竟另向告訴人辛○○收取高達10萬元之不合理費用，由其代為領回提存款，此再再顯現告訴人辛○○因精神障礙，辨識能力均顯有不足，任由被告戊○○予取予求，收取各項不合理款項，且被告戊○○亦知悉馮自強因精神障礙而無從知悉提存意義，遑論至提存所領回提存款，故向告訴人辛○○收費辦理領回馮自強之提存款。而被告戊○○原既表明受告訴人辛○○委任至提存所領回屬於馮自強之提存款，顯然應係由告訴人辛○○持有馮自強之包含印章等之相關身分證明，始得為之，而告訴人辛○○既為一精神障礙之人，若非被告戊○○告知應代馮自強領取存證信函，再由其代為領回提存款，告訴人辛○○實無從知悉辦理細節。故告訴人辛○○事後以被告戊○○教唆其竊取上開寄送予馮自強之通知優先承購權得依法主張權利之存證信函，並偽刻馮自強之印章用印於存證信函收件回執後交付予被告戊○○等節，向檢察官提出被告戊○○涉犯教唆竊盜罪嫌，難謂無據，縱因檢察官以該案僅有辛○○之單一供述、無法提出竊取信件相關積極證據以佐其說、歷次偵查訊問均表達可以自己接受訊問暨被告戊○○辯稱告訴人辛○○外觀及意思表示與常人無異等節，認定被告戊○○犯罪嫌疑不足，而為不起訴處分（臺灣新北地方法院檢察署105年度偵字第24121號不起訴處分書參照），仍無從排除本院認定被告戊○○於辦理本案房地自簽約至過戶之過程中，確實知悉告訴人辛○○為精神障礙之人事實，且更足證被告戊○○知悉告訴人辛○○、被害人己○○有精神障礙，並於辦理本案房地移轉登記過程中利用上開情狀乘機詐欺取財，至為明確。
　⒌綜合上述，被告戊○○於本案房地移轉過程中，就告訴人辛○○、被害人己○○有精神障礙及辨識能力不足之情，確有所悉，其辯稱不知道其等辨識能力有所欠缺等語，與客觀事證不符，尚不足採。
　㈣再按刑法第341條之罪，係指行為人未施用詐術手段，僅單純地利用相對人智慮不充分之情狀，使之為財物處分行為而引發損失之情形，亦即利用被害人意思能力薄弱，對事務不能為合理之分析與利害之判斷時，使之將本人或第三人之物交付或得財產上之利益而言（最高法院92年度台上字第2821號判決意旨參照）。次按共同正犯之成立，祇須具有犯意之聯絡，行為之分擔，既不問犯罪動機起於何人，亦不必每一階段犯行，均經參與。共同實行犯罪行為之人，在合同意思範圍內，各自分擔犯罪行為之一部，相互利用他人之行為，以達其犯罪之目的者，即應對於全部所發生之結果，共同負責；共同正犯間，非僅就其自己實行之行為負其責任，並在犯意聯絡之範圍內，對於他共同正犯所實行之行為，亦應共同負責；又共同正犯不限於事前有協議，即僅於行為當時有共同犯意之聯絡者亦屬之，且表示之方法，不以明示通謀為必要，即相互間有默示之合致亦無不可（最高法院97年度台 上字第2517號判決參照）。經查： 
　⒈另案被告甲○○因先前向當鋪借款而積欠大筆債務，經由另案被告壬○○之介紹而向另案被告丙○○借款周轉，並於102年6月19日與告訴人辛○○初次向另案被告丙○○借款時，即因被告壬○○詢問而向另案被告壬○○、丙○○告以告訴人辛○○與其兄己○○、馮自強等3人共同繼承本案房地一事，被告壬○○、丙○○即向另案被告甲○○表示需請告訴人辛○○簽立如附表編號1所示之本票作為借款擔保，並於數日後均向另案被告甲○○提議及催促盡快誘使告訴人辛○○以本案房地設定抵押向被告丙○○貸款，並曾私下前往告訴人辛○○工作地點對其佯稱「妳要幫忙甲○○還債，不然他會被砍」等語，另案被告丙○○另曾主動遊說告訴人辛○○應以本案房地貸款為另案被告甲○○還債，經告訴人辛○○、被害人己○○商議，同意得以本案房地向另案被告丙○○借款，被告壬○○、丙○○即與另案被告甲○○、告訴人辛○○相約先前往某代書事務所辦理貸款，此次雖未辦成貸款，然被告丙○○業已取得並保管告訴人辛○○之印鑑，嗣後被告壬○○、丙○○再與另案被告甲○○及告訴人辛○○一同前往康禾事務所委請被告戊○○辦理貸款事宜，然因被告戊○○表示本案房地因屬公同共有，無法辦理貸款，另案被告丙○○即向另案被告甲○○提議改以簽立買賣契約之方式向其借款，並於102年8月2日與告訴人辛○○、被害人己○○在被告戊○○之辦公室內簽署本案房地之不動產買賣契約，再依照另案被告丙○○之指示，另案被告壬○○、丙○○、甲○○及告訴人辛○○等人於同年12月19日一同前往板橋農會社後辦事處提領尾款，此時告訴人辛○○係在被告丙○○及地政士戊○○之陪同下提領款項（即前述之270萬元、1,000元、32萬3042元），扣除另案被告甲○○於該段期間內（即102年9月5日至同年12月16日）陸續向被告丙○○借款共152萬1,000元之債務予以清償後，告訴人辛○○僅取得32萬多元（即32萬3042元）現金，另案被告丙○○則將如附表所示即另案被告甲○○向其借款所交付供擔保之本票全數返還另案被告甲○○等節，業經證人甲○○先後於偵查、另案審理時分別供稱及證述明確（見偵卷一第84頁背面至第86頁；另案高院卷一第116頁背面至第117頁、第300頁、第301頁；本院易879卷卷二第160至161、167至175、179至185頁），核與證人辛○○於另案審理時證稱：丙○○有打電話給我，跟我說一定要幫甲○○還債，也有多次打給我說一定要幫甲○○處理債務，不然甲○○在外面會被殺掉，後來丙○○打電話叫我跟己○○去戊○○的事務所簽一些文件，之後丙○○於102年12月9日匯款到我的帳戶，我都沒有領，都是戊○○去領的，最後我只拿到32萬3042元，己○○則沒有拿到錢，我不清楚其他的錢是誰拿走，我是要幫甲○○還債，但不清楚要還多少債務，如附表編號1、6所示的本票是我為擔保甲○○在外面的欠款而簽立等語（見另案高院卷一第117頁背面至第119頁、第298頁至第299頁背面），及於另案審理時所證稱：我知道甲○○帶我去跟丙○○借錢，我才認識丙○○，之後壬○○有開車載丙○○去我舉廣告牌的地方找我，甲○○要我把持有房子3分之1的產權帶在身上，我有帶產權到馮小姐開的律師事務所（應係指上開證人庚○○所任職之代書事務所）那邊給丙○○看，我記得本件房地是以450萬元賣掉，但我只拿到丙○○給的32萬多元，我只知道丙○○說要拿本案房地去貸款，一直要我哥哥的產權等語（見本院易879卷卷二第199、203、204至206頁）。亦即告訴人辛○○確有與另案被告甲○○向另案被告丙○○借款，被告壬○○、丙○○亦曾前往告訴人辛○○之工作地點與之接觸，且告訴人辛○○有將其持有本案房地持分之產權證明交予另案被告丙○○閱覽，另案被告丙○○即對告訴人辛○○遊說以本案房地為另案被告甲○○還債處理債務問題，否則另案被告甲○○會被殺掉等語，告訴人辛○○雖應允以本案房地設定抵押向被告丙○○貸款，然並未同意出售本案房地予被告丙○○，亦不知悉其與被害人己○○於102年8月2日所簽署之文件即為出售本案房地之不動產買賣契約等節大致相吻合，並有另案被告甲○○於偵查中提出如附表編號1至7所示之本票可佐（見偵卷一第66-1頁證物袋內），且與被告戊○○於偵訊時證稱：我記得在結案前幾天丙○○給我一疊本票，跟我說交屋之後記得讓辛○○他們簽收，據我所知，一開始是甲○○、辛○○他們透過壬○○向丙○○借錢，為了還甲○○外面的負債，後來辛○○他們賣房子也是為了甲○○的負債；交屋後辛○○有拿一些本票的影印本問我說這樣債務還在不在，我說本票影本都已經打叉了，應該已經還清了等語相符（見偵卷二第44頁背面、第49頁），足認證人甲○○上開所為之證述內容尚非虛妄，甚為可信，被告戊○○嗣於偵查中雖改稱其交還之本票係開立與丙○○作為先行給付180萬元之擔保云云，而為與證人丙○○一致之陳述，然被告戊○○所述前後不符，已難認可採，況如附表編號1所示本票發票日期為102年6月19日，顯然早於本案房地買賣契約締約時間，況若依被告戊○○所證情節，應當係由本案房地之出賣人簽署本票作為擔保，惟如附表編號2至5、7所示之本票發票人均為非本案房地交易當事人之甲○○，自無理由由其開立本票擔保本案房地交易之履行，從而，被告戊○○、證人丙○○所述實與客觀卷證不符，自非可採。
　⒉證人辛○○於另案審理時證稱：伊不是要將本案房地賣給丙○○，一開始只是要設定抵押借貸，後來丙○○打電話叫伊跟己○○去戊○○的事務所簽一些文件，伊與己○○一直以為是借貸，簽約時丙○○、戊○○在場，壬○○、甲○○不在，簽約前甲○○、丙○○及戊○○都沒有跟伊解釋要簽什麼約，簽約時也沒有說要賣房子，也沒有說要以買賣契約的方式為甲○○作保，伊不知道為何會變成買賣，伊也不知道為何己○○會同意簽約，房屋買賣的價額不是伊與己○○議定的，伊不清楚是何人議定的等語（見另案高院卷一第117頁背面至第119頁、第298頁至第299頁背面）；證人即被害人己○○於臺北地院104年度訴字第3513號不動產所有權移轉登記民事事件及臺灣高等法院另案審理時亦證稱：本案房地不動產買賣契約書是伊簽名，但伊不知道簽的是買賣契約，伊沒有要賣房子，只是辛○○要借錢，伊幫辛○○借錢，伊與辛○○都不知道要賣本案房地，都以為是簽借錢的單據，伊沒有拿到錢，簽約前都沒有人跟伊說明簽的是什麼契約等語（見本院易879卷卷二第112頁至第113頁；另案高院卷一第120頁），嗣於另案審理時亦證稱：伊於102年8月2日沒有要賣房子，當天是辛○○叫伊去康禾事務所，戊○○就拿一些看不懂的紙叫伊與辛○○簽名，伊不想耽誤人家時間，叫伊簽名伊就簽名，伊後來才知道本案房地賣掉了，伊沒有拿到任何錢等語（見本院易879卷卷二第211至213頁），由此可知告訴人辛○○、被害人己○○均未應允出售本案房地，除不知其等於102年8月2日所簽署者即為本案房地之不動產買賣契約，就該不動產買賣契約之約定內容即所生法律效果，亦無從為合理之分析與利害之判斷。
　⒊再觀諸另案被告丙○○與告訴人辛○○、被害人己○○於102年8月2日就本案房地所簽立之不動產買賣契約書（見偵卷一第36頁至第39頁背面），約定買賣總價款450萬元，然另案被告丙○○於取得本案房地所有權移轉登記後，於同年12月以本案房地向板橋農會社後辦事處申辦抵押貸款，經板橋農會社後辦事處進行不動產調查，核估市價則為606萬3,500元，有板橋區農會不動產調查報告書在卷可參（見另案高院卷卷一第303頁），足徵本案房地買賣價款顯然偏低，且相關稅費及代辦費用，如土地增值稅、契稅、登記規費、印花稅、地政士過戶代辦費、權利塗銷登記代辦費、地政士代辦實價登錄等費用，均約定全數由乙方（賣方）即告訴人辛○○、被害人己○○及案外人馮自強負擔，並均自上開買賣總價款中扣除，衡情具有一般智識及判斷能力之人自無可能簽署上開買賣條件對賣方而言極為不利之房屋買賣契約，更可見被告戊○○與另案被告丙○○間有犯意聯絡及行為分擔，始會將不利益全部歸由告訴人辛○○、被害人己○○負擔。
　⒋是以，綜合證人甲○○、辛○○及己○○上開證述內容及相關卷證資料，應足認定另案被告甲○○與告訴人辛○○於102年6月19日，經由另案被告壬○○之介紹及陪同，初次前往向另案被告丙○○借款，另案被告壬○○、丙○○自該時起因另案被告甲○○之告知，即已知悉告訴人辛○○、被害人己○○及案外人馮自強因繼承而公同共有本案房地，且告訴人辛○○因精神障礙而持有身心障礙手冊，告訴人辛○○亦曾將其所持有本案房地持分之產權證明交予被告丙○○閱覽，另案被告壬○○、丙○○因而心生貪念，而與另案被告甲○○共同基於意圖為自己不法所有之犯意聯絡，由被告壬○○、丙○○向另案被告甲○○提議及催促誘使告訴人辛○○同意以本案房地向另案被告丙○○貸款，並私下前往告訴人辛○○工作地點與之接觸，再向告訴人辛○○佯稱必須以本案房地貸款幫忙另案被告甲○○處理債務，否則甲○○在外面會被殺掉等語，告訴人辛○○因而與被害人己○○商議後，僅同意以本案房地設定抵押向另案被告丙○○貸款，然經地政士戊○○告知本案房地為公同共有不得借貸後，另案被告丙○○竟轉而向另案被告甲○○提議改以簽立本案房地買賣契約之方式貸款，並透過另案被告甲○○聯絡告訴人辛○○、被害人己○○於102年8月2日前往康禾事務所，由另案被告丙○○及告訴人辛○○、被害人己○○進入被告戊○○之辦公室，另案被告壬○○、甲○○則在外等候，而另案被告丙○○、壬○○於該日初見被害人己○○，亦察覺其表現與常人有異，竟仍與另案被告甲○○承續先前共同基於意圖為自己不法所有之犯意聯絡，利用告訴人辛○○、被害人己○○均因罹患思覺失調症，導致部分認知能力受到影響，致其等辨識能力均顯有不足，無法對外界事務為合理分析與利害判斷，且在未向告訴人辛○○、被害人己○○明確說明該次所簽署者即為本案房地之不動產買賣契約，亦未清楚分析該買賣契約所載買賣條件利弊得失之情形下，誘騙告訴人辛○○、被害人己○○簽立本案房地之不動產買賣契約，甚且被告戊○○於接受另案被告丙○○委辦本案房地買賣登記之承辦過程中，於與告訴人辛○○、被害人己○○接觸、談話之過程中，對於其等因身心障礙、罹患精神疾病，就事物認知及判斷有相當程度之困難，更了解本案房地前此因告訴人辛○○簽發本票經債權人訴請強制執行而遭查封、經告訴人辛○○檢具身心障礙手冊，以依其精神狀態不能辨識意思表示為由訴請確認本票債權不存在而勝訴，本案房地查封經撤銷，其始得為被告丙○○辦理本案房地之所有權移轉登記，於告知另案被告丙○○上情後，另案被告丙○○除未撼動前此與壬○○及另案被告甲○○之乘機詐欺取財犯意，更再被告戊○○均基於意圖為自己不法所有，基於乘機詐欺取財之犯意聯絡，利用告訴人辛○○、被害人己○○精神障礙、辨識能力不足，為本案房地所有權移轉登記，嗣果由另案被告丙○○取得本案房地之所有權等節，至為灼然。縱另案被告壬○○、甲○○未與被告戊○○有直接之犯意聯絡，惟本件犯行既在被告戊○○、另案被告丙○○、壬○○、甲○○在合同意思範圍內，各自分擔犯罪行為之一部，相互利用他人，以達其等犯罪之目的者，本應對於全部所發生之結果，而均屬共同正犯。　
　㈤被告戊○○辯解不可採之理由：
　⒈被告戊○○及辯護人固辯稱告訴人辛○○、被害人己○○於本案房地買賣締約至所有權移轉過程中，外在精神狀況均無異於常人之處，然查，告訴人辛○○自95年起即因罹患精神分裂、創傷性壓力症候群等症狀而多次入院治療；另被害人己○○亦自少年時期開始吸用強力膠成癮，嗣亦有酗酒、施用甲基安非他命等情，且自92年起，多次因精神異常而急診入院就醫或短期住院治療，此有告訴人辛○○、己○○之病歷資料在卷可參（見本院易879卷病歷卷三、四），顯見告訴人辛○○、被害人己○○長期均處於精神障礙狀態。再者，如前所述，告訴人辛○○因罹患精神分裂症（即思覺失調症），依序於97年2月、98年2月、99年5月、101年4月、102年3月、103年3月、104年9月、105年6月鑑定身心障礙等級，為輕度、輕度、中度、中度、重度、中度、中度、中度，另被害人己○○同因罹患精神分裂症（即思覺失調症），先後於94年3月、102年9月經鑑定身心障礙等級為中度、重度，顯見辛○○之精神障礙程度，未隨時間推移而見減緩，且告訴人辛○○、被害人己○○就本案經另案被告甲○○引介與另案被告壬○○、丙○○認識，進而與另案被告丙○○一同委託被告戊○○協助就本案房地簽定買賣契約之際（約102年8月間），其等精神障礙等級均達重度等級。而告訴人辛○○、被害人己○○各次接受精神障礙鑑定，係由精神專科醫師針對就身體功能及結構（包含整體心理社會功能、注意力功能、心理動作功能、高階認知功能等各項神經系統構造及精神、心智功能）、活動參與及環境因素（包含認知、四處走動、生活自理、與他人相處、居家活動工作與學習、社會參與、環境因子、動作活動領域）等為逐項鑑定並綜合判斷，依其精神專科醫師之專業，判定告訴人辛○○、被害人己○○確有精神障礙，且在認知、社會參與、工作與學習等領域，能力均遠低於一般人，而已達重度精神障礙之程度。再者，告訴人辛○○、被害人己○○係屬精神障礙，並非智能嚴重缺損之人，就相關生活自理、與他人相處上並無困難，被告戊○○及辯護人主張告訴人辛○○、被害人己○○人際交流能力無欠缺，被告戊○○無從以告訴人辛○○、被害人己○○外表知悉其等有精神障礙，自屬無據。又依卷附板橋農會不動產調查報告書（見另案高院卷二卷一第303頁）可知，板橋農會於案發時就本案房地之市價估值為606萬3,500元，告訴人辛○○、被害人己○○則以不到上開估值75％之450萬元（4,500,000÷6,063,500≒0.74）將本案房地出售與另案被告丙○○，顯低於上開市價，而依被告戊○○於另案審理中證稱：102年4、5月時丙○○曾經跟我討論本件不動產是否可以買賣，當時丙○○有傳真謄本請我幫她分析產權問題，當時拿到資料後，我有去查市價及看產權內容，我告訴丙○○價格算實在，而產權因為是共有的關係需要做特別的處理；後來雙方來我事務所時，我有告知他們相關的處理程序，因為他們是共有的關係，馮自強沒有出面簽約，所以必須依據土地法第34條之1辦理存證信函通知且提存的程序，我繕打並請他們確認契約內容後，有再針對契約的部分跟他們做一次解釋，當時我有發現己○○講話的速度比較慢，我有針對此部分跟他確認買賣契約的內容等語可知（見另案高院卷二卷三第98頁），被告戊○○於本件締約前即就本案房地市價估值與交易價格間有顯著落差一事早有所悉，復曾當面與告訴人辛○○、被害人己○○解釋關於土地法34條之1優先承買權程序辦理等事項，而知悉其等表達及理解能力未及於一般人，以被告戊○○擔任地政士之專業能力及經驗，依此客觀情狀實可知悉告訴人辛○○、被害人己○○確有因辨識能力不足，無法對外界事務為合理分析與利害判斷或為有利自己之主張。
　⒉告訴人辛○○、被害人己○○並非智能嚴重缺損之人，具有一定程度之表達及人際交流能力，且有經營社會生活以謀生之必要，故對於自行辦理文件申請事項、開戶、經營簡單生意等，並無窒礙之處，辯護人雖以告訴人辛○○、被害人己○○曾至戶政事務所辦理印鑑證明為由，主張其等辨識能力正常，證人周文川亦到庭證稱無從自告訴人辛○○外觀知悉其有精神障礙、說話很正常；證人王馨珮到庭證稱其為辛○○辦理開戶時，辛○○意思表示清楚正常且可針對問題回答等語，主張被告戊○○無法自告訴人辛○○、被害人己○○之外觀得悉其等有辨識能力不足之情形，然本案交易實提出之印鑑證明並未指定具體用途，有辛○○、己○○印鑑證明在卷可參（見本院易263卷第77、78頁），則戶政事務所承辦人員於辦理實除確認告訴人辛○○、被害人己○○是否有辦理印鑑證明之真意外，並不會就其等辦理印鑑證明之目的再為確認，辦理印鑑證明及至銀行開戶，與本件進行房地買賣之價格及交易細節決定，二者之法律權利義務不同，所需對於金錢觀念、利害關係應具備之辨識能力亦非相同，不得比附援引，辯護人此部分主張尚無從作為有利於被告戊○○之認定。
　⒊被告戊○○於偵訊時固有辯稱其於102年12月19日當日僅取得約30萬元，其餘款項均由告訴人辛○○自行取走云云，惟被告戊○○、另案被告甲○○、丙○○、壬○○及告訴人辛○○等人於102年12月19日一同前往板橋農會社後辦事處提領尾款時，由被告戊○○陪同告訴人辛○○開戶並墊支1,000元之開戶存款（存入時間為下午3時39分），再由其填寫存款憑條、取款憑條，先於當日下午3時58分將270萬元自丙○○帳戶匯入辛○○帳戶，旋於同日下午3時59分、4時整、4時1分先後自辛○○帳戶內提款32萬3042元、1,000元、237萬6,958元，此據被告戊○○於偵訊時陳述明確（見偵卷一第112頁背面），並有新北市板橋區農會103年11月21日板農（信社後）字第1030004602號函暨所附存款憑條、取款憑條存卷可佐（見偵卷一第120至123頁），可以推知辛○○開戶後本案房地買賣價金之存、提款項手續係由被告戊○○填寫取款條後一併辦理，方有可能各僅間隔1分鐘即陸續完成，由此可見本案房地買賣之尾款自買方帳戶流入賣方帳戶後再以現金提領之過程，實均係由被告戊○○執行，更彰顯告訴人辛○○並無完整之辨識能力，否則實無委託他人代為填寫取款憑條之必要。另就取款金額部分，被告戊○○於偵訊時固曾稱：32萬3,042元這筆是我代書的費用，237萬6,958元是辛○○領的，我只是幫他們寫取款條云云，然其就所稱領取部分之金額何以為32萬3,042元乙節，始終無法合理說明（見偵卷一第137頁至該頁背面），難認前開32萬3,042元之款項係由被告戊○○取得一事為可採。況被告戊○○於歷次接受訊（詢）問時對於其當日自告訴人辛○○帳戶領取之款項數額、原因等節，先後為包括①取得代書費用21萬3,000元（見偵卷一第112頁背面）、②取得32萬3,042元，其中包括代書費用及償還先前甲○○借款20萬元，至辛○○委託其提領本案房屋提存款之費用10萬元則係另行支付（見偵卷一第137頁至該頁背面）、③取得30餘萬元，主要包括償還先前甲○○借款20萬元及辛○○委託其提領本案房屋提存款之費用10萬元（見偵卷一第161頁背面；另案高院卷一第290頁）、④取得32萬3,042元，包括代書費用21萬3,000元、辛○○委託其提領本案房屋提存款之費用10萬元及辦理過之ㄧ些行政費用（見偵卷二第44頁）等多種不同陳述，可知被告戊○○處理本案房屋買賣之委託費用收取時點混亂，且數額與名目亦有無法合致之情形，難以逕採。證人辛○○證稱其當日僅取得上開提領之32萬3,042元，其餘款項除用於償還甲○○之欠款及支付，其餘部分流向不明等情，較為可採，被告戊○○辯稱其僅單純代辦地政事宜並收取報酬，未曾涉及其餘款項之金流及分配云云，無以採信。
　⒋又告訴人辛○○、被害人己○○與另案被告丙○○就本案房地成立買賣後，又於102年12月19日與告訴人辛○○訂立買賣附買回條款不動產契約書（見偵卷一第40至43頁），被告戊○○證稱：係因辛○○、己○○表示惜售，所以一直拜託說要把本案房地買回去，這種情況我印象很深刻，因為一般賣方不會說要把房子買回去，100件會不會遇到1件等語（見偵卷一第205至209頁），惟證人戊○○既稱「100件會不會遇到1件」，如此特殊狀況，告訴人辛○○、被害人己○○，何能了解，且本案房地之買賣價款支付約定，有上揭對告訴人辛○○、被害人己○○相對不利益之情狀，而被告丙○○與告訴人辛○○、己○○簽訂之買賣附買回條款不動產契約書，除約定價款為500萬元，且買回所生之一切稅捐及費用（代書費用、地政規費、過戶稅款等）仍約定全數歸由經濟弱勢之告訴人辛○○負擔，亦顯有不公平之情，不能僅以該契約之存在即認定告訴人辛○○、被害人己○○對本案房地買賣所涉利害關係即有全盤之了解，而無辨識能力不足之情形。至該買賣附買回條款不動產契約書雖經與被告戊○○同址辦公之乙○○律師見證，辯護人亦據證人乙○○於本院審理時證述，主張其認為告訴人辛○○外觀與常人無異、對於其問的問題都能夠做清楚的回答，並且清楚知道意思，因而未發覺其有精神障礙等語，惟證人乙○○於本院審理時亦證稱該份買賣附買回條款不動產契約並非其所擬定及繕打，其亦無從確認有無契約當事人就條文提出疑問，其係主觀上認為告訴人辛○○無精神狀況等語，而告訴人辛○○既辨識能力不足，當無從知悉買賣附買回條款不動產契約之法律上意義，更不知條款內容是否對其不公平而提出異議或有能力對證人乙○○表示有何不明瞭之處，是被告戊○○固有為丙○○與辛○○擬定買賣附買回條款不動產契約，該契約並經證人乙○○見證下簽立，甚而證人乙○○於本院審理時證述有逐條向另案被告丙○○與告訴人辛○○告知契約內容，且當場無人有異議等語，亦無從排除被告戊○○知悉告訴人辛○○有精神障礙，且辨識能力不足之情。
　⒌辯護人及被告戊○○固以被告戊○○前往閱覽之卷宗內並無告訴人辛○○精神抗辯相關文書為由，主張被告戊○○並不知悉告訴人辛○○、被害人己○○有精神障礙，然被告戊○○於與告訴人辛○○、被害人己○○接觸、互動期間，依其等之外在表現及締約過程，對其等具有精神障礙，無法為利害之判斷乙節已有認識，既如前述，縱使被告戊○○未直接自法院卷宗中閱得告訴人辛○○為精神抗辨或精神鑑定資料，亦無從為對被告戊○○有利之認定。
　㈥綜上所述，被告戊○○與另案被告丙○○、壬○○、甲○○等人，確有利用告訴人辛○○、被害人己○○因精神障礙致辨識能力顯有不足之情形，誘騙其等簽立本案房地之不動產買賣契約並辦理所有權移轉登記，而由另案被告丙○○取得本案房地所有權，被告戊○○則取得委託代辦費用21萬3,000元。被告戊○○與另案被告丙○○、壬○○、甲○○等人，各自分擔上開誘騙告訴人辛○○、被害人己○○犯罪事實之一部，並互為利用他人之行為，則揆諸上開說明，自有犯意聯絡及行為分擔而為共同正犯，被告戊○○所辯均屬卸責之詞，不足採信，是本案事證明確，被告戊○○上開犯行堪以認定，應予依法論科。
三、論罪科刑
　㈠新舊法比較：
　　按行為後法律有變更者，適用行為時之法律，但行為後之法律有利於行為人者，適用最有利於行為人之法律，刑法第2條第1項定有明文。被告戊○○行為後，刑法第341條第1項有關乘機詐欺取財罪之規定，業於103年6月18日修正公布施行，並於同年月20日起生效，而修正前刑法第341條第1項原規定：「意圖為自己或第三人不法之所有，乘未滿20歲人之知慮淺薄，或乘人精神障礙、心智缺陷而致其辨識能力顯有不足或其他相類之情形，使之將本人或第三人之物交付者，處5年以下有期徒刑、拘役或科或併科10萬元以下罰金。以前項方法得財產上不法之利益，或使第三人得之者，亦同」；修正後該條項則規定：「意圖為自己或第三人不法之所有，乘未滿18歲人之知慮淺薄，或乘人精神障礙、心智缺陷而致其辨識能力顯有不足或其他相類之情形，使之將本人或第三人之物交付者，處5年以下有期徒刑、拘役或科或併科50萬元以下罰金。以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同」。經比較新舊法之結果，修正後該條項規定既已提高罰金刑之法定刑度，並未有利於被告戊○○，是依刑法第2條第1項前段規定，應適用行為時之修正前刑法第341條第1項之乘機詐欺取財罪論處。
　㈡罪名：
　　核被告戊○○所為，係犯修正前刑法第341條第1項之乘機詐欺取財罪。
　㈢共同正犯：
　　被告戊○○就前揭犯行與另案被告丙○○、壬○○、甲○○間，有犯意聯絡及行為分擔，為共同正犯。被告戊○○等人利用不知情之板橋農會社後辦事處承辦人員辦理本案房地貸款事宜，為間接正犯。
　㈣罪數：
　　被告戊○○以一乘機詐欺取財行為，同時侵害告訴人辛○○、被害人己○○之財產法益，為想像競合犯，應依刑法第55條規定，從一重之乘機詐欺取財罪處斷。
　㈤科刑審酌：
　　爰以行為人之責任為基礎，審酌被告戊○○為地政士，應依法誠信執行業務，保障委任人之權益，竟不思以正當途徑取得財物，利用告訴人辛○○、被害人己○○精神障礙致其等辨識能力顯有不足之機，與另案被告丙○○共同誘騙告訴人辛○○、被害人己○○簽立本案房地之不動產買賣契約，經被告戊○○辦理過戶而由另案被告丙○○取得本案房地之所有權，致使告訴人辛○○、被害人己○○頓失可長久安身立命之處，且長時間處於可能無家可歸之恐慌中，所為非是，應受相當之苛責；並考量被告戊○○犯後未坦承犯行，雖於本院審理時表示願意返還所收取之委任費用21萬3,000元，然告訴人辛○○無意收受（見本院易263卷第471頁），亦未與告訴人辛○○達成和解之犯後情形；及斟酌被告戊○○於本案中之犯罪分工、涉案情節、所得利益、素行（見本院易263卷第501、502頁之臺灣高等法院被告前案紀錄表）、自陳教育程度為碩士畢業、從事地政士、經濟狀況小康、與妻子、2名子女同住、須扶養母親之智識程度、經濟及家庭生活狀況（見本院易263卷第469頁）等一切情狀，量處如主文所示之刑。
四、沒收部分
　㈠被告戊○○為本件犯行後，刑法有關沒收之規定業於104年12月30日修正公布，並自105年7月1日起施行生效，依新修正刑法第2條第2項規定，關於沒收適用裁判時之規定，而無新舊法比較之問題，於新法施行後，應一律適用新法之相關規定，合先敘明。又按犯罪所得，屬於犯罪行為人者，沒收之，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額，新修正刑法第38條之1第1項前段、第3項分別定有明文。
　㈡刑事處罰而言，「連帶」本具有「連坐」之性質，而在民事上，連帶債務之成立，除當事人明示外，依民法第272條必須法律有規定者為限，關於不當得利者為多數人時，因不當得利發生之債，並無共同不當得利之觀念，亦無共同不當得利應連帶負返還責任之規定，則同時有多數人得利時，應各按其利得數額負責，並非須負連帶返還責任；至於在共同犯罪之情形，其所得財物應予沒收之時，並非共同侵權行為，而為類共同不當得利之返還，並無連帶責任之適用，且沒收以既剝奪人民之財產權為內容，係對於人民基本權所為之干預，自應受法律保留原則之限制；再共同犯罪行為人之組織分工及不法所得，未必相同，特別是集團性或重大經濟、貪污犯罪所得，彼此間犯罪所得之分配懸殊，其分配較少甚或未受分配之人，如仍應就全部犯罪所得負連帶沒收之責，超過其個人所得之剝奪，無異代替其他犯罪參與者承擔刑罰，顯失公平，如此則因共犯連帶沒收與罪刑相當原則相齟齬，故共同犯罪，其所得之沒收，應就各人分得之數為之，亦即依各共犯實際犯罪利得分別宣告沒收（最高法院104年8月11日第13次刑事庭會議決議參照），查被告戊○○就本案犯行所實際取得之委任費用21萬3,000元為其犯罪所得，雖未扣案，然亦未合法發還被害人，自應依刑法第38條之1第1項前段、第3項之規定予以宣告沒收，並於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。
據上論斷，應依刑事訴訟法第299條第1項前段，判決如主文。
本案經檢察官丁○○提起公訴，檢察官余佳恩、藍巧玲、高智美到庭執行職務。
中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　29　　日
　　　　　　　　　刑事第五庭　　法　官　王筱維　　　
上列正本證明與原本無異。
如不服本判決，應於判決送達後20日內敘明上訴理由，向本院提
出上訴狀 (應附繕本) ，上訴於臺灣高等法院。其未敘述上訴理
由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書「切勿逕送
上級法院」。
　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　陳昱淇
中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　30　　日
附錄本判決論罪科刑法條全文：
《中華民國刑法第341條》
意圖為自己或第三人不法之所有，乘未滿十八歲人之知慮淺薄，或乘人精神障礙、心智缺陷而致其辨識能力顯有不足或其他相類之情形，使之將本人或第三人之物交付者，處5年以下有期徒刑、拘役或科或併科50萬元以下罰金。
以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。
前二項之未遂犯罰之。
 
附表：
		編號

		本票票號

		發票日期

		發票金額
（新臺幣）

		發票人



		1

		TH0000000

		102年6月19日

		30萬元

		辛○○



		2

		CH0000000

		102年9月5日

		60萬元

		甲○○



		3

		CH558052

		102年10月5日

		15萬元

		甲○○



		4

		CH558053

		102年10月21日

		10萬元

		甲○○



		5

		CH558055

		102年10月29日

		10萬元

		甲○○



		6

		CH558076

		102年11月15日

		9萬1,000元

		辛○○



		7

		CH558081

		102年12月16日

		18萬元

		甲○○







　　　
　　　
◎卷宗名稱及代號對照表：
		本院113年度易字第263號卷

		本院易263卷



		本院105年度易字第879號卷

		本院易879卷



		臺灣高等法院105年度上易字第50號卷

		另案高院卷一



		臺灣高等法院107年度上易字第728號卷

		另案高院卷二



		臺北地院新店簡易庭101年度店簡字第1263號卷

		店簡卷一



		103年度偵字第21581號卷

		偵卷一



		104年度偵字第3310號卷

		偵卷二



		104年度偵續字第550號卷

		偵卷三



		111年度他字第9759號卷

		他卷一







　　　

臺灣新北地方法院刑事判決

113年度易字第263號

公  訴  人  臺灣新北地方檢察署檢察官

被      告  陳錦麟







選任辯護人  古健琳律師

上列被告因詐欺案件，經檢察官提起公訴（112年度偵字第57831

號），本院判決如下：

　　主　文

戊○○共同犯乘機詐欺取財罪，處有期徒刑壹年。未扣案犯罪所得

新臺幣貳拾壹萬參仟元沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行

沒收時，追徵其價額。

　　事　實

一、戊○○為新北市○○區○○路00號2樓「康禾地政士事務所」（下

    稱康禾事務所）之地政士。丙○○、壬○○、甲○○（丙○○、壬○○

    業經臺灣高等法院以107年度上易字第728號判決判處罪刑確

    定；甲○○業經臺灣高等法院以105年度上易字50號判決判處

    罪刑確定）及辛○○於民國102年6月19日至同年8月2日間之某

    日，一同前往「康禾事務所」委請戊○○辦理辛○○男友甲○○向

    丙○○貸款並設定抵押權相關事宜，然因辛○○與其兄己○○、馮

    自強於101年4月20日因繼承而共同取得坐落於臺北市○○區○○

    段0○段000地號土地（權利範圍為4分之1）及其上256建號建

    物（門牌號碼為臺北市○○區○○路0段00巷0號2樓）之所有權

    （以下合稱本案房地）為公同共有無法辦理抵押權設定，丙

    ○○轉而向甲○○提議改以出售本案房地之方式向其借款。甲○○

    依丙○○指示，於102年8月2日帶同辛○○、己○○一同前往「康

    禾事務所」辦理本案房地出售事宜，由丙○○、辛○○、己○○進

    入戊○○之辦公室，甲○○、壬○○則在外等候，戊○○基於地政士

    之專業及與辛○○、己○○接觸之過程，知悉辛○○、己○○為精神

    障礙、辨識能力不足之人，惟為賺取相關辦理費用，竟與丙

    ○○、壬○○、甲○○共同利用辛○○、己○○均因罹患思覺失調症，

    導致部分認知能力受到影響，致其等辨識能力均顯有不足，

    無法對外界事務為合理分析與利害判斷，於未向辛○○、己○○

    明確說明該次簽署者即為本案房地之不動產買賣契約，亦未

    清楚分析該買賣契約所載買賣條件利弊得失之情形下，誘騙

    辛○○、己○○在以低於市價（是時本案房地之市價約為新臺幣

    【下同】600萬元）之450萬元出售本案房地之不動產買賣契

    約書上簽名、用印，以表示同意將本案房地出售予丙○○，並

    告知對於未能到場之公同共有人馮自強之優先承買權將以存

    證信函方式通知，若馮自強無優先承購意願再依法使之收取

    價金或提存。

二、戊○○於辦理本案房地所有權移轉登記之過程中，因甲○○前於

    100年7月間向呂清忠借款，為供擔保而由辛○○與甲○○共同簽

    發面額48萬元、到期日為101年1月15日之本票1紙，甲○○屆

    期無力清償債務，呂清忠遂向臺灣臺北地方法院（下稱臺北

    地院）聲請本票准許強制執行裁定獲准後，持該裁定聲請對

    本案房地查封，經臺北地院於102年8月16日查封本案房地，

    辛○○即以本身有精神障礙事由，提起確認本票債權不存在之

    訴。而戊○○或經甲○○、辛○○告知，或經調閱地籍謄本查悉本

    案房地遭查封，無法順利辦理本案房地之所有權移轉登記，

    然依其地政士專業，知悉辛○○以精神障礙為由，上開確認本

    票債權不存在之訴應獲勝訴，為求塗銷本案房地之查封登記

    ，戊○○與丙○○商談後，由其至法院閱覽卷宗了解詳情，並協

    助處理法院撤封，並將此等費用歸由辛○○支付。經其核費後

    ，丙○○於102年8月30日匯款180萬元至戊○○指定由第三人洪

    鳳蓁所申設之永豐銀行華江分行帳號00000000000000號帳戶

    （下稱洪鳳蓁帳戶），供戊○○領取並提存馮自強未主張優先

    承購而應受領之買賣價金135萬9,273元、繳納土地增值稅、

    契稅等規費共23萬385元及委請戊○○辦理本案房地買賣事宜

    之委託費用共21萬3,000元（包含法院閱卷3,000元及協助法

    院撤封5,000元）等。嗣上開確認本票債權不存在訴訟進行

    中，經臺北地院委託醫院鑑定辛○○之精神狀態後，認定辛○○

    簽發上開本票時，因其罹患之精神分裂症與憂鬱症之相關症

    狀，致其不能辨識其意思表示之效果，故簽發本票時之意思

    表示無效，而於102年9月26日以101年度店簡字第1263號簡

    易判決判定本票債權不存在，本案房地之查封登記並於102

    年10月29日塗銷。戊○○即於102年11月7日至臺北市古亭地政

    事務所送件辦理本案房地之所有權移轉登記，經該地政事務

    所於102年11月8日登記完成，丙○○即以上開方式取得本案房

    地。

三、丙○○以本案房地向新北市板橋區農會（下稱板橋區農會）設

    定最高限額抵押借款350萬元，戊○○與甲○○、丙○○、辛○○、

    壬○○等人於102年12月19日，至址設新北市○○區○○路000號之

    板橋區農會社後辦事處，由戊○○先代丙○○匯款270萬元至辛○

    ○所申設之板橋農會社後辦事處帳戶（帳號0000000000000號

    ）後，旋代辛○○填寫取款條自其上開板橋農會帳戶先後提領

    32萬3,042元、1,000元（戊○○於辛○○開戶時代為存入之金額

    ）、237萬6,958元，其中152萬1,000元供清償甲○○積欠丙○○

    之債務，並全數取回如附表所示之本票，戊○○則取得其餘委

    託費用2,658元（計算式：213,000－210,342＝2,658）、辛○○

    為委託其取回前開馮自強應受領之提存款項所支付之委託費

    用10萬元（嗣已返還辛○○）及用於清償甲○○另向戊○○借得之

    20萬元債務。

四、案經辛○○訴由臺灣新北地方檢察署檢察官偵查起訴。

　　理　由

壹、證據能力

一、刑事被告對於證人之對質詰問權，為憲法所保障之基本訴訟

    權，不容任意剝奪。為確保被告對證人行使反對詰問權，證

    人於審判中，應依法定程序，到場具結陳述，並就其指述被

    告不利之事項，接受被告之反對詰問，其陳述始得作為認定

    被告犯罪事實之判斷依據。例外的情形，僅在被告未行使詰

    問權之不利益經由法院採取衡平之措施，其防禦權業經程序

    上獲得充分保障時，始容許援用未經被告詰問之證詞，採為

    認定被告犯罪事實之證據。而被告之防禦權是否已獲程序保

    障，亦即有無「詰問權之容許例外」情形，應審查：㈠事實

    審法院為促成證人到庭接受詰問，是否已盡傳喚、拘提證人

    到庭之義務；㈡未能予被告對為不利指述之證人行使反對詰

    問權，是否非肇因於可歸責於國家機關之事由所造成(例如

    證人逃亡或死亡)；㈢被告雖不能行使詰問，惟法院已踐行現

    行之法定調查程序，給予被告充分辯明之防禦機會，以補償

    其不利益；㈣系爭未經對質詰問之不利證詞，不得據以作為

    認定被告犯罪事實之唯一證據或主要證據，仍應有其他補強

    證據佐證該不利證述之真實性。在符合上揭要件時，被告雖

    未行使對不利證人之詰問權，應認合於「詰問權之容許例外

    」，法院採用該未經被告詰問之證言，即不得指為違法（最

    高法院112年度台上字第985號判決意旨參照）。被告戊○○及

    辯護人於本院準備程序中雖聲請傳喚證人甲○○、壬○○到庭詰

    問，然證人甲○○、壬○○分別於111年4月25日、112年5月7日

    死亡，有其等之戶籍資料查詢結果在卷可佐（見本院易263

    卷第143、153頁），自無從再傳喚其等到庭接受對質詰問，

    然依上揭說明，被告戊○○無法對證人甲○○、壬○○對質詰問，

    並非可歸責於國家機關之事由造成，而合於前揭容許例外之

    情形，本院亦非僅以其等之證述為唯一或主要證據，是證人

    甲○○、壬○○於審判外之陳述雖未經被告戊○○及辯護人對質詰

    問，仍得採為論罪之依據，合先敘明。

二、按被告以外之人於審判外之言詞或書面陳述，除法律有規定

    者外，不得作為證據；又被告以外之人於審判外之陳述，雖

    不符合同法第159條之1至第159條之4之規定，但經當事人於

    審判程序同意作為證據，法院審酌該言詞陳述或書面陳述作

    成時之情況，認為適當者，亦得為證據；又當事人、代理人

    或辯護人於法院調查證據時，知有第159條第1項不得為證據

    之情形，而未於言詞辯論終結前聲明異議者，視為有前項之

    同意，刑事訴訟法第159條第1項及第159條之5分別定有明文

    。查本判決下列所引用之各項證據方法之證據能力，被告戊

    ○○、辯護人已於本院審理中，明示同意作為證據使用（見本

    院易263卷第35頁），本院審酌該等言詞陳述及書面陳述作

    成時之情況，並無不宜作為證據之情事，依刑事訴訟法第15

    9條之5之規定，自得作為證據。又所引非供述證據，與本案

    均有關聯性，且查無違反法定程序取得之情，依刑事訴訟法

    第158條之4反面解釋，亦均有證據能力。

貳、實體部分

一、訊據被告戊○○固坦承曾於上開時間，辦理將辛○○、己○○等人

    名下之本案房地所有權移轉與丙○○之契約撰擬、稅費繳納、

    款項提存、移轉登記相關事宜，因此取得報酬21萬3,000元

    之事實不諱，惟否認有何共同乘機詐欺之犯行，辯稱：辛○○

    、己○○之應對、回答均與常人無異，當時我並不知道他們有

    精神障礙之情形，也未曾透過閱卷知悉辛○○曾以精神障礙作

    為訴訟抗辯，我僅係單純辦理房屋過戶，並未與丙○○等人共

    同乘機詐欺取財等語。辯護人則為其辯護稱：公訴意旨雖認

    本案房地之交易價格過低，然影響交易價格之原因多端，且

    基於契約自由係由買賣雙方當事人自行洽商、決定，被告僅

    係代理申請房地產過戶事項之地政士，不可能逕行介入影響

    雙方交易價格；告訴人辛○○、被害人己○○雖罹患思覺失調症

    ，然告訴人辛○○自述曾從事地攤、串珠生意，且依證人乙○○

    、庚○○之證述、詹豐吉律師之陳述及戶政事務所人員同意核

    發印鑑證明等情可知，其等之社交應對能力實與常人無異，

    被告戊○○既非精神科專業醫師，自不能僅因辛○○、己○○罹有

    上開疾病，即認被告戊○○利用其等辨識力有所不足而誘騙其

    等出售本案房地；證人甲○○固於前案審理時證稱該案被告丙

    ○○、壬○○早於102年6月19日即知悉辛○○、己○○等人之身心狀

    況，惟依甲○○之證述可知其係於本案房地簽署買賣契約時才

    認識己○○，前後非無矛盾，實不得逕以其證述認定被告戊○○

    知悉辛○○、己○○有身心障礙之情；況被告戊○○為辛○○、丙○○

    代撰買賣附買回不動產契約書後，復協助委請乙○○律師於簽

    署時到場見證，倘被告戊○○知悉辛○○之辨識能力有所欠缺，

    大可安排其等逕行簽署，並無必要再委請律師在場見證，被

    告戊○○曾提醒辛○○把錢收好，不要被騙一事，亦據證人辛○○

    證稱屬實，均足徵被告戊○○對辛○○欠缺辨識能力乙節並不知

    情，本件依檢察官提出之事證不足認定被告戊○○犯罪，應為

    其無罪之諭知。

二、經查：

　㈠告訴人辛○○、被害人己○○與其等之兄馮自強於101年4月20日

    因繼承而共同取得本案房地之所有權，後告訴人辛○○、被害

    人己○○於102年8月2日，在被告戊○○位於康禾事務所之辦公

    室內，在以450萬元價款出售本案房地之不動產買賣契約書

    上之立契約書人-賣方欄位簽名，以表示同意將本案房地出

    售予另案被告丙○○，經被告戊○○送件後，另案被告丙○○於同

    年11月8日取得本案房地之所有權登記；另案被告丙○○先於

    同年8月30日匯款180萬元至被告戊○○指定之洪鳳蓁帳戶，供

    被告戊○○提存馮自強應受領之買賣價金135萬9,273元，並繳

    納土地增值稅、契稅等規費共23萬385元，其餘21萬342元則

    作為支付被告戊○○之委託代辦費用，後再於同年12月9日以

    本案房地設定最高限額抵押權（於同年12月16日辦理登記）

    向板橋農會社後辦事處貸款350萬元，嗣板橋農會社後辦事

    處於同年月18日將350萬元核撥、匯入另案被告丙○○帳戶後

    ，另案被告丙○○、壬○○2人即與另案被告甲○○、被告戊○○及

    告訴人辛○○等人相約於同年月19日一同前往板橋農會社後辦

    事處，由被告戊○○陪同申設辛○○帳戶並填寫　　取款憑條，

    先自上開丙○○帳戶匯款270萬元至辛○○帳戶，再自辛○○帳戶

    分別提領32萬3042元、1,000元（即戊○○為告訴人辛○○開戶

    所存入之金額）及237萬6,958元等節，業據被告戊○○於偵訊

    、本院準備程序及審理中均坦承不諱（見偵卷一第112至115

    、132至134、137至138頁、第160頁至第162頁背面；偵卷二

    第44至45、47至51頁；偵卷三第83至85頁；另案高院卷二卷

    三第98至102頁；另案高院卷一第289至292頁；他卷一第417

    頁；本院易263卷第30至34、458至468頁），核與證人丙○○

    於本院審理中（見本院易263卷第307至328頁）、證人甲○○

    於本院另案審理中（見本院易879卷卷二第140至186頁）、

    證人即板橋農會社後辦事處承辦櫃員王馨珮於另案偵查中（

    見偵卷一第132至134頁）證述之內容相符，復有不動產買賣

    契約書、康禾事務所費用單、不動產登記費用明細表、土地

    登記申請書、臺北市稅捐稽徵處土地增值稅繳款書及契稅繳

    款書、土地所有權買賣移轉契約書、建築改良物所有權買賣

    移轉契約、臺北地院102年度存字第2086號提存書暨附件價

    金分配計算書、國庫存款收款書、新北市板橋區農會103年1

    1月21日板農（信社後）字第1030004602號函暨存款憑條、

    取款憑條、洪鳳蓁帳戶存摺封面及內頁影本、新北市板橋區

    農會103年12月22日板農（信社後）字第1030005047號函暨

    大額通貨交易申請表影本、臺北市古亭地政事務所105年7月

    13日北市古地籍字第10531205000號函暨本案房地之登記謄

    本、異動索引、新北市板橋區農會105年7月12日板農（信社

    後）字第1050003587號函暨上開丙○○、辛○○帳戶之開戶基本

    資料、歷史交易明細、被告丙○○於102年12月9日所填寫之借

    款申請書各1份附卷可稽（見偵卷一第34頁至第39頁背面、

    第45頁至第51頁背面、第108頁至第110頁、第120頁至第123

    頁、第128頁至第129頁、第156頁至第157頁；本院易879卷

    一第71頁至第81頁、第83頁至第88頁），此部分事實應堪認

    定。

　㈡告訴人辛○○、被害人己○○確因精神障礙而致其等辨識能力均

    顯有不足：

　⒈辛○○因罹患精神分裂症（即思覺失調症），依序於97年2月、

    98年2月、99年5月、101年4月、102年3月、103年3月、104

    年9月、105年6月鑑定身心障礙等級，為輕度、輕度、中度

    、中度、重度、中度、中度、中度，另被害人己○○同因罹患

    精神分裂症（即思覺失調症），先後於94年3月、102年9月

    經鑑定身心障礙等級為中度、重度，此有其等之身心障礙者

    鑑定表、身心障礙鑑定報告、身心障礙手冊、身心障礙證明

    等在卷可參（見本院易879卷卷一第106至142頁），除顯見

    辛○○之精神障礙程度，隨時間推移未見減緩，甚或有日漸嚴

    重之情，且告訴人辛○○、被害人己○○2人就本案經另案被告

    甲○○引介與另案被告壬○○、丙○○認識，進而與另案被告丙○○

    就本案房地簽定買賣契約之際（約102年8月間），其等精神

    障礙等級均達重度等級。

　⒉再者，上揭精神鑑定中，告訴人辛○○於102年3月26日至臺北

    市立萬芳醫院（下稱萬芳醫院）進行鑑定，經精神專科醫師

    鑑定結果，認其患有精神分裂症，就注意力功能部份。導致

    其有嚴重程度症狀困擾，難以對環境之目標依據需求警覺或

    專注，在社會、職業、學校或生活等多方面都難以獨立維持

    功能，且在一般日常生活及學業、工作等多方面之活動有嚴

    重適應困難，另就活動參與與環境因素之困難程度百分比，

    關於認知、與他人相處、社會參與、工作與學習等領域，各

    為25%、30%、27%、28%，遠低於一般人，而已達重度精神障

    礙之程度，而經核發重度身心障礙證明。另被害人己○○則於

    102年9月27日至國防醫學院三軍總醫院北投分院進行精神鑑

    定，經精神專科醫師鑑定結果認其亦患有精神分裂症，就注

    意力功能部份。導致其有中度程度症狀困擾，對社會、職業

    或學校功能方面有負面影響，產生中度持續適應困難（如無

    朋友、無法保有工作，成就明顯落後於一般中下基本水平）

    ；記憶功能部分亦有顯著記憶困難、明顯持續適應困難；且

    在一般日常生活及學業、工作等多方面之活動有明顯持續適

    應困難，另就活動參與與環境因素之困難程度百分比，關於

    認知、社會參與、工作與學習等領域，各為10%、8%、14%，

    除亦遠低於一般人，而已達重度精神障礙之程度，亦經核發

    重度身心障礙證明，且其困難程度更較告訴人辛○○為高。又

    告訴人辛○○於簽署本案房地買賣契約前，向臺北地院新店簡

    易庭對案外人呂清忠提起確認本票債權不存在事件，經法院

    囑託醫療財團法人徐元智先生醫藥基金會亞東紀念醫院（下

    稱亞東醫院）於102年7月2日鑑定告訴人辛○○之精神狀態，

    該院依照過往病史、鑑定會談內容與心理測驗結果綜合判斷

    ，認告訴人辛○○因罹患精神分裂症與憂鬱症之相關症狀，致

    其不能辨識其意思表示之效果；且告訴人辛○○、被害人己○○

    對另案被告甲○○提出乘機詐欺取財罪，經上訴於臺灣高等法

    院105年度上易字第50號案件審理時，亦囑託萬芳醫院鑑定

    告訴人辛○○、被害人己○○之精神狀態，該院綜合告訴人辛○○

    、被害人己○○之過去生活病史、疾病史及心理測驗，其中心

    理測驗結果，告訴人辛○○之語文智商分數88(百分等級為21)

    ，作業智商分數為82(百分等級為13)，全量表智商分數為84

    (百分等級為14)，參照相仿年齡組別，告訴人辛○○智力表現

    屬正常範疇之中下水準，另在工作記憶(專注力與算術能力)

    相對較弱，其語文理解、知覺組織、處理速度均屬中等水準

    ；被害人己○○部分，全量表智商84 ，但語文智商(VIQ=94)

    與作業智商(PIQ=76)達顯著差異，發生頻率7.7%。指數分數

    中，處理速度顯著落後語文理解、工 作記憶與知覺組織；

    發生頻率各為0.5%、2.8%、1.9%，發生頻率極低達臨床需關

    注程度。細部能力表現差異大。語文理解100，屬中等程度

    ，其擷取事物間抽象概念、基本語文常識表現尚可，符合同

    齡水準。知覺組織88，屬中下程度，覺察環境中重要線索表

    現尚可，拆解與重組能力、問題解決能力顯著落後同齡水準

    ，工作記憶87，屬中下程度，機械性聽覺記憶廣度表現尚可

    ，但需要維持注意力時，顯著有困難。處理速度57，屬輕度

    不足程度，在時間要求下的多工任務，簿記速度顯著落後同

    齡水準相當多，亦為其内在弱項。並認告訴人辛○○、被害人

    己○○因長期罹患思覺失調症，導致部分認知功能受到影響，

    進而致其意思表示、受意思表示或辨識其意思表示效果之能

    力顯有不足；以及告訴人辛○○、被害人己○○另於105年8月4

    日經臺北地院以105年度輔宣字第16號民事裁定宣告均為受

    輔助宣告之人（理由略以：經法院於鑑定人即臺北市立萬芳

    醫院委託財團法人臺北醫學大學盧孟良醫師面前訊問辛○○、

    己○○，並勘驗心神狀況，復參酌該院提出精神鑑定報告書，

    認為：己○○因長期罹患思覺失調症，導致部分認知功能受到

    影響；辛○○雖意識清楚、配合度良好、專注力中等，情緒平

    穩，表情平淡，惟亦因罹患思覺失調症，導致部分認知功能

    受到影響。其等2人均為意思表示、受意思表示及辨識其意

    思表示之能力顯有不足，有為輔助宣告之必要）等節，亦有

    臺北市文山區公所105年11月2日北市文社字第10531923300

    號函暨所附告訴人辛○○、被害人己○○之身心障礙者鑑定表及

    身心障礙鑑定報告、臺北地院105年度輔宣字第16號民事裁

    定、亞東醫院102年7月2日精神鑑定報告書、萬芳醫院105年

    7月14日萬院精字第1050005893號函暨所附告訴人辛○○、被

    害人己○○之精神鑑定報告書各1份在卷可參（見本院易879卷

    卷一第104頁至第142頁；卷二第281頁至第282頁、店簡卷一

    第6頁至第8頁；另案高院卷一第244頁至第248頁），足證告

    訴人辛○○、被害人己○○長期處於精神障礙狀態，且於本件案

    發期間，確均因罹患思覺失調症，導致部分認知能力受到影

    響，致其等辨識能力均顯有不足，而有無法對外界事務為合

    理分析與利害判斷之情形甚明。

　㈢本院基於下列理由，認被告戊○○知悉告訴人辛○○、被害人己○

    ○均有上揭辨識能力不足之情事：　　　　

　⒈證人即另案被告甲○○於另案審理時證稱：我在外面有向好幾

    家當鋪借錢，並跟被告壬○○小額借款；大約於102年6月19日

    之前一段時間，我帶告訴人辛○○去內湖新民路「紅炮」檳榔

    攤那邊認識壬○○，那時候壬○○跟辛○○見過1、2次面，壬○○當

    時就知道辛○○有精神問題，因為壬○○有問我，我說辛○○講話

    談吐就是這樣；後來因為我說想債務整合，壬○○就說要介紹

    被告丙○○幫我整合，方式就是丙○○先借錢讓我還債，但丙○○

    說依照我的債務數目，需找人幫我作保才會借款，所以我於

    102年6月19日帶辛○○去土城裕民路向丙○○借錢，當時壬○○也

    在場，丙○○則是第1次見到辛○○；丙○○及壬○○都有問辛○○好

    像有點身心障礙，我說辛○○是殘障，有領殘障手冊，辛○○當

    時也坐在旁邊；後來辛○○說他哥哥己○○有精神方面的問題，

    我才知道己○○也有精神方面的問題；102年8月2日簽約時，

    被告丙○○則是第1次與己○○見面等語（見本院易879卷卷二第

    162至165、176至179頁），核與證人即告訴人辛○○於另案審

    理時證稱：我認識丙○○之前就已經認識壬○○了，甲○○有載我

    到1個檳榔攤去借錢，我就有見過壬○○；甲○○又帶我去跟丙○

    ○借錢，我才認識丙○○，借錢當天（即102年6月19日）甲○○

    有跟丙○○說我有精神方面問題，有去看醫生，丙○○及壬○○好

    像都知道我有精神方面問題，之後壬○○有幫丙○○開車到我舉

    廣告牌的工作地點找我；我與己○○去地政士戊○○那邊簽約當

    天（即102年8月2日），丙○○有說己○○怎麼看起來傻傻的等

    語（見本院易879卷卷二第204至209頁）大致相符。另證人

    即被害人己○○於另案審理時亦具結證稱：我有在康禾事務所

    見過丙○○，當天丙○○沒有跟我講話，我也沒有跟丙○○說話，

    我去那邊1句話都沒說等語（見本院易879卷卷二第211、217

    頁）。由上可知另案被告甲○○於102年6月19日與告訴人辛○○

    一同前往向另案被告丙○○借款之前，另案被告壬○○即曾與告

    訴人辛○○見過面，相處之後知悉告訴人辛○○有精神障礙，嗣

    於102年6月19日借款當日，另案被告壬○○、丙○○亦均向另案

    被告甲○○詢問告訴人辛○○之精神狀況，此際另案被告甲○○即

    已據實對被告壬○○、丙○○2人告以告訴人辛○○有精神方面問

    題且領有身心障礙手冊之事，其後壬○○、丙○○更私下前往告

    訴人辛○○之工作地點與之接觸；又另案被告丙○○於102年8月

    2日與告訴人辛○○、被害人己○○簽立本案房地之不動產買賣

    契約而初見被害人己○○之時，因被害人己○○當日未與另案被

    告丙○○或其他在場之人有任何交談，表現與一般不動產出賣

    人甚或常人相較顯然有異，另案被告丙○○即詢問告訴人辛○○

    為何被害人己○○看起來「傻傻的」，因而知悉被害人己○○亦

    有精神障礙等節，甚為明確。且另案被告甲○○、丙○○、壬○○

    利用告訴人辛○○、被害人己○○辨識能力不足，誘騙其等簽立

    本案房地之不動產買賣契約並辦理所有權移轉登記，由另案

    被告丙○○取得本案房地所有權而犯乘機詐欺取財罪之犯罪事

    實，分經臺灣高等法院以105年度上易字第50號、107年度上

    易字第728號判決有罪確定在案，有各該案件判決書在卷可

    佐，足認另案被告丙○○、壬○○確均因告訴人辛○○、被害人己

    ○○之外表、談吐、與人互動情形而察覺其等有精神狀況，而

    被告戊○○除於上開簽立契約時同在現場見聞外，其亦於偵訊

    、另案審理及本案準備程序時均稱：當時有覺得辛○○、己○○

    講話比較慢等語（見偵卷一第113頁背面；另案高院卷二卷

    三第98、100頁；本院易263卷第31頁），足認被告戊○○於與

    告訴人辛○○、被害人己○○接觸之過程中，確有察覺其等有與

    常人相異之處。

　⒉證人即板橋農會社後辦事處為告訴人辛○○辦理開戶事宜之承

    辦人員王馨珮於偵訊時具結證稱：「（問：你為何會對辛○○

    有印象？）開戶當天天氣沒有很冷，但是辛○○圍一個大圍巾

    ，從外表來判斷，因為他比較沈默」等語（見偵卷一第132

    頁背面）；另證人即被告丙○○最初委託辦理本案房地相關登

    記事宜之地政士助理庚○○，於偵查時具結證述：「（問：去

    辦的那個女的（指告訴人辛○○）是不是不太講話？）她應該

    也有講話，但是比較少講話，我只是感覺到她看起來不是很

    聰明伶俐，正常來講如果這是她自己的東西，她應該會多問

    一些問題」等語（見偵卷三第46至47頁）；於本院審理時證

    稱：我說她（即告訴人辛○○）看起來不是很聰明伶俐，是說

    我感覺她是天真的，因為她就一直笑；當時去我們辦公室詢

    問的有3個人，是1男2女還是2男1女我不記得，只記得有1個

    女生，就是我說她很天真的那位女生等語（見本院易263卷

    第350、351頁），可見於辛○○當日未多說話之情形下，證人

    庚○○仍然可以感覺出其有與一般前往詢問交易事宜之人更為

    「天真」、「不聰明伶俐」之情，並使其對此留下印象。是

    以，初與告訴人辛○○接觸、相處之人，仍能察覺告訴人辛○○

    對於事物認知異於常人，表達能力亦不及於一般人，遑論數

    次與告訴人辛○○接觸、談話之被告戊○○。又為告訴人辛○○、

    被害人己○○辦理監護宣告之詹豐吉律師則於該案中陳稱：二

    名當事人都有來我事務所簽委任狀，我親自見過他們，雖然

    殘障手冊註明殘障等級為重度，但是一切交談都沒有問題，

    只是想法比較奇怪等語，有臺北地院公務電話紀錄在卷可參

    （見本院易879卷卷二第94頁），足見告訴人辛○○、被害人

    己○○縱可簡單與人互動，然於更進一步瞭解時仍有想法怪異

    之情，而本案既為涉及土地法第34條之1共有人優先承買權

    之房地移轉案件，被告戊○○當有必要向告訴人辛○○、被害人

    己○○仔細詢問房地及各該共有人之狀況以決定後續如何辦理

    ，於此過程中其當能發覺告訴人辛○○、被害人己○○對事物之

    認知與常人有異，更足見被告戊○○就告訴人辛○○、被害人己

    ○○辨識能力不足一事確可察知。

　⒊告訴人辛○○於簽署本案房地買賣契約前，向臺北地院新店簡

    易庭對證人呂清忠提起確認本票債權不存在之訴，而該事件

    源於另案被告甲○○於100年7月5日向證人呂清忠借款，並與

    告訴人辛○○共同簽發面額為48萬元、到期日為101年1月5日

    之本票1紙供作擔保，因另案被告甲○○無力償款債務，證人

    呂清忠遂持該本票，於101年10月3日向臺北地院聲請裁定准

    予強制執行；告訴人辛○○於101年11月16日檢附其於99年5月

    31日經鑑定而核發之中度精神障礙之身心障礙手冊向臺北地

    院提起確認本票債權不存在之訴（臺北地院101年度店簡字

    第1263號），經法律扶助基金會指派之訴訟代理人向臺北地

    院聲請將告訴人辛○○送請鑑定，鑑定告訴人辛○○於簽發該本

    票時，有無因精神障礙或其他心智缺陷，致不能為意思表示

    或受意思表示、抑或不能辨識其意思表示之效果，故簽發本

    票時之意思表示無效，經亞東醫院於102年7月2日鑑定告訴

    人辛○○之精神狀態，該院依照過往病史、鑑定會談內容與心

    理測驗結果綜合判斷，認告訴人辛○○因罹患精神分裂症與憂

    鬱症之相關症狀，致其不能辨識其意思表示之效果，臺北地

    院即於102年9月26日以101年度店簡字第1263號簡易判決判

    定本票債權不存在，此情有上開臺北地院101年度店簡字第1

    263號簡易判決判定本票債權不存在卷宗併卷可參。而被告

    戊○○於上述承辦本案房地移轉登記過程中，基於地政士之專

    業及與告訴人辛○○、被害人己○○接觸、交談之過程，亦能察

    覺知悉其等對於事物認知異於常人，表達能力亦不及於一般

    人，已如前述。再者，參諸被告戊○○為另案被告丙○○與告訴

    人辛○○、被害人己○○所訂定之不動產買賣契約書，原約定被

    告丙○○應分別於契約成立時、102年8月5日、102年9月20日

    ，各支付60萬元、20萬元、150萬元，尾款則為登記完成後

    支付220萬元（見偵卷一第35頁背面至第36頁），惟被告戊○

    ○著手辦理本案房地買賣、所有權移轉登記事宜後，或經甲○

    ○、辛○○告知上開確認本票債權不存在之相關情節，或經調

    閱地籍謄本查悉本案房地於102年8月16日遭查封，而無法順

    利辦理本案房地之所有權移轉登記，然依其地政士專業，知

    悉辛○○以精神障礙為由，上開確認本票債權不存在之訴應獲

    勝訴，本案房地之查封登記將塗銷，且告訴人辛○○經鑑定確

    有意思表示無效情事，本案房地查封登記始於102年10月23

    日塗銷，故與丙○○商談後，由其至法院閱覽卷宗了解詳情，

    並協助處理法院撤封，並將此等費用歸由告訴人辛○○支付，

    此情觀諸卷附臺北市古亭地政事務所異動索引表及由地政士

    戊○○所提出之康禾事務所費用單，其上明確登載委託費用包

    含「法院閱卷3千元」、「協助處理法院撤封5千元」即明（

    見偵卷一第30至32、34頁）。另案被告丙○○遂未依不動產買

    賣契約書約定付款方式給付價款，而以經被告戊○○計算後，

    本案房地買賣價金為450萬元，馮自強原可得款150萬元，扣

    除土地增值稅、契稅、印花稅、提存費、代書費之應分攤費

    用後，應提存費用135萬9,273元，加計由告訴人辛○○、己○○

    應負擔之規費（即土地增值稅、契稅、印花稅、提存費等）

    23萬385元、委辦費用（包含代書費、法院閱卷3,000元及協

    助法院撤封5,000元等）21萬3,000元，合計180萬2,658元，

    於同年8月30日匯款180萬元至洪鳳蓁帳戶，供被告戊○○領取

    並提存辛○○、己○○之兄馮自強未主張優先承購而應受領之買

    賣價金135萬9,273元、繳納土地增值稅、契稅等規費共23萬

    385元及委請戊○○辦理本案房地買賣事宜之委託費用共21萬3

    ,000元（包含法院閱卷3千元及協助法院撤封5千元）等（上

    開費用合計180萬2,658元）。基此，顯見被告戊○○於受另案

    被告丙○○委任，辦理本案房地自簽約至過戶之過程中，除自

    與告訴人辛○○、被害人己○○互動過程中知悉其等為精神障礙

    、辨識能力不足之人，更因配合告訴人辛○○以精神障礙為由

    ，所提出之確認本票債權不存在之訴訟進程，與同案被告丙

    ○○商討、修改支付本案房地價金支付方式甚明，是依本案房

    地此部分交易過程，亦堪認被告戊○○對告訴人辛○○之辨識能

    力不足一事，當有認識。

　⒋被告戊○○就辦理本案房地移轉登記，共收取21萬3,000元之委

    任費用，有不動產登記費用明細表在卷可佐（見偵卷一第34

    頁），且為被告戊○○所坦認不諱（見本院易263卷第465頁）

    ，堪以認定。而依其於本院審理時陳稱：因為執行（土地法

    ）第34條之1即多數決處分案件會有不同意戶出售，通案來

    說不同意戶事後都會來告包括地政士在內的關係人，民、刑

    事上的風險相對較高，所以不會像一般的買賣過戶一樣只收

    2、3萬元等語，可知本案房地移轉登記費用確較其辦理一般

    移轉登記案件之收費高出7至10倍，且所收取之報酬中絕大

    部分並非代為處理土地法第34條之1相關事項付出勞務所收

    取之相對應給付，反係純粹額外收取之獲利，實難認合理。

    況被告戊○○於本案房地移轉過程中係同時受買、賣雙方之委

    任，此據被告戊○○於本院審理陳述明確（見本院易263卷第4

    50頁），且與卷附不動產賣賣契約之記載相符（見他卷一第

    22頁），惟本案房地移轉案件之高額委任費用竟全部由賣方

    即告訴人辛○○、被害人己○○單獨負擔，買方即另案被告丙○○

    則無需支付分文，已有顯然失衡之情，然依被告戊○○於本院

    審理時所述，告訴人辛○○對上開款項數額及分配竟未曾質疑

    即全盤接受（見本院易263卷第466、467頁），甚至同意支

    付原應由買受人為納稅義務人之契稅，顯非一般智慮正常之

    人會產生之反應。況查，被告戊○○陳稱其亦向告訴人辛○○收

    取取回提存金費用10萬元等語（見本院易263卷第486頁；另

    案高院卷一第290頁），然上開提存款項依法既為馮自強所

    得領取，被告戊○○竟另向告訴人辛○○收取高達10萬元之不合

    理費用，由其代為領回提存款，此再再顯現告訴人辛○○因精

    神障礙，辨識能力均顯有不足，任由被告戊○○予取予求，收

    取各項不合理款項，且被告戊○○亦知悉馮自強因精神障礙而

    無從知悉提存意義，遑論至提存所領回提存款，故向告訴人

    辛○○收費辦理領回馮自強之提存款。而被告戊○○原既表明受

    告訴人辛○○委任至提存所領回屬於馮自強之提存款，顯然應

    係由告訴人辛○○持有馮自強之包含印章等之相關身分證明，

    始得為之，而告訴人辛○○既為一精神障礙之人，若非被告戊

    ○○告知應代馮自強領取存證信函，再由其代為領回提存款，

    告訴人辛○○實無從知悉辦理細節。故告訴人辛○○事後以被告

    戊○○教唆其竊取上開寄送予馮自強之通知優先承購權得依法

    主張權利之存證信函，並偽刻馮自強之印章用印於存證信函

    收件回執後交付予被告戊○○等節，向檢察官提出被告戊○○涉

    犯教唆竊盜罪嫌，難謂無據，縱因檢察官以該案僅有辛○○之

    單一供述、無法提出竊取信件相關積極證據以佐其說、歷次

    偵查訊問均表達可以自己接受訊問暨被告戊○○辯稱告訴人辛

    ○○外觀及意思表示與常人無異等節，認定被告戊○○犯罪嫌疑

    不足，而為不起訴處分（臺灣新北地方法院檢察署105年度

    偵字第24121號不起訴處分書參照），仍無從排除本院認定

    被告戊○○於辦理本案房地自簽約至過戶之過程中，確實知悉

    告訴人辛○○為精神障礙之人事實，且更足證被告戊○○知悉告

    訴人辛○○、被害人己○○有精神障礙，並於辦理本案房地移轉

    登記過程中利用上開情狀乘機詐欺取財，至為明確。

　⒌綜合上述，被告戊○○於本案房地移轉過程中，就告訴人辛○○

    、被害人己○○有精神障礙及辨識能力不足之情，確有所悉，

    其辯稱不知道其等辨識能力有所欠缺等語，與客觀事證不符

    ，尚不足採。

　㈣再按刑法第341條之罪，係指行為人未施用詐術手段，僅單純

    地利用相對人智慮不充分之情狀，使之為財物處分行為而引

    發損失之情形，亦即利用被害人意思能力薄弱，對事務不能

    為合理之分析與利害之判斷時，使之將本人或第三人之物交

    付或得財產上之利益而言（最高法院92年度台上字第2821號

    判決意旨參照）。次按共同正犯之成立，祇須具有犯意之聯

    絡，行為之分擔，既不問犯罪動機起於何人，亦不必每一階

    段犯行，均經參與。共同實行犯罪行為之人，在合同意思範

    圍內，各自分擔犯罪行為之一部，相互利用他人之行為，以

    達其犯罪之目的者，即應對於全部所發生之結果，共同負責

    ；共同正犯間，非僅就其自己實行之行為負其責任，並在犯

    意聯絡之範圍內，對於他共同正犯所實行之行為，亦應共同

    負責；又共同正犯不限於事前有協議，即僅於行為當時有共

    同犯意之聯絡者亦屬之，且表示之方法，不以明示通謀為必

    要，即相互間有默示之合致亦無不可（最高法院97年度台 

    上字第2517號判決參照）。經查： 

　⒈另案被告甲○○因先前向當鋪借款而積欠大筆債務，經由另案

    被告壬○○之介紹而向另案被告丙○○借款周轉，並於102年6月

    19日與告訴人辛○○初次向另案被告丙○○借款時，即因被告壬

    ○○詢問而向另案被告壬○○、丙○○告以告訴人辛○○與其兄己○○

    、馮自強等3人共同繼承本案房地一事，被告壬○○、丙○○即

    向另案被告甲○○表示需請告訴人辛○○簽立如附表編號1所示

    之本票作為借款擔保，並於數日後均向另案被告甲○○提議及

    催促盡快誘使告訴人辛○○以本案房地設定抵押向被告丙○○貸

    款，並曾私下前往告訴人辛○○工作地點對其佯稱「妳要幫忙

    甲○○還債，不然他會被砍」等語，另案被告丙○○另曾主動遊

    說告訴人辛○○應以本案房地貸款為另案被告甲○○還債，經告

    訴人辛○○、被害人己○○商議，同意得以本案房地向另案被告

    丙○○借款，被告壬○○、丙○○即與另案被告甲○○、告訴人辛○○

    相約先前往某代書事務所辦理貸款，此次雖未辦成貸款，然

    被告丙○○業已取得並保管告訴人辛○○之印鑑，嗣後被告壬○○

    、丙○○再與另案被告甲○○及告訴人辛○○一同前往康禾事務所

    委請被告戊○○辦理貸款事宜，然因被告戊○○表示本案房地因

    屬公同共有，無法辦理貸款，另案被告丙○○即向另案被告甲

    ○○提議改以簽立買賣契約之方式向其借款，並於102年8月2

    日與告訴人辛○○、被害人己○○在被告戊○○之辦公室內簽署本

    案房地之不動產買賣契約，再依照另案被告丙○○之指示，另

    案被告壬○○、丙○○、甲○○及告訴人辛○○等人於同年12月19日

    一同前往板橋農會社後辦事處提領尾款，此時告訴人辛○○係

    在被告丙○○及地政士戊○○之陪同下提領款項（即前述之270

    萬元、1,000元、32萬3042元），扣除另案被告甲○○於該段

    期間內（即102年9月5日至同年12月16日）陸續向被告丙○○

    借款共152萬1,000元之債務予以清償後，告訴人辛○○僅取得

    32萬多元（即32萬3042元）現金，另案被告丙○○則將如附表

    所示即另案被告甲○○向其借款所交付供擔保之本票全數返還

    另案被告甲○○等節，業經證人甲○○先後於偵查、另案審理時

    分別供稱及證述明確（見偵卷一第84頁背面至第86頁；另案

    高院卷一第116頁背面至第117頁、第300頁、第301頁；本院

    易879卷卷二第160至161、167至175、179至185頁），核與

    證人辛○○於另案審理時證稱：丙○○有打電話給我，跟我說一

    定要幫甲○○還債，也有多次打給我說一定要幫甲○○處理債務

    ，不然甲○○在外面會被殺掉，後來丙○○打電話叫我跟己○○去

    戊○○的事務所簽一些文件，之後丙○○於102年12月9日匯款到

    我的帳戶，我都沒有領，都是戊○○去領的，最後我只拿到32

    萬3042元，己○○則沒有拿到錢，我不清楚其他的錢是誰拿走

    ，我是要幫甲○○還債，但不清楚要還多少債務，如附表編號

    1、6所示的本票是我為擔保甲○○在外面的欠款而簽立等語（

    見另案高院卷一第117頁背面至第119頁、第298頁至第299頁

    背面），及於另案審理時所證稱：我知道甲○○帶我去跟丙○○

    借錢，我才認識丙○○，之後壬○○有開車載丙○○去我舉廣告牌

    的地方找我，甲○○要我把持有房子3分之1的產權帶在身上，

    我有帶產權到馮小姐開的律師事務所（應係指上開證人庚○○

    所任職之代書事務所）那邊給丙○○看，我記得本件房地是以

    450萬元賣掉，但我只拿到丙○○給的32萬多元，我只知道丙○

    ○說要拿本案房地去貸款，一直要我哥哥的產權等語（見本

    院易879卷卷二第199、203、204至206頁）。亦即告訴人辛○

    ○確有與另案被告甲○○向另案被告丙○○借款，被告壬○○、丙○

    ○亦曾前往告訴人辛○○之工作地點與之接觸，且告訴人辛○○

    有將其持有本案房地持分之產權證明交予另案被告丙○○閱覽

    ，另案被告丙○○即對告訴人辛○○遊說以本案房地為另案被告

    甲○○還債處理債務問題，否則另案被告甲○○會被殺掉等語，

    告訴人辛○○雖應允以本案房地設定抵押向被告丙○○貸款，然

    並未同意出售本案房地予被告丙○○，亦不知悉其與被害人己

    ○○於102年8月2日所簽署之文件即為出售本案房地之不動產

    買賣契約等節大致相吻合，並有另案被告甲○○於偵查中提出

    如附表編號1至7所示之本票可佐（見偵卷一第66-1頁證物袋

    內），且與被告戊○○於偵訊時證稱：我記得在結案前幾天丙

    ○○給我一疊本票，跟我說交屋之後記得讓辛○○他們簽收，據

    我所知，一開始是甲○○、辛○○他們透過壬○○向丙○○借錢，為

    了還甲○○外面的負債，後來辛○○他們賣房子也是為了甲○○的

    負債；交屋後辛○○有拿一些本票的影印本問我說這樣債務還

    在不在，我說本票影本都已經打叉了，應該已經還清了等語

    相符（見偵卷二第44頁背面、第49頁），足認證人甲○○上開

    所為之證述內容尚非虛妄，甚為可信，被告戊○○嗣於偵查中

    雖改稱其交還之本票係開立與丙○○作為先行給付180萬元之

    擔保云云，而為與證人丙○○一致之陳述，然被告戊○○所述前

    後不符，已難認可採，況如附表編號1所示本票發票日期為1

    02年6月19日，顯然早於本案房地買賣契約締約時間，況若

    依被告戊○○所證情節，應當係由本案房地之出賣人簽署本票

    作為擔保，惟如附表編號2至5、7所示之本票發票人均為非

    本案房地交易當事人之甲○○，自無理由由其開立本票擔保本

    案房地交易之履行，從而，被告戊○○、證人丙○○所述實與客

    觀卷證不符，自非可採。

　⒉證人辛○○於另案審理時證稱：伊不是要將本案房地賣給丙○○

    ，一開始只是要設定抵押借貸，後來丙○○打電話叫伊跟己○○

    去戊○○的事務所簽一些文件，伊與己○○一直以為是借貸，簽

    約時丙○○、戊○○在場，壬○○、甲○○不在，簽約前甲○○、丙○○

    及戊○○都沒有跟伊解釋要簽什麼約，簽約時也沒有說要賣房

    子，也沒有說要以買賣契約的方式為甲○○作保，伊不知道為

    何會變成買賣，伊也不知道為何己○○會同意簽約，房屋買賣

    的價額不是伊與己○○議定的，伊不清楚是何人議定的等語（

    見另案高院卷一第117頁背面至第119頁、第298頁至第299頁

    背面）；證人即被害人己○○於臺北地院104年度訴字第3513

    號不動產所有權移轉登記民事事件及臺灣高等法院另案審理

    時亦證稱：本案房地不動產買賣契約書是伊簽名，但伊不知

    道簽的是買賣契約，伊沒有要賣房子，只是辛○○要借錢，伊

    幫辛○○借錢，伊與辛○○都不知道要賣本案房地，都以為是簽

    借錢的單據，伊沒有拿到錢，簽約前都沒有人跟伊說明簽的

    是什麼契約等語（見本院易879卷卷二第112頁至第113頁；

    另案高院卷一第120頁），嗣於另案審理時亦證稱：伊於102

    年8月2日沒有要賣房子，當天是辛○○叫伊去康禾事務所，戊

    ○○就拿一些看不懂的紙叫伊與辛○○簽名，伊不想耽誤人家時

    間，叫伊簽名伊就簽名，伊後來才知道本案房地賣掉了，伊

    沒有拿到任何錢等語（見本院易879卷卷二第211至213頁）

    ，由此可知告訴人辛○○、被害人己○○均未應允出售本案房地

    ，除不知其等於102年8月2日所簽署者即為本案房地之不動

    產買賣契約，就該不動產買賣契約之約定內容即所生法律效

    果，亦無從為合理之分析與利害之判斷。

　⒊再觀諸另案被告丙○○與告訴人辛○○、被害人己○○於102年8月2

    日就本案房地所簽立之不動產買賣契約書（見偵卷一第36頁

    至第39頁背面），約定買賣總價款450萬元，然另案被告丙○

    ○於取得本案房地所有權移轉登記後，於同年12月以本案房

    地向板橋農會社後辦事處申辦抵押貸款，經板橋農會社後辦

    事處進行不動產調查，核估市價則為606萬3,500元，有板橋

    區農會不動產調查報告書在卷可參（見另案高院卷卷一第30

    3頁），足徵本案房地買賣價款顯然偏低，且相關稅費及代

    辦費用，如土地增值稅、契稅、登記規費、印花稅、地政士

    過戶代辦費、權利塗銷登記代辦費、地政士代辦實價登錄等

    費用，均約定全數由乙方（賣方）即告訴人辛○○、被害人己

    ○○及案外人馮自強負擔，並均自上開買賣總價款中扣除，衡

    情具有一般智識及判斷能力之人自無可能簽署上開買賣條件

    對賣方而言極為不利之房屋買賣契約，更可見被告戊○○與另

    案被告丙○○間有犯意聯絡及行為分擔，始會將不利益全部歸

    由告訴人辛○○、被害人己○○負擔。

　⒋是以，綜合證人甲○○、辛○○及己○○上開證述內容及相關卷證

    資料，應足認定另案被告甲○○與告訴人辛○○於102年6月19日

    ，經由另案被告壬○○之介紹及陪同，初次前往向另案被告丙

    ○○借款，另案被告壬○○、丙○○自該時起因另案被告甲○○之告

    知，即已知悉告訴人辛○○、被害人己○○及案外人馮自強因繼

    承而公同共有本案房地，且告訴人辛○○因精神障礙而持有身

    心障礙手冊，告訴人辛○○亦曾將其所持有本案房地持分之產

    權證明交予被告丙○○閱覽，另案被告壬○○、丙○○因而心生貪

    念，而與另案被告甲○○共同基於意圖為自己不法所有之犯意

    聯絡，由被告壬○○、丙○○向另案被告甲○○提議及催促誘使告

    訴人辛○○同意以本案房地向另案被告丙○○貸款，並私下前往

    告訴人辛○○工作地點與之接觸，再向告訴人辛○○佯稱必須以

    本案房地貸款幫忙另案被告甲○○處理債務，否則甲○○在外面

    會被殺掉等語，告訴人辛○○因而與被害人己○○商議後，僅同

    意以本案房地設定抵押向另案被告丙○○貸款，然經地政士戊

    ○○告知本案房地為公同共有不得借貸後，另案被告丙○○竟轉

    而向另案被告甲○○提議改以簽立本案房地買賣契約之方式貸

    款，並透過另案被告甲○○聯絡告訴人辛○○、被害人己○○於10

    2年8月2日前往康禾事務所，由另案被告丙○○及告訴人辛○○

    、被害人己○○進入被告戊○○之辦公室，另案被告壬○○、甲○○

    則在外等候，而另案被告丙○○、壬○○於該日初見被害人己○○

    ，亦察覺其表現與常人有異，竟仍與另案被告甲○○承續先前

    共同基於意圖為自己不法所有之犯意聯絡，利用告訴人辛○○

    、被害人己○○均因罹患思覺失調症，導致部分認知能力受到

    影響，致其等辨識能力均顯有不足，無法對外界事務為合理

    分析與利害判斷，且在未向告訴人辛○○、被害人己○○明確說

    明該次所簽署者即為本案房地之不動產買賣契約，亦未清楚

    分析該買賣契約所載買賣條件利弊得失之情形下，誘騙告訴

    人辛○○、被害人己○○簽立本案房地之不動產買賣契約，甚且

    被告戊○○於接受另案被告丙○○委辦本案房地買賣登記之承辦

    過程中，於與告訴人辛○○、被害人己○○接觸、談話之過程中

    ，對於其等因身心障礙、罹患精神疾病，就事物認知及判斷

    有相當程度之困難，更了解本案房地前此因告訴人辛○○簽發

    本票經債權人訴請強制執行而遭查封、經告訴人辛○○檢具身

    心障礙手冊，以依其精神狀態不能辨識意思表示為由訴請確

    認本票債權不存在而勝訴，本案房地查封經撤銷，其始得為

    被告丙○○辦理本案房地之所有權移轉登記，於告知另案被告

    丙○○上情後，另案被告丙○○除未撼動前此與壬○○及另案被告

    甲○○之乘機詐欺取財犯意，更再被告戊○○均基於意圖為自己

    不法所有，基於乘機詐欺取財之犯意聯絡，利用告訴人辛○○

    、被害人己○○精神障礙、辨識能力不足，為本案房地所有權

    移轉登記，嗣果由另案被告丙○○取得本案房地之所有權等節

    ，至為灼然。縱另案被告壬○○、甲○○未與被告戊○○有直接之

    犯意聯絡，惟本件犯行既在被告戊○○、另案被告丙○○、壬○○

    、甲○○在合同意思範圍內，各自分擔犯罪行為之一部，相互

    利用他人，以達其等犯罪之目的者，本應對於全部所發生之

    結果，而均屬共同正犯。　

　㈤被告戊○○辯解不可採之理由：

　⒈被告戊○○及辯護人固辯稱告訴人辛○○、被害人己○○於本案房

    地買賣締約至所有權移轉過程中，外在精神狀況均無異於常

    人之處，然查，告訴人辛○○自95年起即因罹患精神分裂、創

    傷性壓力症候群等症狀而多次入院治療；另被害人己○○亦自

    少年時期開始吸用強力膠成癮，嗣亦有酗酒、施用甲基安非

    他命等情，且自92年起，多次因精神異常而急診入院就醫或

    短期住院治療，此有告訴人辛○○、己○○之病歷資料在卷可參

    （見本院易879卷病歷卷三、四），顯見告訴人辛○○、被害

    人己○○長期均處於精神障礙狀態。再者，如前所述，告訴人

    辛○○因罹患精神分裂症（即思覺失調症），依序於97年2月

    、98年2月、99年5月、101年4月、102年3月、103年3月、10

    4年9月、105年6月鑑定身心障礙等級，為輕度、輕度、中度

    、中度、重度、中度、中度、中度，另被害人己○○同因罹患

    精神分裂症（即思覺失調症），先後於94年3月、102年9月

    經鑑定身心障礙等級為中度、重度，顯見辛○○之精神障礙程

    度，未隨時間推移而見減緩，且告訴人辛○○、被害人己○○就

    本案經另案被告甲○○引介與另案被告壬○○、丙○○認識，進而

    與另案被告丙○○一同委託被告戊○○協助就本案房地簽定買賣

    契約之際（約102年8月間），其等精神障礙等級均達重度等

    級。而告訴人辛○○、被害人己○○各次接受精神障礙鑑定，係

    由精神專科醫師針對就身體功能及結構（包含整體心理社會

    功能、注意力功能、心理動作功能、高階認知功能等各項神

    經系統構造及精神、心智功能）、活動參與及環境因素（包

    含認知、四處走動、生活自理、與他人相處、居家活動工作

    與學習、社會參與、環境因子、動作活動領域）等為逐項鑑

    定並綜合判斷，依其精神專科醫師之專業，判定告訴人辛○○

    、被害人己○○確有精神障礙，且在認知、社會參與、工作與

    學習等領域，能力均遠低於一般人，而已達重度精神障礙之

    程度。再者，告訴人辛○○、被害人己○○係屬精神障礙，並非

    智能嚴重缺損之人，就相關生活自理、與他人相處上並無困

    難，被告戊○○及辯護人主張告訴人辛○○、被害人己○○人際交

    流能力無欠缺，被告戊○○無從以告訴人辛○○、被害人己○○外

    表知悉其等有精神障礙，自屬無據。又依卷附板橋農會不動

    產調查報告書（見另案高院卷二卷一第303頁）可知，板橋

    農會於案發時就本案房地之市價估值為606萬3,500元，告訴

    人辛○○、被害人己○○則以不到上開估值75％之450萬元（4,50

    0,000÷6,063,500≒0.74）將本案房地出售與另案被告丙○○，

    顯低於上開市價，而依被告戊○○於另案審理中證稱：102年4

    、5月時丙○○曾經跟我討論本件不動產是否可以買賣，當時

    丙○○有傳真謄本請我幫她分析產權問題，當時拿到資料後，

    我有去查市價及看產權內容，我告訴丙○○價格算實在，而產

    權因為是共有的關係需要做特別的處理；後來雙方來我事務

    所時，我有告知他們相關的處理程序，因為他們是共有的關

    係，馮自強沒有出面簽約，所以必須依據土地法第34條之1

    辦理存證信函通知且提存的程序，我繕打並請他們確認契約

    內容後，有再針對契約的部分跟他們做一次解釋，當時我有

    發現己○○講話的速度比較慢，我有針對此部分跟他確認買賣

    契約的內容等語可知（見另案高院卷二卷三第98頁），被告

    戊○○於本件締約前即就本案房地市價估值與交易價格間有顯

    著落差一事早有所悉，復曾當面與告訴人辛○○、被害人己○○

    解釋關於土地法34條之1優先承買權程序辦理等事項，而知

    悉其等表達及理解能力未及於一般人，以被告戊○○擔任地政

    士之專業能力及經驗，依此客觀情狀實可知悉告訴人辛○○、

    被害人己○○確有因辨識能力不足，無法對外界事務為合理分

    析與利害判斷或為有利自己之主張。

　⒉告訴人辛○○、被害人己○○並非智能嚴重缺損之人，具有一定

    程度之表達及人際交流能力，且有經營社會生活以謀生之必

    要，故對於自行辦理文件申請事項、開戶、經營簡單生意等

    ，並無窒礙之處，辯護人雖以告訴人辛○○、被害人己○○曾至

    戶政事務所辦理印鑑證明為由，主張其等辨識能力正常，證

    人周文川亦到庭證稱無從自告訴人辛○○外觀知悉其有精神障

    礙、說話很正常；證人王馨珮到庭證稱其為辛○○辦理開戶時

    ，辛○○意思表示清楚正常且可針對問題回答等語，主張被告

    戊○○無法自告訴人辛○○、被害人己○○之外觀得悉其等有辨識

    能力不足之情形，然本案交易實提出之印鑑證明並未指定具

    體用途，有辛○○、己○○印鑑證明在卷可參（見本院易263卷

    第77、78頁），則戶政事務所承辦人員於辦理實除確認告訴

    人辛○○、被害人己○○是否有辦理印鑑證明之真意外，並不會

    就其等辦理印鑑證明之目的再為確認，辦理印鑑證明及至銀

    行開戶，與本件進行房地買賣之價格及交易細節決定，二者

    之法律權利義務不同，所需對於金錢觀念、利害關係應具備

    之辨識能力亦非相同，不得比附援引，辯護人此部分主張尚

    無從作為有利於被告戊○○之認定。

　⒊被告戊○○於偵訊時固有辯稱其於102年12月19日當日僅取得約

    30萬元，其餘款項均由告訴人辛○○自行取走云云，惟被告戊

    ○○、另案被告甲○○、丙○○、壬○○及告訴人辛○○等人於102年1

    2月19日一同前往板橋農會社後辦事處提領尾款時，由被告

    戊○○陪同告訴人辛○○開戶並墊支1,000元之開戶存款（存入

    時間為下午3時39分），再由其填寫存款憑條、取款憑條，

    先於當日下午3時58分將270萬元自丙○○帳戶匯入辛○○帳戶，

    旋於同日下午3時59分、4時整、4時1分先後自辛○○帳戶內提

    款32萬3042元、1,000元、237萬6,958元，此據被告戊○○於

    偵訊時陳述明確（見偵卷一第112頁背面），並有新北市板

    橋區農會103年11月21日板農（信社後）字第1030004602號

    函暨所附存款憑條、取款憑條存卷可佐（見偵卷一第120至1

    23頁），可以推知辛○○開戶後本案房地買賣價金之存、提款

    項手續係由被告戊○○填寫取款條後一併辦理，方有可能各僅

    間隔1分鐘即陸續完成，由此可見本案房地買賣之尾款自買

    方帳戶流入賣方帳戶後再以現金提領之過程，實均係由被告

    戊○○執行，更彰顯告訴人辛○○並無完整之辨識能力，否則實

    無委託他人代為填寫取款憑條之必要。另就取款金額部分，

    被告戊○○於偵訊時固曾稱：32萬3,042元這筆是我代書的費

    用，237萬6,958元是辛○○領的，我只是幫他們寫取款條云云

    ，然其就所稱領取部分之金額何以為32萬3,042元乙節，始

    終無法合理說明（見偵卷一第137頁至該頁背面），難認前

    開32萬3,042元之款項係由被告戊○○取得一事為可採。況被

    告戊○○於歷次接受訊（詢）問時對於其當日自告訴人辛○○帳

    戶領取之款項數額、原因等節，先後為包括①取得代書費用2

    1萬3,000元（見偵卷一第112頁背面）、②取得32萬3,042元

    ，其中包括代書費用及償還先前甲○○借款20萬元，至辛○○委

    託其提領本案房屋提存款之費用10萬元則係另行支付（見偵

    卷一第137頁至該頁背面）、③取得30餘萬元，主要包括償還

    先前甲○○借款20萬元及辛○○委託其提領本案房屋提存款之費

    用10萬元（見偵卷一第161頁背面；另案高院卷一第290頁）

    、④取得32萬3,042元，包括代書費用21萬3,000元、辛○○委

    託其提領本案房屋提存款之費用10萬元及辦理過之ㄧ些行政

    費用（見偵卷二第44頁）等多種不同陳述，可知被告戊○○處

    理本案房屋買賣之委託費用收取時點混亂，且數額與名目亦

    有無法合致之情形，難以逕採。證人辛○○證稱其當日僅取得

    上開提領之32萬3,042元，其餘款項除用於償還甲○○之欠款

    及支付，其餘部分流向不明等情，較為可採，被告戊○○辯稱

    其僅單純代辦地政事宜並收取報酬，未曾涉及其餘款項之金

    流及分配云云，無以採信。

　⒋又告訴人辛○○、被害人己○○與另案被告丙○○就本案房地成立

    買賣後，又於102年12月19日與告訴人辛○○訂立買賣附買回

    條款不動產契約書（見偵卷一第40至43頁），被告戊○○證稱

    ：係因辛○○、己○○表示惜售，所以一直拜託說要把本案房地

    買回去，這種情況我印象很深刻，因為一般賣方不會說要把

    房子買回去，100件會不會遇到1件等語（見偵卷一第205至2

    09頁），惟證人戊○○既稱「100件會不會遇到1件」，如此特

    殊狀況，告訴人辛○○、被害人己○○，何能了解，且本案房地

    之買賣價款支付約定，有上揭對告訴人辛○○、被害人己○○相

    對不利益之情狀，而被告丙○○與告訴人辛○○、己○○簽訂之買

    賣附買回條款不動產契約書，除約定價款為500萬元，且買

    回所生之一切稅捐及費用（代書費用、地政規費、過戶稅款

    等）仍約定全數歸由經濟弱勢之告訴人辛○○負擔，亦顯有不

    公平之情，不能僅以該契約之存在即認定告訴人辛○○、被害

    人己○○對本案房地買賣所涉利害關係即有全盤之了解，而無

    辨識能力不足之情形。至該買賣附買回條款不動產契約書雖

    經與被告戊○○同址辦公之乙○○律師見證，辯護人亦據證人乙

    ○○於本院審理時證述，主張其認為告訴人辛○○外觀與常人無

    異、對於其問的問題都能夠做清楚的回答，並且清楚知道意

    思，因而未發覺其有精神障礙等語，惟證人乙○○於本院審理

    時亦證稱該份買賣附買回條款不動產契約並非其所擬定及繕

    打，其亦無從確認有無契約當事人就條文提出疑問，其係主

    觀上認為告訴人辛○○無精神狀況等語，而告訴人辛○○既辨識

    能力不足，當無從知悉買賣附買回條款不動產契約之法律上

    意義，更不知條款內容是否對其不公平而提出異議或有能力

    對證人乙○○表示有何不明瞭之處，是被告戊○○固有為丙○○與

    辛○○擬定買賣附買回條款不動產契約，該契約並經證人乙○○

    見證下簽立，甚而證人乙○○於本院審理時證述有逐條向另案

    被告丙○○與告訴人辛○○告知契約內容，且當場無人有異議等

    語，亦無從排除被告戊○○知悉告訴人辛○○有精神障礙，且辨

    識能力不足之情。

　⒌辯護人及被告戊○○固以被告戊○○前往閱覽之卷宗內並無告訴

    人辛○○精神抗辯相關文書為由，主張被告戊○○並不知悉告訴

    人辛○○、被害人己○○有精神障礙，然被告戊○○於與告訴人辛

    ○○、被害人己○○接觸、互動期間，依其等之外在表現及締約

    過程，對其等具有精神障礙，無法為利害之判斷乙節已有認

    識，既如前述，縱使被告戊○○未直接自法院卷宗中閱得告訴

    人辛○○為精神抗辨或精神鑑定資料，亦無從為對被告戊○○有

    利之認定。

　㈥綜上所述，被告戊○○與另案被告丙○○、壬○○、甲○○等人，確

    有利用告訴人辛○○、被害人己○○因精神障礙致辨識能力顯有

    不足之情形，誘騙其等簽立本案房地之不動產買賣契約並辦

    理所有權移轉登記，而由另案被告丙○○取得本案房地所有權

    ，被告戊○○則取得委託代辦費用21萬3,000元。被告戊○○與

    另案被告丙○○、壬○○、甲○○等人，各自分擔上開誘騙告訴人

    辛○○、被害人己○○犯罪事實之一部，並互為利用他人之行為

    ，則揆諸上開說明，自有犯意聯絡及行為分擔而為共同正犯

    ，被告戊○○所辯均屬卸責之詞，不足採信，是本案事證明確

    ，被告戊○○上開犯行堪以認定，應予依法論科。

三、論罪科刑

　㈠新舊法比較：

　　按行為後法律有變更者，適用行為時之法律，但行為後之法

    律有利於行為人者，適用最有利於行為人之法律，刑法第2

    條第1項定有明文。被告戊○○行為後，刑法第341條第1項有

    關乘機詐欺取財罪之規定，業於103年6月18日修正公布施行

    ，並於同年月20日起生效，而修正前刑法第341條第1項原規

    定：「意圖為自己或第三人不法之所有，乘未滿20歲人之知

    慮淺薄，或乘人精神障礙、心智缺陷而致其辨識能力顯有不

    足或其他相類之情形，使之將本人或第三人之物交付者，處

    5年以下有期徒刑、拘役或科或併科10萬元以下罰金。以前

    項方法得財產上不法之利益，或使第三人得之者，亦同」；

    修正後該條項則規定：「意圖為自己或第三人不法之所有，

    乘未滿18歲人之知慮淺薄，或乘人精神障礙、心智缺陷而致

    其辨識能力顯有不足或其他相類之情形，使之將本人或第三

    人之物交付者，處5年以下有期徒刑、拘役或科或併科50萬

    元以下罰金。以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得

    之者，亦同」。經比較新舊法之結果，修正後該條項規定既

    已提高罰金刑之法定刑度，並未有利於被告戊○○，是依刑法

    第2條第1項前段規定，應適用行為時之修正前刑法第341條

    第1項之乘機詐欺取財罪論處。

　㈡罪名：

　　核被告戊○○所為，係犯修正前刑法第341條第1項之乘機詐欺

    取財罪。

　㈢共同正犯：

　　被告戊○○就前揭犯行與另案被告丙○○、壬○○、甲○○間，有犯

    意聯絡及行為分擔，為共同正犯。被告戊○○等人利用不知情

    之板橋農會社後辦事處承辦人員辦理本案房地貸款事宜，為

    間接正犯。

　㈣罪數：

　　被告戊○○以一乘機詐欺取財行為，同時侵害告訴人辛○○、被

    害人己○○之財產法益，為想像競合犯，應依刑法第55條規定

    ，從一重之乘機詐欺取財罪處斷。

　㈤科刑審酌：

　　爰以行為人之責任為基礎，審酌被告戊○○為地政士，應依法

    誠信執行業務，保障委任人之權益，竟不思以正當途徑取得

    財物，利用告訴人辛○○、被害人己○○精神障礙致其等辨識能

    力顯有不足之機，與另案被告丙○○共同誘騙告訴人辛○○、被

    害人己○○簽立本案房地之不動產買賣契約，經被告戊○○辦理

    過戶而由另案被告丙○○取得本案房地之所有權，致使告訴人

    辛○○、被害人己○○頓失可長久安身立命之處，且長時間處於

    可能無家可歸之恐慌中，所為非是，應受相當之苛責；並考

    量被告戊○○犯後未坦承犯行，雖於本院審理時表示願意返還

    所收取之委任費用21萬3,000元，然告訴人辛○○無意收受（

    見本院易263卷第471頁），亦未與告訴人辛○○達成和解之犯

    後情形；及斟酌被告戊○○於本案中之犯罪分工、涉案情節、

    所得利益、素行（見本院易263卷第501、502頁之臺灣高等

    法院被告前案紀錄表）、自陳教育程度為碩士畢業、從事地

    政士、經濟狀況小康、與妻子、2名子女同住、須扶養母親

    之智識程度、經濟及家庭生活狀況（見本院易263卷第469頁

    ）等一切情狀，量處如主文所示之刑。

四、沒收部分

　㈠被告戊○○為本件犯行後，刑法有關沒收之規定業於104年12月

    30日修正公布，並自105年7月1日起施行生效，依新修正刑

    法第2條第2項規定，關於沒收適用裁判時之規定，而無新舊

    法比較之問題，於新法施行後，應一律適用新法之相關規定

    ，合先敘明。又按犯罪所得，屬於犯罪行為人者，沒收之，

    於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額，新

    修正刑法第38條之1第1項前段、第3項分別定有明文。

　㈡刑事處罰而言，「連帶」本具有「連坐」之性質，而在民事

    上，連帶債務之成立，除當事人明示外，依民法第272條必

    須法律有規定者為限，關於不當得利者為多數人時，因不當

    得利發生之債，並無共同不當得利之觀念，亦無共同不當得

    利應連帶負返還責任之規定，則同時有多數人得利時，應各

    按其利得數額負責，並非須負連帶返還責任；至於在共同犯

    罪之情形，其所得財物應予沒收之時，並非共同侵權行為，

    而為類共同不當得利之返還，並無連帶責任之適用，且沒收

    以既剝奪人民之財產權為內容，係對於人民基本權所為之干

    預，自應受法律保留原則之限制；再共同犯罪行為人之組織

    分工及不法所得，未必相同，特別是集團性或重大經濟、貪

    污犯罪所得，彼此間犯罪所得之分配懸殊，其分配較少甚或

    未受分配之人，如仍應就全部犯罪所得負連帶沒收之責，超

    過其個人所得之剝奪，無異代替其他犯罪參與者承擔刑罰，

    顯失公平，如此則因共犯連帶沒收與罪刑相當原則相齟齬，

    故共同犯罪，其所得之沒收，應就各人分得之數為之，亦即

    依各共犯實際犯罪利得分別宣告沒收（最高法院104年8月11

    日第13次刑事庭會議決議參照），查被告戊○○就本案犯行所

    實際取得之委任費用21萬3,000元為其犯罪所得，雖未扣案

    ，然亦未合法發還被害人，自應依刑法第38條之1第1項前段

    、第3項之規定予以宣告沒收，並於全部或一部不能沒收或

    不宜執行沒收時，追徵其價額。

據上論斷，應依刑事訴訟法第299條第1項前段，判決如主文。

本案經檢察官丁○○提起公訴，檢察官余佳恩、藍巧玲、高智美到

庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　29　　日

　　　　　　　　　刑事第五庭　　法　官　王筱維　　　

上列正本證明與原本無異。

如不服本判決，應於判決送達後20日內敘明上訴理由，向本院提

出上訴狀 (應附繕本) ，上訴於臺灣高等法院。其未敘述上訴理

由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書「切勿逕送

上級法院」。

　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　陳昱淇

中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　30　　日

附錄本判決論罪科刑法條全文：

《中華民國刑法第341條》

意圖為自己或第三人不法之所有，乘未滿十八歲人之知慮淺薄，

或乘人精神障礙、心智缺陷而致其辨識能力顯有不足或其他相類

之情形，使之將本人或第三人之物交付者，處5年以下有期徒刑

、拘役或科或併科50萬元以下罰金。

以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。

前二項之未遂犯罰之。

 

附表：

編號 本票票號 發票日期 發票金額 （新臺幣） 發票人 1 TH0000000 102年6月19日 30萬元 辛○○ 2 CH0000000 102年9月5日 60萬元 甲○○ 3 CH558052 102年10月5日 15萬元 甲○○ 4 CH558053 102年10月21日 10萬元 甲○○ 5 CH558055 102年10月29日 10萬元 甲○○ 6 CH558076 102年11月15日 9萬1,000元 辛○○ 7 CH558081 102年12月16日 18萬元 甲○○ 

　　　

　　　

◎卷宗名稱及代號對照表：

本院113年度易字第263號卷 本院易263卷 本院105年度易字第879號卷 本院易879卷 臺灣高等法院105年度上易字第50號卷 另案高院卷一 臺灣高等法院107年度上易字第728號卷 另案高院卷二 臺北地院新店簡易庭101年度店簡字第1263號卷 店簡卷一 103年度偵字第21581號卷 偵卷一 104年度偵字第3310號卷 偵卷二 104年度偵續字第550號卷 偵卷三 111年度他字第9759號卷 他卷一 

　　　




臺灣新北地方法院刑事判決
113年度易字第263號
公  訴  人  臺灣新北地方檢察署檢察官
被      告  陳錦麟






選任辯護人  古健琳律師
上列被告因詐欺案件，經檢察官提起公訴（112年度偵字第57831號），本院判決如下：
　　主　文
戊○○共同犯乘機詐欺取財罪，處有期徒刑壹年。未扣案犯罪所得新臺幣貳拾壹萬參仟元沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。
　　事　實
一、戊○○為新北市○○區○○路00號2樓「康禾地政士事務所」（下稱康禾事務所）之地政士。丙○○、壬○○、甲○○（丙○○、壬○○業經臺灣高等法院以107年度上易字第728號判決判處罪刑確定；甲○○業經臺灣高等法院以105年度上易字50號判決判處罪刑確定）及辛○○於民國102年6月19日至同年8月2日間之某日，一同前往「康禾事務所」委請戊○○辦理辛○○男友甲○○向丙○○貸款並設定抵押權相關事宜，然因辛○○與其兄己○○、馮自強於101年4月20日因繼承而共同取得坐落於臺北市○○區○○段0○段000地號土地（權利範圍為4分之1）及其上256建號建物（門牌號碼為臺北市○○區○○路0段00巷0號2樓）之所有權（以下合稱本案房地）為公同共有無法辦理抵押權設定，丙○○轉而向甲○○提議改以出售本案房地之方式向其借款。甲○○依丙○○指示，於102年8月2日帶同辛○○、己○○一同前往「康禾事務所」辦理本案房地出售事宜，由丙○○、辛○○、己○○進入戊○○之辦公室，甲○○、壬○○則在外等候，戊○○基於地政士之專業及與辛○○、己○○接觸之過程，知悉辛○○、己○○為精神障礙、辨識能力不足之人，惟為賺取相關辦理費用，竟與丙○○、壬○○、甲○○共同利用辛○○、己○○均因罹患思覺失調症，導致部分認知能力受到影響，致其等辨識能力均顯有不足，無法對外界事務為合理分析與利害判斷，於未向辛○○、己○○明確說明該次簽署者即為本案房地之不動產買賣契約，亦未清楚分析該買賣契約所載買賣條件利弊得失之情形下，誘騙辛○○、己○○在以低於市價（是時本案房地之市價約為新臺幣【下同】600萬元）之450萬元出售本案房地之不動產買賣契約書上簽名、用印，以表示同意將本案房地出售予丙○○，並告知對於未能到場之公同共有人馮自強之優先承買權將以存證信函方式通知，若馮自強無優先承購意願再依法使之收取價金或提存。
二、戊○○於辦理本案房地所有權移轉登記之過程中，因甲○○前於100年7月間向呂清忠借款，為供擔保而由辛○○與甲○○共同簽發面額48萬元、到期日為101年1月15日之本票1紙，甲○○屆期無力清償債務，呂清忠遂向臺灣臺北地方法院（下稱臺北地院）聲請本票准許強制執行裁定獲准後，持該裁定聲請對本案房地查封，經臺北地院於102年8月16日查封本案房地，辛○○即以本身有精神障礙事由，提起確認本票債權不存在之訴。而戊○○或經甲○○、辛○○告知，或經調閱地籍謄本查悉本案房地遭查封，無法順利辦理本案房地之所有權移轉登記，然依其地政士專業，知悉辛○○以精神障礙為由，上開確認本票債權不存在之訴應獲勝訴，為求塗銷本案房地之查封登記，戊○○與丙○○商談後，由其至法院閱覽卷宗了解詳情，並協助處理法院撤封，並將此等費用歸由辛○○支付。經其核費後，丙○○於102年8月30日匯款180萬元至戊○○指定由第三人洪鳳蓁所申設之永豐銀行華江分行帳號00000000000000號帳戶（下稱洪鳳蓁帳戶），供戊○○領取並提存馮自強未主張優先承購而應受領之買賣價金135萬9,273元、繳納土地增值稅、契稅等規費共23萬385元及委請戊○○辦理本案房地買賣事宜之委託費用共21萬3,000元（包含法院閱卷3,000元及協助法院撤封5,000元）等。嗣上開確認本票債權不存在訴訟進行中，經臺北地院委託醫院鑑定辛○○之精神狀態後，認定辛○○簽發上開本票時，因其罹患之精神分裂症與憂鬱症之相關症狀，致其不能辨識其意思表示之效果，故簽發本票時之意思表示無效，而於102年9月26日以101年度店簡字第1263號簡易判決判定本票債權不存在，本案房地之查封登記並於102年10月29日塗銷。戊○○即於102年11月7日至臺北市古亭地政事務所送件辦理本案房地之所有權移轉登記，經該地政事務所於102年11月8日登記完成，丙○○即以上開方式取得本案房地。
三、丙○○以本案房地向新北市板橋區農會（下稱板橋區農會）設定最高限額抵押借款350萬元，戊○○與甲○○、丙○○、辛○○、壬○○等人於102年12月19日，至址設新北市○○區○○路000號之板橋區農會社後辦事處，由戊○○先代丙○○匯款270萬元至辛○○所申設之板橋農會社後辦事處帳戶（帳號0000000000000號）後，旋代辛○○填寫取款條自其上開板橋農會帳戶先後提領32萬3,042元、1,000元（戊○○於辛○○開戶時代為存入之金額）、237萬6,958元，其中152萬1,000元供清償甲○○積欠丙○○之債務，並全數取回如附表所示之本票，戊○○則取得其餘委託費用2,658元（計算式：213,000－210,342＝2,658）、辛○○為委託其取回前開馮自強應受領之提存款項所支付之委託費用10萬元（嗣已返還辛○○）及用於清償甲○○另向戊○○借得之20萬元債務。
四、案經辛○○訴由臺灣新北地方檢察署檢察官偵查起訴。
　　理　由
壹、證據能力
一、刑事被告對於證人之對質詰問權，為憲法所保障之基本訴訟權，不容任意剝奪。為確保被告對證人行使反對詰問權，證人於審判中，應依法定程序，到場具結陳述，並就其指述被告不利之事項，接受被告之反對詰問，其陳述始得作為認定被告犯罪事實之判斷依據。例外的情形，僅在被告未行使詰問權之不利益經由法院採取衡平之措施，其防禦權業經程序上獲得充分保障時，始容許援用未經被告詰問之證詞，採為認定被告犯罪事實之證據。而被告之防禦權是否已獲程序保障，亦即有無「詰問權之容許例外」情形，應審查：㈠事實審法院為促成證人到庭接受詰問，是否已盡傳喚、拘提證人到庭之義務；㈡未能予被告對為不利指述之證人行使反對詰問權，是否非肇因於可歸責於國家機關之事由所造成(例如證人逃亡或死亡)；㈢被告雖不能行使詰問，惟法院已踐行現行之法定調查程序，給予被告充分辯明之防禦機會，以補償其不利益；㈣系爭未經對質詰問之不利證詞，不得據以作為認定被告犯罪事實之唯一證據或主要證據，仍應有其他補強證據佐證該不利證述之真實性。在符合上揭要件時，被告雖未行使對不利證人之詰問權，應認合於「詰問權之容許例外」，法院採用該未經被告詰問之證言，即不得指為違法（最高法院112年度台上字第985號判決意旨參照）。被告戊○○及辯護人於本院準備程序中雖聲請傳喚證人甲○○、壬○○到庭詰問，然證人甲○○、壬○○分別於111年4月25日、112年5月7日死亡，有其等之戶籍資料查詢結果在卷可佐（見本院易263卷第143、153頁），自無從再傳喚其等到庭接受對質詰問，然依上揭說明，被告戊○○無法對證人甲○○、壬○○對質詰問，並非可歸責於國家機關之事由造成，而合於前揭容許例外之情形，本院亦非僅以其等之證述為唯一或主要證據，是證人甲○○、壬○○於審判外之陳述雖未經被告戊○○及辯護人對質詰問，仍得採為論罪之依據，合先敘明。
二、按被告以外之人於審判外之言詞或書面陳述，除法律有規定者外，不得作為證據；又被告以外之人於審判外之陳述，雖不符合同法第159條之1至第159條之4之規定，但經當事人於審判程序同意作為證據，法院審酌該言詞陳述或書面陳述作成時之情況，認為適當者，亦得為證據；又當事人、代理人或辯護人於法院調查證據時，知有第159條第1項不得為證據之情形，而未於言詞辯論終結前聲明異議者，視為有前項之同意，刑事訴訟法第159條第1項及第159條之5分別定有明文。查本判決下列所引用之各項證據方法之證據能力，被告戊○○、辯護人已於本院審理中，明示同意作為證據使用（見本院易263卷第35頁），本院審酌該等言詞陳述及書面陳述作成時之情況，並無不宜作為證據之情事，依刑事訴訟法第159條之5之規定，自得作為證據。又所引非供述證據，與本案均有關聯性，且查無違反法定程序取得之情，依刑事訴訟法第158條之4反面解釋，亦均有證據能力。
貳、實體部分
一、訊據被告戊○○固坦承曾於上開時間，辦理將辛○○、己○○等人名下之本案房地所有權移轉與丙○○之契約撰擬、稅費繳納、款項提存、移轉登記相關事宜，因此取得報酬21萬3,000元之事實不諱，惟否認有何共同乘機詐欺之犯行，辯稱：辛○○、己○○之應對、回答均與常人無異，當時我並不知道他們有精神障礙之情形，也未曾透過閱卷知悉辛○○曾以精神障礙作為訴訟抗辯，我僅係單純辦理房屋過戶，並未與丙○○等人共同乘機詐欺取財等語。辯護人則為其辯護稱：公訴意旨雖認本案房地之交易價格過低，然影響交易價格之原因多端，且基於契約自由係由買賣雙方當事人自行洽商、決定，被告僅係代理申請房地產過戶事項之地政士，不可能逕行介入影響雙方交易價格；告訴人辛○○、被害人己○○雖罹患思覺失調症，然告訴人辛○○自述曾從事地攤、串珠生意，且依證人乙○○、庚○○之證述、詹豐吉律師之陳述及戶政事務所人員同意核發印鑑證明等情可知，其等之社交應對能力實與常人無異，被告戊○○既非精神科專業醫師，自不能僅因辛○○、己○○罹有上開疾病，即認被告戊○○利用其等辨識力有所不足而誘騙其等出售本案房地；證人甲○○固於前案審理時證稱該案被告丙○○、壬○○早於102年6月19日即知悉辛○○、己○○等人之身心狀況，惟依甲○○之證述可知其係於本案房地簽署買賣契約時才認識己○○，前後非無矛盾，實不得逕以其證述認定被告戊○○知悉辛○○、己○○有身心障礙之情；況被告戊○○為辛○○、丙○○代撰買賣附買回不動產契約書後，復協助委請乙○○律師於簽署時到場見證，倘被告戊○○知悉辛○○之辨識能力有所欠缺，大可安排其等逕行簽署，並無必要再委請律師在場見證，被告戊○○曾提醒辛○○把錢收好，不要被騙一事，亦據證人辛○○證稱屬實，均足徵被告戊○○對辛○○欠缺辨識能力乙節並不知情，本件依檢察官提出之事證不足認定被告戊○○犯罪，應為其無罪之諭知。
二、經查：
　㈠告訴人辛○○、被害人己○○與其等之兄馮自強於101年4月20日因繼承而共同取得本案房地之所有權，後告訴人辛○○、被害人己○○於102年8月2日，在被告戊○○位於康禾事務所之辦公室內，在以450萬元價款出售本案房地之不動產買賣契約書上之立契約書人-賣方欄位簽名，以表示同意將本案房地出售予另案被告丙○○，經被告戊○○送件後，另案被告丙○○於同年11月8日取得本案房地之所有權登記；另案被告丙○○先於同年8月30日匯款180萬元至被告戊○○指定之洪鳳蓁帳戶，供被告戊○○提存馮自強應受領之買賣價金135萬9,273元，並繳納土地增值稅、契稅等規費共23萬385元，其餘21萬342元則作為支付被告戊○○之委託代辦費用，後再於同年12月9日以本案房地設定最高限額抵押權（於同年12月16日辦理登記）向板橋農會社後辦事處貸款350萬元，嗣板橋農會社後辦事處於同年月18日將350萬元核撥、匯入另案被告丙○○帳戶後，另案被告丙○○、壬○○2人即與另案被告甲○○、被告戊○○及告訴人辛○○等人相約於同年月19日一同前往板橋農會社後辦事處，由被告戊○○陪同申設辛○○帳戶並填寫　　取款憑條，先自上開丙○○帳戶匯款270萬元至辛○○帳戶，再自辛○○帳戶分別提領32萬3042元、1,000元（即戊○○為告訴人辛○○開戶所存入之金額）及237萬6,958元等節，業據被告戊○○於偵訊、本院準備程序及審理中均坦承不諱（見偵卷一第112至115、132至134、137至138頁、第160頁至第162頁背面；偵卷二第44至45、47至51頁；偵卷三第83至85頁；另案高院卷二卷三第98至102頁；另案高院卷一第289至292頁；他卷一第417頁；本院易263卷第30至34、458至468頁），核與證人丙○○於本院審理中（見本院易263卷第307至328頁）、證人甲○○於本院另案審理中（見本院易879卷卷二第140至186頁）、證人即板橋農會社後辦事處承辦櫃員王馨珮於另案偵查中（見偵卷一第132至134頁）證述之內容相符，復有不動產買賣契約書、康禾事務所費用單、不動產登記費用明細表、土地登記申請書、臺北市稅捐稽徵處土地增值稅繳款書及契稅繳款書、土地所有權買賣移轉契約書、建築改良物所有權買賣移轉契約、臺北地院102年度存字第2086號提存書暨附件價金分配計算書、國庫存款收款書、新北市板橋區農會103年11月21日板農（信社後）字第1030004602號函暨存款憑條、取款憑條、洪鳳蓁帳戶存摺封面及內頁影本、新北市板橋區農會103年12月22日板農（信社後）字第1030005047號函暨大額通貨交易申請表影本、臺北市古亭地政事務所105年7月13日北市古地籍字第10531205000號函暨本案房地之登記謄本、異動索引、新北市板橋區農會105年7月12日板農（信社後）字第1050003587號函暨上開丙○○、辛○○帳戶之開戶基本資料、歷史交易明細、被告丙○○於102年12月9日所填寫之借款申請書各1份附卷可稽（見偵卷一第34頁至第39頁背面、第45頁至第51頁背面、第108頁至第110頁、第120頁至第123頁、第128頁至第129頁、第156頁至第157頁；本院易879卷一第71頁至第81頁、第83頁至第88頁），此部分事實應堪認定。
　㈡告訴人辛○○、被害人己○○確因精神障礙而致其等辨識能力均顯有不足：
　⒈辛○○因罹患精神分裂症（即思覺失調症），依序於97年2月、98年2月、99年5月、101年4月、102年3月、103年3月、104年9月、105年6月鑑定身心障礙等級，為輕度、輕度、中度、中度、重度、中度、中度、中度，另被害人己○○同因罹患精神分裂症（即思覺失調症），先後於94年3月、102年9月經鑑定身心障礙等級為中度、重度，此有其等之身心障礙者鑑定表、身心障礙鑑定報告、身心障礙手冊、身心障礙證明等在卷可參（見本院易879卷卷一第106至142頁），除顯見辛○○之精神障礙程度，隨時間推移未見減緩，甚或有日漸嚴重之情，且告訴人辛○○、被害人己○○2人就本案經另案被告甲○○引介與另案被告壬○○、丙○○認識，進而與另案被告丙○○就本案房地簽定買賣契約之際（約102年8月間），其等精神障礙等級均達重度等級。
　⒉再者，上揭精神鑑定中，告訴人辛○○於102年3月26日至臺北市立萬芳醫院（下稱萬芳醫院）進行鑑定，經精神專科醫師鑑定結果，認其患有精神分裂症，就注意力功能部份。導致其有嚴重程度症狀困擾，難以對環境之目標依據需求警覺或專注，在社會、職業、學校或生活等多方面都難以獨立維持功能，且在一般日常生活及學業、工作等多方面之活動有嚴重適應困難，另就活動參與與環境因素之困難程度百分比，關於認知、與他人相處、社會參與、工作與學習等領域，各為25%、30%、27%、28%，遠低於一般人，而已達重度精神障礙之程度，而經核發重度身心障礙證明。另被害人己○○則於102年9月27日至國防醫學院三軍總醫院北投分院進行精神鑑定，經精神專科醫師鑑定結果認其亦患有精神分裂症，就注意力功能部份。導致其有中度程度症狀困擾，對社會、職業或學校功能方面有負面影響，產生中度持續適應困難（如無朋友、無法保有工作，成就明顯落後於一般中下基本水平）；記憶功能部分亦有顯著記憶困難、明顯持續適應困難；且在一般日常生活及學業、工作等多方面之活動有明顯持續適應困難，另就活動參與與環境因素之困難程度百分比，關於認知、社會參與、工作與學習等領域，各為10%、8%、14%，除亦遠低於一般人，而已達重度精神障礙之程度，亦經核發重度身心障礙證明，且其困難程度更較告訴人辛○○為高。又告訴人辛○○於簽署本案房地買賣契約前，向臺北地院新店簡易庭對案外人呂清忠提起確認本票債權不存在事件，經法院囑託醫療財團法人徐元智先生醫藥基金會亞東紀念醫院（下稱亞東醫院）於102年7月2日鑑定告訴人辛○○之精神狀態，該院依照過往病史、鑑定會談內容與心理測驗結果綜合判斷，認告訴人辛○○因罹患精神分裂症與憂鬱症之相關症狀，致其不能辨識其意思表示之效果；且告訴人辛○○、被害人己○○對另案被告甲○○提出乘機詐欺取財罪，經上訴於臺灣高等法院105年度上易字第50號案件審理時，亦囑託萬芳醫院鑑定告訴人辛○○、被害人己○○之精神狀態，該院綜合告訴人辛○○、被害人己○○之過去生活病史、疾病史及心理測驗，其中心理測驗結果，告訴人辛○○之語文智商分數88(百分等級為21)，作業智商分數為82(百分等級為13)，全量表智商分數為84(百分等級為14)，參照相仿年齡組別，告訴人辛○○智力表現屬正常範疇之中下水準，另在工作記憶(專注力與算術能力)相對較弱，其語文理解、知覺組織、處理速度均屬中等水準；被害人己○○部分，全量表智商84 ，但語文智商(VIQ=94)與作業智商(PIQ=76)達顯著差異，發生頻率7.7%。指數分數中，處理速度顯著落後語文理解、工 作記憶與知覺組織；發生頻率各為0.5%、2.8%、1.9%，發生頻率極低達臨床需關注程度。細部能力表現差異大。語文理解100，屬中等程度，其擷取事物間抽象概念、基本語文常識表現尚可，符合同齡水準。知覺組織88，屬中下程度，覺察環境中重要線索表現尚可，拆解與重組能力、問題解決能力顯著落後同齡水準，工作記憶87，屬中下程度，機械性聽覺記憶廣度表現尚可，但需要維持注意力時，顯著有困難。處理速度57，屬輕度不足程度，在時間要求下的多工任務，簿記速度顯著落後同齡水準相當多，亦為其内在弱項。並認告訴人辛○○、被害人己○○因長期罹患思覺失調症，導致部分認知功能受到影響，進而致其意思表示、受意思表示或辨識其意思表示效果之能力顯有不足；以及告訴人辛○○、被害人己○○另於105年8月4日經臺北地院以105年度輔宣字第16號民事裁定宣告均為受輔助宣告之人（理由略以：經法院於鑑定人即臺北市立萬芳醫院委託財團法人臺北醫學大學盧孟良醫師面前訊問辛○○、己○○，並勘驗心神狀況，復參酌該院提出精神鑑定報告書，認為：己○○因長期罹患思覺失調症，導致部分認知功能受到影響；辛○○雖意識清楚、配合度良好、專注力中等，情緒平穩，表情平淡，惟亦因罹患思覺失調症，導致部分認知功能受到影響。其等2人均為意思表示、受意思表示及辨識其意思表示之能力顯有不足，有為輔助宣告之必要）等節，亦有臺北市文山區公所105年11月2日北市文社字第10531923300號函暨所附告訴人辛○○、被害人己○○之身心障礙者鑑定表及身心障礙鑑定報告、臺北地院105年度輔宣字第16號民事裁定、亞東醫院102年7月2日精神鑑定報告書、萬芳醫院105年7月14日萬院精字第1050005893號函暨所附告訴人辛○○、被害人己○○之精神鑑定報告書各1份在卷可參（見本院易879卷卷一第104頁至第142頁；卷二第281頁至第282頁、店簡卷一第6頁至第8頁；另案高院卷一第244頁至第248頁），足證告訴人辛○○、被害人己○○長期處於精神障礙狀態，且於本件案發期間，確均因罹患思覺失調症，導致部分認知能力受到影響，致其等辨識能力均顯有不足，而有無法對外界事務為合理分析與利害判斷之情形甚明。
　㈢本院基於下列理由，認被告戊○○知悉告訴人辛○○、被害人己○○均有上揭辨識能力不足之情事：　　　　
　⒈證人即另案被告甲○○於另案審理時證稱：我在外面有向好幾家當鋪借錢，並跟被告壬○○小額借款；大約於102年6月19日之前一段時間，我帶告訴人辛○○去內湖新民路「紅炮」檳榔攤那邊認識壬○○，那時候壬○○跟辛○○見過1、2次面，壬○○當時就知道辛○○有精神問題，因為壬○○有問我，我說辛○○講話談吐就是這樣；後來因為我說想債務整合，壬○○就說要介紹被告丙○○幫我整合，方式就是丙○○先借錢讓我還債，但丙○○說依照我的債務數目，需找人幫我作保才會借款，所以我於102年6月19日帶辛○○去土城裕民路向丙○○借錢，當時壬○○也在場，丙○○則是第1次見到辛○○；丙○○及壬○○都有問辛○○好像有點身心障礙，我說辛○○是殘障，有領殘障手冊，辛○○當時也坐在旁邊；後來辛○○說他哥哥己○○有精神方面的問題，我才知道己○○也有精神方面的問題；102年8月2日簽約時，被告丙○○則是第1次與己○○見面等語（見本院易879卷卷二第162至165、176至179頁），核與證人即告訴人辛○○於另案審理時證稱：我認識丙○○之前就已經認識壬○○了，甲○○有載我到1個檳榔攤去借錢，我就有見過壬○○；甲○○又帶我去跟丙○○借錢，我才認識丙○○，借錢當天（即102年6月19日）甲○○有跟丙○○說我有精神方面問題，有去看醫生，丙○○及壬○○好像都知道我有精神方面問題，之後壬○○有幫丙○○開車到我舉廣告牌的工作地點找我；我與己○○去地政士戊○○那邊簽約當天（即102年8月2日），丙○○有說己○○怎麼看起來傻傻的等語（見本院易879卷卷二第204至209頁）大致相符。另證人即被害人己○○於另案審理時亦具結證稱：我有在康禾事務所見過丙○○，當天丙○○沒有跟我講話，我也沒有跟丙○○說話，我去那邊1句話都沒說等語（見本院易879卷卷二第211、217頁）。由上可知另案被告甲○○於102年6月19日與告訴人辛○○一同前往向另案被告丙○○借款之前，另案被告壬○○即曾與告訴人辛○○見過面，相處之後知悉告訴人辛○○有精神障礙，嗣於102年6月19日借款當日，另案被告壬○○、丙○○亦均向另案被告甲○○詢問告訴人辛○○之精神狀況，此際另案被告甲○○即已據實對被告壬○○、丙○○2人告以告訴人辛○○有精神方面問題且領有身心障礙手冊之事，其後壬○○、丙○○更私下前往告訴人辛○○之工作地點與之接觸；又另案被告丙○○於102年8月2日與告訴人辛○○、被害人己○○簽立本案房地之不動產買賣契約而初見被害人己○○之時，因被害人己○○當日未與另案被告丙○○或其他在場之人有任何交談，表現與一般不動產出賣人甚或常人相較顯然有異，另案被告丙○○即詢問告訴人辛○○為何被害人己○○看起來「傻傻的」，因而知悉被害人己○○亦有精神障礙等節，甚為明確。且另案被告甲○○、丙○○、壬○○利用告訴人辛○○、被害人己○○辨識能力不足，誘騙其等簽立本案房地之不動產買賣契約並辦理所有權移轉登記，由另案被告丙○○取得本案房地所有權而犯乘機詐欺取財罪之犯罪事實，分經臺灣高等法院以105年度上易字第50號、107年度上易字第728號判決有罪確定在案，有各該案件判決書在卷可佐，足認另案被告丙○○、壬○○確均因告訴人辛○○、被害人己○○之外表、談吐、與人互動情形而察覺其等有精神狀況，而被告戊○○除於上開簽立契約時同在現場見聞外，其亦於偵訊、另案審理及本案準備程序時均稱：當時有覺得辛○○、己○○講話比較慢等語（見偵卷一第113頁背面；另案高院卷二卷三第98、100頁；本院易263卷第31頁），足認被告戊○○於與告訴人辛○○、被害人己○○接觸之過程中，確有察覺其等有與常人相異之處。
　⒉證人即板橋農會社後辦事處為告訴人辛○○辦理開戶事宜之承辦人員王馨珮於偵訊時具結證稱：「（問：你為何會對辛○○有印象？）開戶當天天氣沒有很冷，但是辛○○圍一個大圍巾，從外表來判斷，因為他比較沈默」等語（見偵卷一第132頁背面）；另證人即被告丙○○最初委託辦理本案房地相關登記事宜之地政士助理庚○○，於偵查時具結證述：「（問：去辦的那個女的（指告訴人辛○○）是不是不太講話？）她應該也有講話，但是比較少講話，我只是感覺到她看起來不是很聰明伶俐，正常來講如果這是她自己的東西，她應該會多問一些問題」等語（見偵卷三第46至47頁）；於本院審理時證稱：我說她（即告訴人辛○○）看起來不是很聰明伶俐，是說我感覺她是天真的，因為她就一直笑；當時去我們辦公室詢問的有3個人，是1男2女還是2男1女我不記得，只記得有1個女生，就是我說她很天真的那位女生等語（見本院易263卷第350、351頁），可見於辛○○當日未多說話之情形下，證人庚○○仍然可以感覺出其有與一般前往詢問交易事宜之人更為「天真」、「不聰明伶俐」之情，並使其對此留下印象。是以，初與告訴人辛○○接觸、相處之人，仍能察覺告訴人辛○○對於事物認知異於常人，表達能力亦不及於一般人，遑論數次與告訴人辛○○接觸、談話之被告戊○○。又為告訴人辛○○、被害人己○○辦理監護宣告之詹豐吉律師則於該案中陳稱：二名當事人都有來我事務所簽委任狀，我親自見過他們，雖然殘障手冊註明殘障等級為重度，但是一切交談都沒有問題，只是想法比較奇怪等語，有臺北地院公務電話紀錄在卷可參（見本院易879卷卷二第94頁），足見告訴人辛○○、被害人己○○縱可簡單與人互動，然於更進一步瞭解時仍有想法怪異之情，而本案既為涉及土地法第34條之1共有人優先承買權之房地移轉案件，被告戊○○當有必要向告訴人辛○○、被害人己○○仔細詢問房地及各該共有人之狀況以決定後續如何辦理，於此過程中其當能發覺告訴人辛○○、被害人己○○對事物之認知與常人有異，更足見被告戊○○就告訴人辛○○、被害人己○○辨識能力不足一事確可察知。
　⒊告訴人辛○○於簽署本案房地買賣契約前，向臺北地院新店簡易庭對證人呂清忠提起確認本票債權不存在之訴，而該事件源於另案被告甲○○於100年7月5日向證人呂清忠借款，並與告訴人辛○○共同簽發面額為48萬元、到期日為101年1月5日之本票1紙供作擔保，因另案被告甲○○無力償款債務，證人呂清忠遂持該本票，於101年10月3日向臺北地院聲請裁定准予強制執行；告訴人辛○○於101年11月16日檢附其於99年5月31日經鑑定而核發之中度精神障礙之身心障礙手冊向臺北地院提起確認本票債權不存在之訴（臺北地院101年度店簡字第1263號），經法律扶助基金會指派之訴訟代理人向臺北地院聲請將告訴人辛○○送請鑑定，鑑定告訴人辛○○於簽發該本票時，有無因精神障礙或其他心智缺陷，致不能為意思表示或受意思表示、抑或不能辨識其意思表示之效果，故簽發本票時之意思表示無效，經亞東醫院於102年7月2日鑑定告訴人辛○○之精神狀態，該院依照過往病史、鑑定會談內容與心理測驗結果綜合判斷，認告訴人辛○○因罹患精神分裂症與憂鬱症之相關症狀，致其不能辨識其意思表示之效果，臺北地院即於102年9月26日以101年度店簡字第1263號簡易判決判定本票債權不存在，此情有上開臺北地院101年度店簡字第1263號簡易判決判定本票債權不存在卷宗併卷可參。而被告戊○○於上述承辦本案房地移轉登記過程中，基於地政士之專業及與告訴人辛○○、被害人己○○接觸、交談之過程，亦能察覺知悉其等對於事物認知異於常人，表達能力亦不及於一般人，已如前述。再者，參諸被告戊○○為另案被告丙○○與告訴人辛○○、被害人己○○所訂定之不動產買賣契約書，原約定被告丙○○應分別於契約成立時、102年8月5日、102年9月20日，各支付60萬元、20萬元、150萬元，尾款則為登記完成後支付220萬元（見偵卷一第35頁背面至第36頁），惟被告戊○○著手辦理本案房地買賣、所有權移轉登記事宜後，或經甲○○、辛○○告知上開確認本票債權不存在之相關情節，或經調閱地籍謄本查悉本案房地於102年8月16日遭查封，而無法順利辦理本案房地之所有權移轉登記，然依其地政士專業，知悉辛○○以精神障礙為由，上開確認本票債權不存在之訴應獲勝訴，本案房地之查封登記將塗銷，且告訴人辛○○經鑑定確有意思表示無效情事，本案房地查封登記始於102年10月23日塗銷，故與丙○○商談後，由其至法院閱覽卷宗了解詳情，並協助處理法院撤封，並將此等費用歸由告訴人辛○○支付，此情觀諸卷附臺北市古亭地政事務所異動索引表及由地政士戊○○所提出之康禾事務所費用單，其上明確登載委託費用包含「法院閱卷3千元」、「協助處理法院撤封5千元」即明（見偵卷一第30至32、34頁）。另案被告丙○○遂未依不動產買賣契約書約定付款方式給付價款，而以經被告戊○○計算後，本案房地買賣價金為450萬元，馮自強原可得款150萬元，扣除土地增值稅、契稅、印花稅、提存費、代書費之應分攤費用後，應提存費用135萬9,273元，加計由告訴人辛○○、己○○應負擔之規費（即土地增值稅、契稅、印花稅、提存費等）23萬385元、委辦費用（包含代書費、法院閱卷3,000元及協助法院撤封5,000元等）21萬3,000元，合計180萬2,658元，於同年8月30日匯款180萬元至洪鳳蓁帳戶，供被告戊○○領取並提存辛○○、己○○之兄馮自強未主張優先承購而應受領之買賣價金135萬9,273元、繳納土地增值稅、契稅等規費共23萬385元及委請戊○○辦理本案房地買賣事宜之委託費用共21萬3,000元（包含法院閱卷3千元及協助法院撤封5千元）等（上開費用合計180萬2,658元）。基此，顯見被告戊○○於受另案被告丙○○委任，辦理本案房地自簽約至過戶之過程中，除自與告訴人辛○○、被害人己○○互動過程中知悉其等為精神障礙、辨識能力不足之人，更因配合告訴人辛○○以精神障礙為由，所提出之確認本票債權不存在之訴訟進程，與同案被告丙○○商討、修改支付本案房地價金支付方式甚明，是依本案房地此部分交易過程，亦堪認被告戊○○對告訴人辛○○之辨識能力不足一事，當有認識。
　⒋被告戊○○就辦理本案房地移轉登記，共收取21萬3,000元之委任費用，有不動產登記費用明細表在卷可佐（見偵卷一第34頁），且為被告戊○○所坦認不諱（見本院易263卷第465頁），堪以認定。而依其於本院審理時陳稱：因為執行（土地法）第34條之1即多數決處分案件會有不同意戶出售，通案來說不同意戶事後都會來告包括地政士在內的關係人，民、刑事上的風險相對較高，所以不會像一般的買賣過戶一樣只收2、3萬元等語，可知本案房地移轉登記費用確較其辦理一般移轉登記案件之收費高出7至10倍，且所收取之報酬中絕大部分並非代為處理土地法第34條之1相關事項付出勞務所收取之相對應給付，反係純粹額外收取之獲利，實難認合理。況被告戊○○於本案房地移轉過程中係同時受買、賣雙方之委任，此據被告戊○○於本院審理陳述明確（見本院易263卷第450頁），且與卷附不動產賣賣契約之記載相符（見他卷一第22頁），惟本案房地移轉案件之高額委任費用竟全部由賣方即告訴人辛○○、被害人己○○單獨負擔，買方即另案被告丙○○則無需支付分文，已有顯然失衡之情，然依被告戊○○於本院審理時所述，告訴人辛○○對上開款項數額及分配竟未曾質疑即全盤接受（見本院易263卷第466、467頁），甚至同意支付原應由買受人為納稅義務人之契稅，顯非一般智慮正常之人會產生之反應。況查，被告戊○○陳稱其亦向告訴人辛○○收取取回提存金費用10萬元等語（見本院易263卷第486頁；另案高院卷一第290頁），然上開提存款項依法既為馮自強所得領取，被告戊○○竟另向告訴人辛○○收取高達10萬元之不合理費用，由其代為領回提存款，此再再顯現告訴人辛○○因精神障礙，辨識能力均顯有不足，任由被告戊○○予取予求，收取各項不合理款項，且被告戊○○亦知悉馮自強因精神障礙而無從知悉提存意義，遑論至提存所領回提存款，故向告訴人辛○○收費辦理領回馮自強之提存款。而被告戊○○原既表明受告訴人辛○○委任至提存所領回屬於馮自強之提存款，顯然應係由告訴人辛○○持有馮自強之包含印章等之相關身分證明，始得為之，而告訴人辛○○既為一精神障礙之人，若非被告戊○○告知應代馮自強領取存證信函，再由其代為領回提存款，告訴人辛○○實無從知悉辦理細節。故告訴人辛○○事後以被告戊○○教唆其竊取上開寄送予馮自強之通知優先承購權得依法主張權利之存證信函，並偽刻馮自強之印章用印於存證信函收件回執後交付予被告戊○○等節，向檢察官提出被告戊○○涉犯教唆竊盜罪嫌，難謂無據，縱因檢察官以該案僅有辛○○之單一供述、無法提出竊取信件相關積極證據以佐其說、歷次偵查訊問均表達可以自己接受訊問暨被告戊○○辯稱告訴人辛○○外觀及意思表示與常人無異等節，認定被告戊○○犯罪嫌疑不足，而為不起訴處分（臺灣新北地方法院檢察署105年度偵字第24121號不起訴處分書參照），仍無從排除本院認定被告戊○○於辦理本案房地自簽約至過戶之過程中，確實知悉告訴人辛○○為精神障礙之人事實，且更足證被告戊○○知悉告訴人辛○○、被害人己○○有精神障礙，並於辦理本案房地移轉登記過程中利用上開情狀乘機詐欺取財，至為明確。
　⒌綜合上述，被告戊○○於本案房地移轉過程中，就告訴人辛○○、被害人己○○有精神障礙及辨識能力不足之情，確有所悉，其辯稱不知道其等辨識能力有所欠缺等語，與客觀事證不符，尚不足採。
　㈣再按刑法第341條之罪，係指行為人未施用詐術手段，僅單純地利用相對人智慮不充分之情狀，使之為財物處分行為而引發損失之情形，亦即利用被害人意思能力薄弱，對事務不能為合理之分析與利害之判斷時，使之將本人或第三人之物交付或得財產上之利益而言（最高法院92年度台上字第2821號判決意旨參照）。次按共同正犯之成立，祇須具有犯意之聯絡，行為之分擔，既不問犯罪動機起於何人，亦不必每一階段犯行，均經參與。共同實行犯罪行為之人，在合同意思範圍內，各自分擔犯罪行為之一部，相互利用他人之行為，以達其犯罪之目的者，即應對於全部所發生之結果，共同負責；共同正犯間，非僅就其自己實行之行為負其責任，並在犯意聯絡之範圍內，對於他共同正犯所實行之行為，亦應共同負責；又共同正犯不限於事前有協議，即僅於行為當時有共同犯意之聯絡者亦屬之，且表示之方法，不以明示通謀為必要，即相互間有默示之合致亦無不可（最高法院97年度台 上字第2517號判決參照）。經查： 
　⒈另案被告甲○○因先前向當鋪借款而積欠大筆債務，經由另案被告壬○○之介紹而向另案被告丙○○借款周轉，並於102年6月19日與告訴人辛○○初次向另案被告丙○○借款時，即因被告壬○○詢問而向另案被告壬○○、丙○○告以告訴人辛○○與其兄己○○、馮自強等3人共同繼承本案房地一事，被告壬○○、丙○○即向另案被告甲○○表示需請告訴人辛○○簽立如附表編號1所示之本票作為借款擔保，並於數日後均向另案被告甲○○提議及催促盡快誘使告訴人辛○○以本案房地設定抵押向被告丙○○貸款，並曾私下前往告訴人辛○○工作地點對其佯稱「妳要幫忙甲○○還債，不然他會被砍」等語，另案被告丙○○另曾主動遊說告訴人辛○○應以本案房地貸款為另案被告甲○○還債，經告訴人辛○○、被害人己○○商議，同意得以本案房地向另案被告丙○○借款，被告壬○○、丙○○即與另案被告甲○○、告訴人辛○○相約先前往某代書事務所辦理貸款，此次雖未辦成貸款，然被告丙○○業已取得並保管告訴人辛○○之印鑑，嗣後被告壬○○、丙○○再與另案被告甲○○及告訴人辛○○一同前往康禾事務所委請被告戊○○辦理貸款事宜，然因被告戊○○表示本案房地因屬公同共有，無法辦理貸款，另案被告丙○○即向另案被告甲○○提議改以簽立買賣契約之方式向其借款，並於102年8月2日與告訴人辛○○、被害人己○○在被告戊○○之辦公室內簽署本案房地之不動產買賣契約，再依照另案被告丙○○之指示，另案被告壬○○、丙○○、甲○○及告訴人辛○○等人於同年12月19日一同前往板橋農會社後辦事處提領尾款，此時告訴人辛○○係在被告丙○○及地政士戊○○之陪同下提領款項（即前述之270萬元、1,000元、32萬3042元），扣除另案被告甲○○於該段期間內（即102年9月5日至同年12月16日）陸續向被告丙○○借款共152萬1,000元之債務予以清償後，告訴人辛○○僅取得32萬多元（即32萬3042元）現金，另案被告丙○○則將如附表所示即另案被告甲○○向其借款所交付供擔保之本票全數返還另案被告甲○○等節，業經證人甲○○先後於偵查、另案審理時分別供稱及證述明確（見偵卷一第84頁背面至第86頁；另案高院卷一第116頁背面至第117頁、第300頁、第301頁；本院易879卷卷二第160至161、167至175、179至185頁），核與證人辛○○於另案審理時證稱：丙○○有打電話給我，跟我說一定要幫甲○○還債，也有多次打給我說一定要幫甲○○處理債務，不然甲○○在外面會被殺掉，後來丙○○打電話叫我跟己○○去戊○○的事務所簽一些文件，之後丙○○於102年12月9日匯款到我的帳戶，我都沒有領，都是戊○○去領的，最後我只拿到32萬3042元，己○○則沒有拿到錢，我不清楚其他的錢是誰拿走，我是要幫甲○○還債，但不清楚要還多少債務，如附表編號1、6所示的本票是我為擔保甲○○在外面的欠款而簽立等語（見另案高院卷一第117頁背面至第119頁、第298頁至第299頁背面），及於另案審理時所證稱：我知道甲○○帶我去跟丙○○借錢，我才認識丙○○，之後壬○○有開車載丙○○去我舉廣告牌的地方找我，甲○○要我把持有房子3分之1的產權帶在身上，我有帶產權到馮小姐開的律師事務所（應係指上開證人庚○○所任職之代書事務所）那邊給丙○○看，我記得本件房地是以450萬元賣掉，但我只拿到丙○○給的32萬多元，我只知道丙○○說要拿本案房地去貸款，一直要我哥哥的產權等語（見本院易879卷卷二第199、203、204至206頁）。亦即告訴人辛○○確有與另案被告甲○○向另案被告丙○○借款，被告壬○○、丙○○亦曾前往告訴人辛○○之工作地點與之接觸，且告訴人辛○○有將其持有本案房地持分之產權證明交予另案被告丙○○閱覽，另案被告丙○○即對告訴人辛○○遊說以本案房地為另案被告甲○○還債處理債務問題，否則另案被告甲○○會被殺掉等語，告訴人辛○○雖應允以本案房地設定抵押向被告丙○○貸款，然並未同意出售本案房地予被告丙○○，亦不知悉其與被害人己○○於102年8月2日所簽署之文件即為出售本案房地之不動產買賣契約等節大致相吻合，並有另案被告甲○○於偵查中提出如附表編號1至7所示之本票可佐（見偵卷一第66-1頁證物袋內），且與被告戊○○於偵訊時證稱：我記得在結案前幾天丙○○給我一疊本票，跟我說交屋之後記得讓辛○○他們簽收，據我所知，一開始是甲○○、辛○○他們透過壬○○向丙○○借錢，為了還甲○○外面的負債，後來辛○○他們賣房子也是為了甲○○的負債；交屋後辛○○有拿一些本票的影印本問我說這樣債務還在不在，我說本票影本都已經打叉了，應該已經還清了等語相符（見偵卷二第44頁背面、第49頁），足認證人甲○○上開所為之證述內容尚非虛妄，甚為可信，被告戊○○嗣於偵查中雖改稱其交還之本票係開立與丙○○作為先行給付180萬元之擔保云云，而為與證人丙○○一致之陳述，然被告戊○○所述前後不符，已難認可採，況如附表編號1所示本票發票日期為102年6月19日，顯然早於本案房地買賣契約締約時間，況若依被告戊○○所證情節，應當係由本案房地之出賣人簽署本票作為擔保，惟如附表編號2至5、7所示之本票發票人均為非本案房地交易當事人之甲○○，自無理由由其開立本票擔保本案房地交易之履行，從而，被告戊○○、證人丙○○所述實與客觀卷證不符，自非可採。
　⒉證人辛○○於另案審理時證稱：伊不是要將本案房地賣給丙○○，一開始只是要設定抵押借貸，後來丙○○打電話叫伊跟己○○去戊○○的事務所簽一些文件，伊與己○○一直以為是借貸，簽約時丙○○、戊○○在場，壬○○、甲○○不在，簽約前甲○○、丙○○及戊○○都沒有跟伊解釋要簽什麼約，簽約時也沒有說要賣房子，也沒有說要以買賣契約的方式為甲○○作保，伊不知道為何會變成買賣，伊也不知道為何己○○會同意簽約，房屋買賣的價額不是伊與己○○議定的，伊不清楚是何人議定的等語（見另案高院卷一第117頁背面至第119頁、第298頁至第299頁背面）；證人即被害人己○○於臺北地院104年度訴字第3513號不動產所有權移轉登記民事事件及臺灣高等法院另案審理時亦證稱：本案房地不動產買賣契約書是伊簽名，但伊不知道簽的是買賣契約，伊沒有要賣房子，只是辛○○要借錢，伊幫辛○○借錢，伊與辛○○都不知道要賣本案房地，都以為是簽借錢的單據，伊沒有拿到錢，簽約前都沒有人跟伊說明簽的是什麼契約等語（見本院易879卷卷二第112頁至第113頁；另案高院卷一第120頁），嗣於另案審理時亦證稱：伊於102年8月2日沒有要賣房子，當天是辛○○叫伊去康禾事務所，戊○○就拿一些看不懂的紙叫伊與辛○○簽名，伊不想耽誤人家時間，叫伊簽名伊就簽名，伊後來才知道本案房地賣掉了，伊沒有拿到任何錢等語（見本院易879卷卷二第211至213頁），由此可知告訴人辛○○、被害人己○○均未應允出售本案房地，除不知其等於102年8月2日所簽署者即為本案房地之不動產買賣契約，就該不動產買賣契約之約定內容即所生法律效果，亦無從為合理之分析與利害之判斷。
　⒊再觀諸另案被告丙○○與告訴人辛○○、被害人己○○於102年8月2日就本案房地所簽立之不動產買賣契約書（見偵卷一第36頁至第39頁背面），約定買賣總價款450萬元，然另案被告丙○○於取得本案房地所有權移轉登記後，於同年12月以本案房地向板橋農會社後辦事處申辦抵押貸款，經板橋農會社後辦事處進行不動產調查，核估市價則為606萬3,500元，有板橋區農會不動產調查報告書在卷可參（見另案高院卷卷一第303頁），足徵本案房地買賣價款顯然偏低，且相關稅費及代辦費用，如土地增值稅、契稅、登記規費、印花稅、地政士過戶代辦費、權利塗銷登記代辦費、地政士代辦實價登錄等費用，均約定全數由乙方（賣方）即告訴人辛○○、被害人己○○及案外人馮自強負擔，並均自上開買賣總價款中扣除，衡情具有一般智識及判斷能力之人自無可能簽署上開買賣條件對賣方而言極為不利之房屋買賣契約，更可見被告戊○○與另案被告丙○○間有犯意聯絡及行為分擔，始會將不利益全部歸由告訴人辛○○、被害人己○○負擔。
　⒋是以，綜合證人甲○○、辛○○及己○○上開證述內容及相關卷證資料，應足認定另案被告甲○○與告訴人辛○○於102年6月19日，經由另案被告壬○○之介紹及陪同，初次前往向另案被告丙○○借款，另案被告壬○○、丙○○自該時起因另案被告甲○○之告知，即已知悉告訴人辛○○、被害人己○○及案外人馮自強因繼承而公同共有本案房地，且告訴人辛○○因精神障礙而持有身心障礙手冊，告訴人辛○○亦曾將其所持有本案房地持分之產權證明交予被告丙○○閱覽，另案被告壬○○、丙○○因而心生貪念，而與另案被告甲○○共同基於意圖為自己不法所有之犯意聯絡，由被告壬○○、丙○○向另案被告甲○○提議及催促誘使告訴人辛○○同意以本案房地向另案被告丙○○貸款，並私下前往告訴人辛○○工作地點與之接觸，再向告訴人辛○○佯稱必須以本案房地貸款幫忙另案被告甲○○處理債務，否則甲○○在外面會被殺掉等語，告訴人辛○○因而與被害人己○○商議後，僅同意以本案房地設定抵押向另案被告丙○○貸款，然經地政士戊○○告知本案房地為公同共有不得借貸後，另案被告丙○○竟轉而向另案被告甲○○提議改以簽立本案房地買賣契約之方式貸款，並透過另案被告甲○○聯絡告訴人辛○○、被害人己○○於102年8月2日前往康禾事務所，由另案被告丙○○及告訴人辛○○、被害人己○○進入被告戊○○之辦公室，另案被告壬○○、甲○○則在外等候，而另案被告丙○○、壬○○於該日初見被害人己○○，亦察覺其表現與常人有異，竟仍與另案被告甲○○承續先前共同基於意圖為自己不法所有之犯意聯絡，利用告訴人辛○○、被害人己○○均因罹患思覺失調症，導致部分認知能力受到影響，致其等辨識能力均顯有不足，無法對外界事務為合理分析與利害判斷，且在未向告訴人辛○○、被害人己○○明確說明該次所簽署者即為本案房地之不動產買賣契約，亦未清楚分析該買賣契約所載買賣條件利弊得失之情形下，誘騙告訴人辛○○、被害人己○○簽立本案房地之不動產買賣契約，甚且被告戊○○於接受另案被告丙○○委辦本案房地買賣登記之承辦過程中，於與告訴人辛○○、被害人己○○接觸、談話之過程中，對於其等因身心障礙、罹患精神疾病，就事物認知及判斷有相當程度之困難，更了解本案房地前此因告訴人辛○○簽發本票經債權人訴請強制執行而遭查封、經告訴人辛○○檢具身心障礙手冊，以依其精神狀態不能辨識意思表示為由訴請確認本票債權不存在而勝訴，本案房地查封經撤銷，其始得為被告丙○○辦理本案房地之所有權移轉登記，於告知另案被告丙○○上情後，另案被告丙○○除未撼動前此與壬○○及另案被告甲○○之乘機詐欺取財犯意，更再被告戊○○均基於意圖為自己不法所有，基於乘機詐欺取財之犯意聯絡，利用告訴人辛○○、被害人己○○精神障礙、辨識能力不足，為本案房地所有權移轉登記，嗣果由另案被告丙○○取得本案房地之所有權等節，至為灼然。縱另案被告壬○○、甲○○未與被告戊○○有直接之犯意聯絡，惟本件犯行既在被告戊○○、另案被告丙○○、壬○○、甲○○在合同意思範圍內，各自分擔犯罪行為之一部，相互利用他人，以達其等犯罪之目的者，本應對於全部所發生之結果，而均屬共同正犯。　
　㈤被告戊○○辯解不可採之理由：
　⒈被告戊○○及辯護人固辯稱告訴人辛○○、被害人己○○於本案房地買賣締約至所有權移轉過程中，外在精神狀況均無異於常人之處，然查，告訴人辛○○自95年起即因罹患精神分裂、創傷性壓力症候群等症狀而多次入院治療；另被害人己○○亦自少年時期開始吸用強力膠成癮，嗣亦有酗酒、施用甲基安非他命等情，且自92年起，多次因精神異常而急診入院就醫或短期住院治療，此有告訴人辛○○、己○○之病歷資料在卷可參（見本院易879卷病歷卷三、四），顯見告訴人辛○○、被害人己○○長期均處於精神障礙狀態。再者，如前所述，告訴人辛○○因罹患精神分裂症（即思覺失調症），依序於97年2月、98年2月、99年5月、101年4月、102年3月、103年3月、104年9月、105年6月鑑定身心障礙等級，為輕度、輕度、中度、中度、重度、中度、中度、中度，另被害人己○○同因罹患精神分裂症（即思覺失調症），先後於94年3月、102年9月經鑑定身心障礙等級為中度、重度，顯見辛○○之精神障礙程度，未隨時間推移而見減緩，且告訴人辛○○、被害人己○○就本案經另案被告甲○○引介與另案被告壬○○、丙○○認識，進而與另案被告丙○○一同委託被告戊○○協助就本案房地簽定買賣契約之際（約102年8月間），其等精神障礙等級均達重度等級。而告訴人辛○○、被害人己○○各次接受精神障礙鑑定，係由精神專科醫師針對就身體功能及結構（包含整體心理社會功能、注意力功能、心理動作功能、高階認知功能等各項神經系統構造及精神、心智功能）、活動參與及環境因素（包含認知、四處走動、生活自理、與他人相處、居家活動工作與學習、社會參與、環境因子、動作活動領域）等為逐項鑑定並綜合判斷，依其精神專科醫師之專業，判定告訴人辛○○、被害人己○○確有精神障礙，且在認知、社會參與、工作與學習等領域，能力均遠低於一般人，而已達重度精神障礙之程度。再者，告訴人辛○○、被害人己○○係屬精神障礙，並非智能嚴重缺損之人，就相關生活自理、與他人相處上並無困難，被告戊○○及辯護人主張告訴人辛○○、被害人己○○人際交流能力無欠缺，被告戊○○無從以告訴人辛○○、被害人己○○外表知悉其等有精神障礙，自屬無據。又依卷附板橋農會不動產調查報告書（見另案高院卷二卷一第303頁）可知，板橋農會於案發時就本案房地之市價估值為606萬3,500元，告訴人辛○○、被害人己○○則以不到上開估值75％之450萬元（4,500,000÷6,063,500≒0.74）將本案房地出售與另案被告丙○○，顯低於上開市價，而依被告戊○○於另案審理中證稱：102年4、5月時丙○○曾經跟我討論本件不動產是否可以買賣，當時丙○○有傳真謄本請我幫她分析產權問題，當時拿到資料後，我有去查市價及看產權內容，我告訴丙○○價格算實在，而產權因為是共有的關係需要做特別的處理；後來雙方來我事務所時，我有告知他們相關的處理程序，因為他們是共有的關係，馮自強沒有出面簽約，所以必須依據土地法第34條之1辦理存證信函通知且提存的程序，我繕打並請他們確認契約內容後，有再針對契約的部分跟他們做一次解釋，當時我有發現己○○講話的速度比較慢，我有針對此部分跟他確認買賣契約的內容等語可知（見另案高院卷二卷三第98頁），被告戊○○於本件締約前即就本案房地市價估值與交易價格間有顯著落差一事早有所悉，復曾當面與告訴人辛○○、被害人己○○解釋關於土地法34條之1優先承買權程序辦理等事項，而知悉其等表達及理解能力未及於一般人，以被告戊○○擔任地政士之專業能力及經驗，依此客觀情狀實可知悉告訴人辛○○、被害人己○○確有因辨識能力不足，無法對外界事務為合理分析與利害判斷或為有利自己之主張。
　⒉告訴人辛○○、被害人己○○並非智能嚴重缺損之人，具有一定程度之表達及人際交流能力，且有經營社會生活以謀生之必要，故對於自行辦理文件申請事項、開戶、經營簡單生意等，並無窒礙之處，辯護人雖以告訴人辛○○、被害人己○○曾至戶政事務所辦理印鑑證明為由，主張其等辨識能力正常，證人周文川亦到庭證稱無從自告訴人辛○○外觀知悉其有精神障礙、說話很正常；證人王馨珮到庭證稱其為辛○○辦理開戶時，辛○○意思表示清楚正常且可針對問題回答等語，主張被告戊○○無法自告訴人辛○○、被害人己○○之外觀得悉其等有辨識能力不足之情形，然本案交易實提出之印鑑證明並未指定具體用途，有辛○○、己○○印鑑證明在卷可參（見本院易263卷第77、78頁），則戶政事務所承辦人員於辦理實除確認告訴人辛○○、被害人己○○是否有辦理印鑑證明之真意外，並不會就其等辦理印鑑證明之目的再為確認，辦理印鑑證明及至銀行開戶，與本件進行房地買賣之價格及交易細節決定，二者之法律權利義務不同，所需對於金錢觀念、利害關係應具備之辨識能力亦非相同，不得比附援引，辯護人此部分主張尚無從作為有利於被告戊○○之認定。
　⒊被告戊○○於偵訊時固有辯稱其於102年12月19日當日僅取得約30萬元，其餘款項均由告訴人辛○○自行取走云云，惟被告戊○○、另案被告甲○○、丙○○、壬○○及告訴人辛○○等人於102年12月19日一同前往板橋農會社後辦事處提領尾款時，由被告戊○○陪同告訴人辛○○開戶並墊支1,000元之開戶存款（存入時間為下午3時39分），再由其填寫存款憑條、取款憑條，先於當日下午3時58分將270萬元自丙○○帳戶匯入辛○○帳戶，旋於同日下午3時59分、4時整、4時1分先後自辛○○帳戶內提款32萬3042元、1,000元、237萬6,958元，此據被告戊○○於偵訊時陳述明確（見偵卷一第112頁背面），並有新北市板橋區農會103年11月21日板農（信社後）字第1030004602號函暨所附存款憑條、取款憑條存卷可佐（見偵卷一第120至123頁），可以推知辛○○開戶後本案房地買賣價金之存、提款項手續係由被告戊○○填寫取款條後一併辦理，方有可能各僅間隔1分鐘即陸續完成，由此可見本案房地買賣之尾款自買方帳戶流入賣方帳戶後再以現金提領之過程，實均係由被告戊○○執行，更彰顯告訴人辛○○並無完整之辨識能力，否則實無委託他人代為填寫取款憑條之必要。另就取款金額部分，被告戊○○於偵訊時固曾稱：32萬3,042元這筆是我代書的費用，237萬6,958元是辛○○領的，我只是幫他們寫取款條云云，然其就所稱領取部分之金額何以為32萬3,042元乙節，始終無法合理說明（見偵卷一第137頁至該頁背面），難認前開32萬3,042元之款項係由被告戊○○取得一事為可採。況被告戊○○於歷次接受訊（詢）問時對於其當日自告訴人辛○○帳戶領取之款項數額、原因等節，先後為包括①取得代書費用21萬3,000元（見偵卷一第112頁背面）、②取得32萬3,042元，其中包括代書費用及償還先前甲○○借款20萬元，至辛○○委託其提領本案房屋提存款之費用10萬元則係另行支付（見偵卷一第137頁至該頁背面）、③取得30餘萬元，主要包括償還先前甲○○借款20萬元及辛○○委託其提領本案房屋提存款之費用10萬元（見偵卷一第161頁背面；另案高院卷一第290頁）、④取得32萬3,042元，包括代書費用21萬3,000元、辛○○委託其提領本案房屋提存款之費用10萬元及辦理過之ㄧ些行政費用（見偵卷二第44頁）等多種不同陳述，可知被告戊○○處理本案房屋買賣之委託費用收取時點混亂，且數額與名目亦有無法合致之情形，難以逕採。證人辛○○證稱其當日僅取得上開提領之32萬3,042元，其餘款項除用於償還甲○○之欠款及支付，其餘部分流向不明等情，較為可採，被告戊○○辯稱其僅單純代辦地政事宜並收取報酬，未曾涉及其餘款項之金流及分配云云，無以採信。
　⒋又告訴人辛○○、被害人己○○與另案被告丙○○就本案房地成立買賣後，又於102年12月19日與告訴人辛○○訂立買賣附買回條款不動產契約書（見偵卷一第40至43頁），被告戊○○證稱：係因辛○○、己○○表示惜售，所以一直拜託說要把本案房地買回去，這種情況我印象很深刻，因為一般賣方不會說要把房子買回去，100件會不會遇到1件等語（見偵卷一第205至209頁），惟證人戊○○既稱「100件會不會遇到1件」，如此特殊狀況，告訴人辛○○、被害人己○○，何能了解，且本案房地之買賣價款支付約定，有上揭對告訴人辛○○、被害人己○○相對不利益之情狀，而被告丙○○與告訴人辛○○、己○○簽訂之買賣附買回條款不動產契約書，除約定價款為500萬元，且買回所生之一切稅捐及費用（代書費用、地政規費、過戶稅款等）仍約定全數歸由經濟弱勢之告訴人辛○○負擔，亦顯有不公平之情，不能僅以該契約之存在即認定告訴人辛○○、被害人己○○對本案房地買賣所涉利害關係即有全盤之了解，而無辨識能力不足之情形。至該買賣附買回條款不動產契約書雖經與被告戊○○同址辦公之乙○○律師見證，辯護人亦據證人乙○○於本院審理時證述，主張其認為告訴人辛○○外觀與常人無異、對於其問的問題都能夠做清楚的回答，並且清楚知道意思，因而未發覺其有精神障礙等語，惟證人乙○○於本院審理時亦證稱該份買賣附買回條款不動產契約並非其所擬定及繕打，其亦無從確認有無契約當事人就條文提出疑問，其係主觀上認為告訴人辛○○無精神狀況等語，而告訴人辛○○既辨識能力不足，當無從知悉買賣附買回條款不動產契約之法律上意義，更不知條款內容是否對其不公平而提出異議或有能力對證人乙○○表示有何不明瞭之處，是被告戊○○固有為丙○○與辛○○擬定買賣附買回條款不動產契約，該契約並經證人乙○○見證下簽立，甚而證人乙○○於本院審理時證述有逐條向另案被告丙○○與告訴人辛○○告知契約內容，且當場無人有異議等語，亦無從排除被告戊○○知悉告訴人辛○○有精神障礙，且辨識能力不足之情。
　⒌辯護人及被告戊○○固以被告戊○○前往閱覽之卷宗內並無告訴人辛○○精神抗辯相關文書為由，主張被告戊○○並不知悉告訴人辛○○、被害人己○○有精神障礙，然被告戊○○於與告訴人辛○○、被害人己○○接觸、互動期間，依其等之外在表現及締約過程，對其等具有精神障礙，無法為利害之判斷乙節已有認識，既如前述，縱使被告戊○○未直接自法院卷宗中閱得告訴人辛○○為精神抗辨或精神鑑定資料，亦無從為對被告戊○○有利之認定。
　㈥綜上所述，被告戊○○與另案被告丙○○、壬○○、甲○○等人，確有利用告訴人辛○○、被害人己○○因精神障礙致辨識能力顯有不足之情形，誘騙其等簽立本案房地之不動產買賣契約並辦理所有權移轉登記，而由另案被告丙○○取得本案房地所有權，被告戊○○則取得委託代辦費用21萬3,000元。被告戊○○與另案被告丙○○、壬○○、甲○○等人，各自分擔上開誘騙告訴人辛○○、被害人己○○犯罪事實之一部，並互為利用他人之行為，則揆諸上開說明，自有犯意聯絡及行為分擔而為共同正犯，被告戊○○所辯均屬卸責之詞，不足採信，是本案事證明確，被告戊○○上開犯行堪以認定，應予依法論科。
三、論罪科刑
　㈠新舊法比較：
　　按行為後法律有變更者，適用行為時之法律，但行為後之法律有利於行為人者，適用最有利於行為人之法律，刑法第2條第1項定有明文。被告戊○○行為後，刑法第341條第1項有關乘機詐欺取財罪之規定，業於103年6月18日修正公布施行，並於同年月20日起生效，而修正前刑法第341條第1項原規定：「意圖為自己或第三人不法之所有，乘未滿20歲人之知慮淺薄，或乘人精神障礙、心智缺陷而致其辨識能力顯有不足或其他相類之情形，使之將本人或第三人之物交付者，處5年以下有期徒刑、拘役或科或併科10萬元以下罰金。以前項方法得財產上不法之利益，或使第三人得之者，亦同」；修正後該條項則規定：「意圖為自己或第三人不法之所有，乘未滿18歲人之知慮淺薄，或乘人精神障礙、心智缺陷而致其辨識能力顯有不足或其他相類之情形，使之將本人或第三人之物交付者，處5年以下有期徒刑、拘役或科或併科50萬元以下罰金。以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同」。經比較新舊法之結果，修正後該條項規定既已提高罰金刑之法定刑度，並未有利於被告戊○○，是依刑法第2條第1項前段規定，應適用行為時之修正前刑法第341條第1項之乘機詐欺取財罪論處。
　㈡罪名：
　　核被告戊○○所為，係犯修正前刑法第341條第1項之乘機詐欺取財罪。
　㈢共同正犯：
　　被告戊○○就前揭犯行與另案被告丙○○、壬○○、甲○○間，有犯意聯絡及行為分擔，為共同正犯。被告戊○○等人利用不知情之板橋農會社後辦事處承辦人員辦理本案房地貸款事宜，為間接正犯。
　㈣罪數：
　　被告戊○○以一乘機詐欺取財行為，同時侵害告訴人辛○○、被害人己○○之財產法益，為想像競合犯，應依刑法第55條規定，從一重之乘機詐欺取財罪處斷。
　㈤科刑審酌：
　　爰以行為人之責任為基礎，審酌被告戊○○為地政士，應依法誠信執行業務，保障委任人之權益，竟不思以正當途徑取得財物，利用告訴人辛○○、被害人己○○精神障礙致其等辨識能力顯有不足之機，與另案被告丙○○共同誘騙告訴人辛○○、被害人己○○簽立本案房地之不動產買賣契約，經被告戊○○辦理過戶而由另案被告丙○○取得本案房地之所有權，致使告訴人辛○○、被害人己○○頓失可長久安身立命之處，且長時間處於可能無家可歸之恐慌中，所為非是，應受相當之苛責；並考量被告戊○○犯後未坦承犯行，雖於本院審理時表示願意返還所收取之委任費用21萬3,000元，然告訴人辛○○無意收受（見本院易263卷第471頁），亦未與告訴人辛○○達成和解之犯後情形；及斟酌被告戊○○於本案中之犯罪分工、涉案情節、所得利益、素行（見本院易263卷第501、502頁之臺灣高等法院被告前案紀錄表）、自陳教育程度為碩士畢業、從事地政士、經濟狀況小康、與妻子、2名子女同住、須扶養母親之智識程度、經濟及家庭生活狀況（見本院易263卷第469頁）等一切情狀，量處如主文所示之刑。
四、沒收部分
　㈠被告戊○○為本件犯行後，刑法有關沒收之規定業於104年12月30日修正公布，並自105年7月1日起施行生效，依新修正刑法第2條第2項規定，關於沒收適用裁判時之規定，而無新舊法比較之問題，於新法施行後，應一律適用新法之相關規定，合先敘明。又按犯罪所得，屬於犯罪行為人者，沒收之，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額，新修正刑法第38條之1第1項前段、第3項分別定有明文。
　㈡刑事處罰而言，「連帶」本具有「連坐」之性質，而在民事上，連帶債務之成立，除當事人明示外，依民法第272條必須法律有規定者為限，關於不當得利者為多數人時，因不當得利發生之債，並無共同不當得利之觀念，亦無共同不當得利應連帶負返還責任之規定，則同時有多數人得利時，應各按其利得數額負責，並非須負連帶返還責任；至於在共同犯罪之情形，其所得財物應予沒收之時，並非共同侵權行為，而為類共同不當得利之返還，並無連帶責任之適用，且沒收以既剝奪人民之財產權為內容，係對於人民基本權所為之干預，自應受法律保留原則之限制；再共同犯罪行為人之組織分工及不法所得，未必相同，特別是集團性或重大經濟、貪污犯罪所得，彼此間犯罪所得之分配懸殊，其分配較少甚或未受分配之人，如仍應就全部犯罪所得負連帶沒收之責，超過其個人所得之剝奪，無異代替其他犯罪參與者承擔刑罰，顯失公平，如此則因共犯連帶沒收與罪刑相當原則相齟齬，故共同犯罪，其所得之沒收，應就各人分得之數為之，亦即依各共犯實際犯罪利得分別宣告沒收（最高法院104年8月11日第13次刑事庭會議決議參照），查被告戊○○就本案犯行所實際取得之委任費用21萬3,000元為其犯罪所得，雖未扣案，然亦未合法發還被害人，自應依刑法第38條之1第1項前段、第3項之規定予以宣告沒收，並於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。
據上論斷，應依刑事訴訟法第299條第1項前段，判決如主文。
本案經檢察官丁○○提起公訴，檢察官余佳恩、藍巧玲、高智美到庭執行職務。
中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　29　　日
　　　　　　　　　刑事第五庭　　法　官　王筱維　　　
上列正本證明與原本無異。
如不服本判決，應於判決送達後20日內敘明上訴理由，向本院提
出上訴狀 (應附繕本) ，上訴於臺灣高等法院。其未敘述上訴理
由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書「切勿逕送
上級法院」。
　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　陳昱淇
中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　30　　日
附錄本判決論罪科刑法條全文：
《中華民國刑法第341條》
意圖為自己或第三人不法之所有，乘未滿十八歲人之知慮淺薄，或乘人精神障礙、心智缺陷而致其辨識能力顯有不足或其他相類之情形，使之將本人或第三人之物交付者，處5年以下有期徒刑、拘役或科或併科50萬元以下罰金。
以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。
前二項之未遂犯罰之。
 
附表：
		編號

		本票票號

		發票日期

		發票金額
（新臺幣）

		發票人



		1

		TH0000000

		102年6月19日

		30萬元

		辛○○



		2

		CH0000000

		102年9月5日

		60萬元

		甲○○



		3

		CH558052

		102年10月5日

		15萬元

		甲○○



		4

		CH558053

		102年10月21日

		10萬元

		甲○○



		5

		CH558055

		102年10月29日

		10萬元

		甲○○



		6

		CH558076

		102年11月15日

		9萬1,000元

		辛○○



		7

		CH558081

		102年12月16日

		18萬元

		甲○○







　　　
　　　
◎卷宗名稱及代號對照表：
		本院113年度易字第263號卷

		本院易263卷



		本院105年度易字第879號卷

		本院易879卷



		臺灣高等法院105年度上易字第50號卷

		另案高院卷一



		臺灣高等法院107年度上易字第728號卷

		另案高院卷二



		臺北地院新店簡易庭101年度店簡字第1263號卷

		店簡卷一



		103年度偵字第21581號卷

		偵卷一



		104年度偵字第3310號卷

		偵卷二



		104年度偵續字第550號卷

		偵卷三



		111年度他字第9759號卷

		他卷一







　　　

臺灣新北地方法院刑事判決

113年度易字第263號

公  訴  人  臺灣新北地方檢察署檢察官

被      告  陳錦麟







選任辯護人  古健琳律師

上列被告因詐欺案件，經檢察官提起公訴（112年度偵字第57831號），本院判決如下：

　　主　文

戊○○共同犯乘機詐欺取財罪，處有期徒刑壹年。未扣案犯罪所得新臺幣貳拾壹萬參仟元沒收，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。

　　事　實

一、戊○○為新北市○○區○○路00號2樓「康禾地政士事務所」（下稱康禾事務所）之地政士。丙○○、壬○○、甲○○（丙○○、壬○○業經臺灣高等法院以107年度上易字第728號判決判處罪刑確定；甲○○業經臺灣高等法院以105年度上易字50號判決判處罪刑確定）及辛○○於民國102年6月19日至同年8月2日間之某日，一同前往「康禾事務所」委請戊○○辦理辛○○男友甲○○向丙○○貸款並設定抵押權相關事宜，然因辛○○與其兄己○○、馮自強於101年4月20日因繼承而共同取得坐落於臺北市○○區○○段0○段000地號土地（權利範圍為4分之1）及其上256建號建物（門牌號碼為臺北市○○區○○路0段00巷0號2樓）之所有權（以下合稱本案房地）為公同共有無法辦理抵押權設定，丙○○轉而向甲○○提議改以出售本案房地之方式向其借款。甲○○依丙○○指示，於102年8月2日帶同辛○○、己○○一同前往「康禾事務所」辦理本案房地出售事宜，由丙○○、辛○○、己○○進入戊○○之辦公室，甲○○、壬○○則在外等候，戊○○基於地政士之專業及與辛○○、己○○接觸之過程，知悉辛○○、己○○為精神障礙、辨識能力不足之人，惟為賺取相關辦理費用，竟與丙○○、壬○○、甲○○共同利用辛○○、己○○均因罹患思覺失調症，導致部分認知能力受到影響，致其等辨識能力均顯有不足，無法對外界事務為合理分析與利害判斷，於未向辛○○、己○○明確說明該次簽署者即為本案房地之不動產買賣契約，亦未清楚分析該買賣契約所載買賣條件利弊得失之情形下，誘騙辛○○、己○○在以低於市價（是時本案房地之市價約為新臺幣【下同】600萬元）之450萬元出售本案房地之不動產買賣契約書上簽名、用印，以表示同意將本案房地出售予丙○○，並告知對於未能到場之公同共有人馮自強之優先承買權將以存證信函方式通知，若馮自強無優先承購意願再依法使之收取價金或提存。

二、戊○○於辦理本案房地所有權移轉登記之過程中，因甲○○前於100年7月間向呂清忠借款，為供擔保而由辛○○與甲○○共同簽發面額48萬元、到期日為101年1月15日之本票1紙，甲○○屆期無力清償債務，呂清忠遂向臺灣臺北地方法院（下稱臺北地院）聲請本票准許強制執行裁定獲准後，持該裁定聲請對本案房地查封，經臺北地院於102年8月16日查封本案房地，辛○○即以本身有精神障礙事由，提起確認本票債權不存在之訴。而戊○○或經甲○○、辛○○告知，或經調閱地籍謄本查悉本案房地遭查封，無法順利辦理本案房地之所有權移轉登記，然依其地政士專業，知悉辛○○以精神障礙為由，上開確認本票債權不存在之訴應獲勝訴，為求塗銷本案房地之查封登記，戊○○與丙○○商談後，由其至法院閱覽卷宗了解詳情，並協助處理法院撤封，並將此等費用歸由辛○○支付。經其核費後，丙○○於102年8月30日匯款180萬元至戊○○指定由第三人洪鳳蓁所申設之永豐銀行華江分行帳號00000000000000號帳戶（下稱洪鳳蓁帳戶），供戊○○領取並提存馮自強未主張優先承購而應受領之買賣價金135萬9,273元、繳納土地增值稅、契稅等規費共23萬385元及委請戊○○辦理本案房地買賣事宜之委託費用共21萬3,000元（包含法院閱卷3,000元及協助法院撤封5,000元）等。嗣上開確認本票債權不存在訴訟進行中，經臺北地院委託醫院鑑定辛○○之精神狀態後，認定辛○○簽發上開本票時，因其罹患之精神分裂症與憂鬱症之相關症狀，致其不能辨識其意思表示之效果，故簽發本票時之意思表示無效，而於102年9月26日以101年度店簡字第1263號簡易判決判定本票債權不存在，本案房地之查封登記並於102年10月29日塗銷。戊○○即於102年11月7日至臺北市古亭地政事務所送件辦理本案房地之所有權移轉登記，經該地政事務所於102年11月8日登記完成，丙○○即以上開方式取得本案房地。

三、丙○○以本案房地向新北市板橋區農會（下稱板橋區農會）設定最高限額抵押借款350萬元，戊○○與甲○○、丙○○、辛○○、壬○○等人於102年12月19日，至址設新北市○○區○○路000號之板橋區農會社後辦事處，由戊○○先代丙○○匯款270萬元至辛○○所申設之板橋農會社後辦事處帳戶（帳號0000000000000號）後，旋代辛○○填寫取款條自其上開板橋農會帳戶先後提領32萬3,042元、1,000元（戊○○於辛○○開戶時代為存入之金額）、237萬6,958元，其中152萬1,000元供清償甲○○積欠丙○○之債務，並全數取回如附表所示之本票，戊○○則取得其餘委託費用2,658元（計算式：213,000－210,342＝2,658）、辛○○為委託其取回前開馮自強應受領之提存款項所支付之委託費用10萬元（嗣已返還辛○○）及用於清償甲○○另向戊○○借得之20萬元債務。

四、案經辛○○訴由臺灣新北地方檢察署檢察官偵查起訴。

　　理　由

壹、證據能力

一、刑事被告對於證人之對質詰問權，為憲法所保障之基本訴訟權，不容任意剝奪。為確保被告對證人行使反對詰問權，證人於審判中，應依法定程序，到場具結陳述，並就其指述被告不利之事項，接受被告之反對詰問，其陳述始得作為認定被告犯罪事實之判斷依據。例外的情形，僅在被告未行使詰問權之不利益經由法院採取衡平之措施，其防禦權業經程序上獲得充分保障時，始容許援用未經被告詰問之證詞，採為認定被告犯罪事實之證據。而被告之防禦權是否已獲程序保障，亦即有無「詰問權之容許例外」情形，應審查：㈠事實審法院為促成證人到庭接受詰問，是否已盡傳喚、拘提證人到庭之義務；㈡未能予被告對為不利指述之證人行使反對詰問權，是否非肇因於可歸責於國家機關之事由所造成(例如證人逃亡或死亡)；㈢被告雖不能行使詰問，惟法院已踐行現行之法定調查程序，給予被告充分辯明之防禦機會，以補償其不利益；㈣系爭未經對質詰問之不利證詞，不得據以作為認定被告犯罪事實之唯一證據或主要證據，仍應有其他補強證據佐證該不利證述之真實性。在符合上揭要件時，被告雖未行使對不利證人之詰問權，應認合於「詰問權之容許例外」，法院採用該未經被告詰問之證言，即不得指為違法（最高法院112年度台上字第985號判決意旨參照）。被告戊○○及辯護人於本院準備程序中雖聲請傳喚證人甲○○、壬○○到庭詰問，然證人甲○○、壬○○分別於111年4月25日、112年5月7日死亡，有其等之戶籍資料查詢結果在卷可佐（見本院易263卷第143、153頁），自無從再傳喚其等到庭接受對質詰問，然依上揭說明，被告戊○○無法對證人甲○○、壬○○對質詰問，並非可歸責於國家機關之事由造成，而合於前揭容許例外之情形，本院亦非僅以其等之證述為唯一或主要證據，是證人甲○○、壬○○於審判外之陳述雖未經被告戊○○及辯護人對質詰問，仍得採為論罪之依據，合先敘明。

二、按被告以外之人於審判外之言詞或書面陳述，除法律有規定者外，不得作為證據；又被告以外之人於審判外之陳述，雖不符合同法第159條之1至第159條之4之規定，但經當事人於審判程序同意作為證據，法院審酌該言詞陳述或書面陳述作成時之情況，認為適當者，亦得為證據；又當事人、代理人或辯護人於法院調查證據時，知有第159條第1項不得為證據之情形，而未於言詞辯論終結前聲明異議者，視為有前項之同意，刑事訴訟法第159條第1項及第159條之5分別定有明文。查本判決下列所引用之各項證據方法之證據能力，被告戊○○、辯護人已於本院審理中，明示同意作為證據使用（見本院易263卷第35頁），本院審酌該等言詞陳述及書面陳述作成時之情況，並無不宜作為證據之情事，依刑事訴訟法第159條之5之規定，自得作為證據。又所引非供述證據，與本案均有關聯性，且查無違反法定程序取得之情，依刑事訴訟法第158條之4反面解釋，亦均有證據能力。

貳、實體部分

一、訊據被告戊○○固坦承曾於上開時間，辦理將辛○○、己○○等人名下之本案房地所有權移轉與丙○○之契約撰擬、稅費繳納、款項提存、移轉登記相關事宜，因此取得報酬21萬3,000元之事實不諱，惟否認有何共同乘機詐欺之犯行，辯稱：辛○○、己○○之應對、回答均與常人無異，當時我並不知道他們有精神障礙之情形，也未曾透過閱卷知悉辛○○曾以精神障礙作為訴訟抗辯，我僅係單純辦理房屋過戶，並未與丙○○等人共同乘機詐欺取財等語。辯護人則為其辯護稱：公訴意旨雖認本案房地之交易價格過低，然影響交易價格之原因多端，且基於契約自由係由買賣雙方當事人自行洽商、決定，被告僅係代理申請房地產過戶事項之地政士，不可能逕行介入影響雙方交易價格；告訴人辛○○、被害人己○○雖罹患思覺失調症，然告訴人辛○○自述曾從事地攤、串珠生意，且依證人乙○○、庚○○之證述、詹豐吉律師之陳述及戶政事務所人員同意核發印鑑證明等情可知，其等之社交應對能力實與常人無異，被告戊○○既非精神科專業醫師，自不能僅因辛○○、己○○罹有上開疾病，即認被告戊○○利用其等辨識力有所不足而誘騙其等出售本案房地；證人甲○○固於前案審理時證稱該案被告丙○○、壬○○早於102年6月19日即知悉辛○○、己○○等人之身心狀況，惟依甲○○之證述可知其係於本案房地簽署買賣契約時才認識己○○，前後非無矛盾，實不得逕以其證述認定被告戊○○知悉辛○○、己○○有身心障礙之情；況被告戊○○為辛○○、丙○○代撰買賣附買回不動產契約書後，復協助委請乙○○律師於簽署時到場見證，倘被告戊○○知悉辛○○之辨識能力有所欠缺，大可安排其等逕行簽署，並無必要再委請律師在場見證，被告戊○○曾提醒辛○○把錢收好，不要被騙一事，亦據證人辛○○證稱屬實，均足徵被告戊○○對辛○○欠缺辨識能力乙節並不知情，本件依檢察官提出之事證不足認定被告戊○○犯罪，應為其無罪之諭知。

二、經查：

　㈠告訴人辛○○、被害人己○○與其等之兄馮自強於101年4月20日因繼承而共同取得本案房地之所有權，後告訴人辛○○、被害人己○○於102年8月2日，在被告戊○○位於康禾事務所之辦公室內，在以450萬元價款出售本案房地之不動產買賣契約書上之立契約書人-賣方欄位簽名，以表示同意將本案房地出售予另案被告丙○○，經被告戊○○送件後，另案被告丙○○於同年11月8日取得本案房地之所有權登記；另案被告丙○○先於同年8月30日匯款180萬元至被告戊○○指定之洪鳳蓁帳戶，供被告戊○○提存馮自強應受領之買賣價金135萬9,273元，並繳納土地增值稅、契稅等規費共23萬385元，其餘21萬342元則作為支付被告戊○○之委託代辦費用，後再於同年12月9日以本案房地設定最高限額抵押權（於同年12月16日辦理登記）向板橋農會社後辦事處貸款350萬元，嗣板橋農會社後辦事處於同年月18日將350萬元核撥、匯入另案被告丙○○帳戶後，另案被告丙○○、壬○○2人即與另案被告甲○○、被告戊○○及告訴人辛○○等人相約於同年月19日一同前往板橋農會社後辦事處，由被告戊○○陪同申設辛○○帳戶並填寫　　取款憑條，先自上開丙○○帳戶匯款270萬元至辛○○帳戶，再自辛○○帳戶分別提領32萬3042元、1,000元（即戊○○為告訴人辛○○開戶所存入之金額）及237萬6,958元等節，業據被告戊○○於偵訊、本院準備程序及審理中均坦承不諱（見偵卷一第112至115、132至134、137至138頁、第160頁至第162頁背面；偵卷二第44至45、47至51頁；偵卷三第83至85頁；另案高院卷二卷三第98至102頁；另案高院卷一第289至292頁；他卷一第417頁；本院易263卷第30至34、458至468頁），核與證人丙○○於本院審理中（見本院易263卷第307至328頁）、證人甲○○於本院另案審理中（見本院易879卷卷二第140至186頁）、證人即板橋農會社後辦事處承辦櫃員王馨珮於另案偵查中（見偵卷一第132至134頁）證述之內容相符，復有不動產買賣契約書、康禾事務所費用單、不動產登記費用明細表、土地登記申請書、臺北市稅捐稽徵處土地增值稅繳款書及契稅繳款書、土地所有權買賣移轉契約書、建築改良物所有權買賣移轉契約、臺北地院102年度存字第2086號提存書暨附件價金分配計算書、國庫存款收款書、新北市板橋區農會103年11月21日板農（信社後）字第1030004602號函暨存款憑條、取款憑條、洪鳳蓁帳戶存摺封面及內頁影本、新北市板橋區農會103年12月22日板農（信社後）字第1030005047號函暨大額通貨交易申請表影本、臺北市古亭地政事務所105年7月13日北市古地籍字第10531205000號函暨本案房地之登記謄本、異動索引、新北市板橋區農會105年7月12日板農（信社後）字第1050003587號函暨上開丙○○、辛○○帳戶之開戶基本資料、歷史交易明細、被告丙○○於102年12月9日所填寫之借款申請書各1份附卷可稽（見偵卷一第34頁至第39頁背面、第45頁至第51頁背面、第108頁至第110頁、第120頁至第123頁、第128頁至第129頁、第156頁至第157頁；本院易879卷一第71頁至第81頁、第83頁至第88頁），此部分事實應堪認定。

　㈡告訴人辛○○、被害人己○○確因精神障礙而致其等辨識能力均顯有不足：

　⒈辛○○因罹患精神分裂症（即思覺失調症），依序於97年2月、98年2月、99年5月、101年4月、102年3月、103年3月、104年9月、105年6月鑑定身心障礙等級，為輕度、輕度、中度、中度、重度、中度、中度、中度，另被害人己○○同因罹患精神分裂症（即思覺失調症），先後於94年3月、102年9月經鑑定身心障礙等級為中度、重度，此有其等之身心障礙者鑑定表、身心障礙鑑定報告、身心障礙手冊、身心障礙證明等在卷可參（見本院易879卷卷一第106至142頁），除顯見辛○○之精神障礙程度，隨時間推移未見減緩，甚或有日漸嚴重之情，且告訴人辛○○、被害人己○○2人就本案經另案被告甲○○引介與另案被告壬○○、丙○○認識，進而與另案被告丙○○就本案房地簽定買賣契約之際（約102年8月間），其等精神障礙等級均達重度等級。

　⒉再者，上揭精神鑑定中，告訴人辛○○於102年3月26日至臺北市立萬芳醫院（下稱萬芳醫院）進行鑑定，經精神專科醫師鑑定結果，認其患有精神分裂症，就注意力功能部份。導致其有嚴重程度症狀困擾，難以對環境之目標依據需求警覺或專注，在社會、職業、學校或生活等多方面都難以獨立維持功能，且在一般日常生活及學業、工作等多方面之活動有嚴重適應困難，另就活動參與與環境因素之困難程度百分比，關於認知、與他人相處、社會參與、工作與學習等領域，各為25%、30%、27%、28%，遠低於一般人，而已達重度精神障礙之程度，而經核發重度身心障礙證明。另被害人己○○則於102年9月27日至國防醫學院三軍總醫院北投分院進行精神鑑定，經精神專科醫師鑑定結果認其亦患有精神分裂症，就注意力功能部份。導致其有中度程度症狀困擾，對社會、職業或學校功能方面有負面影響，產生中度持續適應困難（如無朋友、無法保有工作，成就明顯落後於一般中下基本水平）；記憶功能部分亦有顯著記憶困難、明顯持續適應困難；且在一般日常生活及學業、工作等多方面之活動有明顯持續適應困難，另就活動參與與環境因素之困難程度百分比，關於認知、社會參與、工作與學習等領域，各為10%、8%、14%，除亦遠低於一般人，而已達重度精神障礙之程度，亦經核發重度身心障礙證明，且其困難程度更較告訴人辛○○為高。又告訴人辛○○於簽署本案房地買賣契約前，向臺北地院新店簡易庭對案外人呂清忠提起確認本票債權不存在事件，經法院囑託醫療財團法人徐元智先生醫藥基金會亞東紀念醫院（下稱亞東醫院）於102年7月2日鑑定告訴人辛○○之精神狀態，該院依照過往病史、鑑定會談內容與心理測驗結果綜合判斷，認告訴人辛○○因罹患精神分裂症與憂鬱症之相關症狀，致其不能辨識其意思表示之效果；且告訴人辛○○、被害人己○○對另案被告甲○○提出乘機詐欺取財罪，經上訴於臺灣高等法院105年度上易字第50號案件審理時，亦囑託萬芳醫院鑑定告訴人辛○○、被害人己○○之精神狀態，該院綜合告訴人辛○○、被害人己○○之過去生活病史、疾病史及心理測驗，其中心理測驗結果，告訴人辛○○之語文智商分數88(百分等級為21)，作業智商分數為82(百分等級為13)，全量表智商分數為84(百分等級為14)，參照相仿年齡組別，告訴人辛○○智力表現屬正常範疇之中下水準，另在工作記憶(專注力與算術能力)相對較弱，其語文理解、知覺組織、處理速度均屬中等水準；被害人己○○部分，全量表智商84 ，但語文智商(VIQ=94)與作業智商(PIQ=76)達顯著差異，發生頻率7.7%。指數分數中，處理速度顯著落後語文理解、工 作記憶與知覺組織；發生頻率各為0.5%、2.8%、1.9%，發生頻率極低達臨床需關注程度。細部能力表現差異大。語文理解100，屬中等程度，其擷取事物間抽象概念、基本語文常識表現尚可，符合同齡水準。知覺組織88，屬中下程度，覺察環境中重要線索表現尚可，拆解與重組能力、問題解決能力顯著落後同齡水準，工作記憶87，屬中下程度，機械性聽覺記憶廣度表現尚可，但需要維持注意力時，顯著有困難。處理速度57，屬輕度不足程度，在時間要求下的多工任務，簿記速度顯著落後同齡水準相當多，亦為其内在弱項。並認告訴人辛○○、被害人己○○因長期罹患思覺失調症，導致部分認知功能受到影響，進而致其意思表示、受意思表示或辨識其意思表示效果之能力顯有不足；以及告訴人辛○○、被害人己○○另於105年8月4日經臺北地院以105年度輔宣字第16號民事裁定宣告均為受輔助宣告之人（理由略以：經法院於鑑定人即臺北市立萬芳醫院委託財團法人臺北醫學大學盧孟良醫師面前訊問辛○○、己○○，並勘驗心神狀況，復參酌該院提出精神鑑定報告書，認為：己○○因長期罹患思覺失調症，導致部分認知功能受到影響；辛○○雖意識清楚、配合度良好、專注力中等，情緒平穩，表情平淡，惟亦因罹患思覺失調症，導致部分認知功能受到影響。其等2人均為意思表示、受意思表示及辨識其意思表示之能力顯有不足，有為輔助宣告之必要）等節，亦有臺北市文山區公所105年11月2日北市文社字第10531923300號函暨所附告訴人辛○○、被害人己○○之身心障礙者鑑定表及身心障礙鑑定報告、臺北地院105年度輔宣字第16號民事裁定、亞東醫院102年7月2日精神鑑定報告書、萬芳醫院105年7月14日萬院精字第1050005893號函暨所附告訴人辛○○、被害人己○○之精神鑑定報告書各1份在卷可參（見本院易879卷卷一第104頁至第142頁；卷二第281頁至第282頁、店簡卷一第6頁至第8頁；另案高院卷一第244頁至第248頁），足證告訴人辛○○、被害人己○○長期處於精神障礙狀態，且於本件案發期間，確均因罹患思覺失調症，導致部分認知能力受到影響，致其等辨識能力均顯有不足，而有無法對外界事務為合理分析與利害判斷之情形甚明。

　㈢本院基於下列理由，認被告戊○○知悉告訴人辛○○、被害人己○○均有上揭辨識能力不足之情事：　　　　

　⒈證人即另案被告甲○○於另案審理時證稱：我在外面有向好幾家當鋪借錢，並跟被告壬○○小額借款；大約於102年6月19日之前一段時間，我帶告訴人辛○○去內湖新民路「紅炮」檳榔攤那邊認識壬○○，那時候壬○○跟辛○○見過1、2次面，壬○○當時就知道辛○○有精神問題，因為壬○○有問我，我說辛○○講話談吐就是這樣；後來因為我說想債務整合，壬○○就說要介紹被告丙○○幫我整合，方式就是丙○○先借錢讓我還債，但丙○○說依照我的債務數目，需找人幫我作保才會借款，所以我於102年6月19日帶辛○○去土城裕民路向丙○○借錢，當時壬○○也在場，丙○○則是第1次見到辛○○；丙○○及壬○○都有問辛○○好像有點身心障礙，我說辛○○是殘障，有領殘障手冊，辛○○當時也坐在旁邊；後來辛○○說他哥哥己○○有精神方面的問題，我才知道己○○也有精神方面的問題；102年8月2日簽約時，被告丙○○則是第1次與己○○見面等語（見本院易879卷卷二第162至165、176至179頁），核與證人即告訴人辛○○於另案審理時證稱：我認識丙○○之前就已經認識壬○○了，甲○○有載我到1個檳榔攤去借錢，我就有見過壬○○；甲○○又帶我去跟丙○○借錢，我才認識丙○○，借錢當天（即102年6月19日）甲○○有跟丙○○說我有精神方面問題，有去看醫生，丙○○及壬○○好像都知道我有精神方面問題，之後壬○○有幫丙○○開車到我舉廣告牌的工作地點找我；我與己○○去地政士戊○○那邊簽約當天（即102年8月2日），丙○○有說己○○怎麼看起來傻傻的等語（見本院易879卷卷二第204至209頁）大致相符。另證人即被害人己○○於另案審理時亦具結證稱：我有在康禾事務所見過丙○○，當天丙○○沒有跟我講話，我也沒有跟丙○○說話，我去那邊1句話都沒說等語（見本院易879卷卷二第211、217頁）。由上可知另案被告甲○○於102年6月19日與告訴人辛○○一同前往向另案被告丙○○借款之前，另案被告壬○○即曾與告訴人辛○○見過面，相處之後知悉告訴人辛○○有精神障礙，嗣於102年6月19日借款當日，另案被告壬○○、丙○○亦均向另案被告甲○○詢問告訴人辛○○之精神狀況，此際另案被告甲○○即已據實對被告壬○○、丙○○2人告以告訴人辛○○有精神方面問題且領有身心障礙手冊之事，其後壬○○、丙○○更私下前往告訴人辛○○之工作地點與之接觸；又另案被告丙○○於102年8月2日與告訴人辛○○、被害人己○○簽立本案房地之不動產買賣契約而初見被害人己○○之時，因被害人己○○當日未與另案被告丙○○或其他在場之人有任何交談，表現與一般不動產出賣人甚或常人相較顯然有異，另案被告丙○○即詢問告訴人辛○○為何被害人己○○看起來「傻傻的」，因而知悉被害人己○○亦有精神障礙等節，甚為明確。且另案被告甲○○、丙○○、壬○○利用告訴人辛○○、被害人己○○辨識能力不足，誘騙其等簽立本案房地之不動產買賣契約並辦理所有權移轉登記，由另案被告丙○○取得本案房地所有權而犯乘機詐欺取財罪之犯罪事實，分經臺灣高等法院以105年度上易字第50號、107年度上易字第728號判決有罪確定在案，有各該案件判決書在卷可佐，足認另案被告丙○○、壬○○確均因告訴人辛○○、被害人己○○之外表、談吐、與人互動情形而察覺其等有精神狀況，而被告戊○○除於上開簽立契約時同在現場見聞外，其亦於偵訊、另案審理及本案準備程序時均稱：當時有覺得辛○○、己○○講話比較慢等語（見偵卷一第113頁背面；另案高院卷二卷三第98、100頁；本院易263卷第31頁），足認被告戊○○於與告訴人辛○○、被害人己○○接觸之過程中，確有察覺其等有與常人相異之處。

　⒉證人即板橋農會社後辦事處為告訴人辛○○辦理開戶事宜之承辦人員王馨珮於偵訊時具結證稱：「（問：你為何會對辛○○有印象？）開戶當天天氣沒有很冷，但是辛○○圍一個大圍巾，從外表來判斷，因為他比較沈默」等語（見偵卷一第132頁背面）；另證人即被告丙○○最初委託辦理本案房地相關登記事宜之地政士助理庚○○，於偵查時具結證述：「（問：去辦的那個女的（指告訴人辛○○）是不是不太講話？）她應該也有講話，但是比較少講話，我只是感覺到她看起來不是很聰明伶俐，正常來講如果這是她自己的東西，她應該會多問一些問題」等語（見偵卷三第46至47頁）；於本院審理時證稱：我說她（即告訴人辛○○）看起來不是很聰明伶俐，是說我感覺她是天真的，因為她就一直笑；當時去我們辦公室詢問的有3個人，是1男2女還是2男1女我不記得，只記得有1個女生，就是我說她很天真的那位女生等語（見本院易263卷第350、351頁），可見於辛○○當日未多說話之情形下，證人庚○○仍然可以感覺出其有與一般前往詢問交易事宜之人更為「天真」、「不聰明伶俐」之情，並使其對此留下印象。是以，初與告訴人辛○○接觸、相處之人，仍能察覺告訴人辛○○對於事物認知異於常人，表達能力亦不及於一般人，遑論數次與告訴人辛○○接觸、談話之被告戊○○。又為告訴人辛○○、被害人己○○辦理監護宣告之詹豐吉律師則於該案中陳稱：二名當事人都有來我事務所簽委任狀，我親自見過他們，雖然殘障手冊註明殘障等級為重度，但是一切交談都沒有問題，只是想法比較奇怪等語，有臺北地院公務電話紀錄在卷可參（見本院易879卷卷二第94頁），足見告訴人辛○○、被害人己○○縱可簡單與人互動，然於更進一步瞭解時仍有想法怪異之情，而本案既為涉及土地法第34條之1共有人優先承買權之房地移轉案件，被告戊○○當有必要向告訴人辛○○、被害人己○○仔細詢問房地及各該共有人之狀況以決定後續如何辦理，於此過程中其當能發覺告訴人辛○○、被害人己○○對事物之認知與常人有異，更足見被告戊○○就告訴人辛○○、被害人己○○辨識能力不足一事確可察知。

　⒊告訴人辛○○於簽署本案房地買賣契約前，向臺北地院新店簡易庭對證人呂清忠提起確認本票債權不存在之訴，而該事件源於另案被告甲○○於100年7月5日向證人呂清忠借款，並與告訴人辛○○共同簽發面額為48萬元、到期日為101年1月5日之本票1紙供作擔保，因另案被告甲○○無力償款債務，證人呂清忠遂持該本票，於101年10月3日向臺北地院聲請裁定准予強制執行；告訴人辛○○於101年11月16日檢附其於99年5月31日經鑑定而核發之中度精神障礙之身心障礙手冊向臺北地院提起確認本票債權不存在之訴（臺北地院101年度店簡字第1263號），經法律扶助基金會指派之訴訟代理人向臺北地院聲請將告訴人辛○○送請鑑定，鑑定告訴人辛○○於簽發該本票時，有無因精神障礙或其他心智缺陷，致不能為意思表示或受意思表示、抑或不能辨識其意思表示之效果，故簽發本票時之意思表示無效，經亞東醫院於102年7月2日鑑定告訴人辛○○之精神狀態，該院依照過往病史、鑑定會談內容與心理測驗結果綜合判斷，認告訴人辛○○因罹患精神分裂症與憂鬱症之相關症狀，致其不能辨識其意思表示之效果，臺北地院即於102年9月26日以101年度店簡字第1263號簡易判決判定本票債權不存在，此情有上開臺北地院101年度店簡字第1263號簡易判決判定本票債權不存在卷宗併卷可參。而被告戊○○於上述承辦本案房地移轉登記過程中，基於地政士之專業及與告訴人辛○○、被害人己○○接觸、交談之過程，亦能察覺知悉其等對於事物認知異於常人，表達能力亦不及於一般人，已如前述。再者，參諸被告戊○○為另案被告丙○○與告訴人辛○○、被害人己○○所訂定之不動產買賣契約書，原約定被告丙○○應分別於契約成立時、102年8月5日、102年9月20日，各支付60萬元、20萬元、150萬元，尾款則為登記完成後支付220萬元（見偵卷一第35頁背面至第36頁），惟被告戊○○著手辦理本案房地買賣、所有權移轉登記事宜後，或經甲○○、辛○○告知上開確認本票債權不存在之相關情節，或經調閱地籍謄本查悉本案房地於102年8月16日遭查封，而無法順利辦理本案房地之所有權移轉登記，然依其地政士專業，知悉辛○○以精神障礙為由，上開確認本票債權不存在之訴應獲勝訴，本案房地之查封登記將塗銷，且告訴人辛○○經鑑定確有意思表示無效情事，本案房地查封登記始於102年10月23日塗銷，故與丙○○商談後，由其至法院閱覽卷宗了解詳情，並協助處理法院撤封，並將此等費用歸由告訴人辛○○支付，此情觀諸卷附臺北市古亭地政事務所異動索引表及由地政士戊○○所提出之康禾事務所費用單，其上明確登載委託費用包含「法院閱卷3千元」、「協助處理法院撤封5千元」即明（見偵卷一第30至32、34頁）。另案被告丙○○遂未依不動產買賣契約書約定付款方式給付價款，而以經被告戊○○計算後，本案房地買賣價金為450萬元，馮自強原可得款150萬元，扣除土地增值稅、契稅、印花稅、提存費、代書費之應分攤費用後，應提存費用135萬9,273元，加計由告訴人辛○○、己○○應負擔之規費（即土地增值稅、契稅、印花稅、提存費等）23萬385元、委辦費用（包含代書費、法院閱卷3,000元及協助法院撤封5,000元等）21萬3,000元，合計180萬2,658元，於同年8月30日匯款180萬元至洪鳳蓁帳戶，供被告戊○○領取並提存辛○○、己○○之兄馮自強未主張優先承購而應受領之買賣價金135萬9,273元、繳納土地增值稅、契稅等規費共23萬385元及委請戊○○辦理本案房地買賣事宜之委託費用共21萬3,000元（包含法院閱卷3千元及協助法院撤封5千元）等（上開費用合計180萬2,658元）。基此，顯見被告戊○○於受另案被告丙○○委任，辦理本案房地自簽約至過戶之過程中，除自與告訴人辛○○、被害人己○○互動過程中知悉其等為精神障礙、辨識能力不足之人，更因配合告訴人辛○○以精神障礙為由，所提出之確認本票債權不存在之訴訟進程，與同案被告丙○○商討、修改支付本案房地價金支付方式甚明，是依本案房地此部分交易過程，亦堪認被告戊○○對告訴人辛○○之辨識能力不足一事，當有認識。

　⒋被告戊○○就辦理本案房地移轉登記，共收取21萬3,000元之委任費用，有不動產登記費用明細表在卷可佐（見偵卷一第34頁），且為被告戊○○所坦認不諱（見本院易263卷第465頁），堪以認定。而依其於本院審理時陳稱：因為執行（土地法）第34條之1即多數決處分案件會有不同意戶出售，通案來說不同意戶事後都會來告包括地政士在內的關係人，民、刑事上的風險相對較高，所以不會像一般的買賣過戶一樣只收2、3萬元等語，可知本案房地移轉登記費用確較其辦理一般移轉登記案件之收費高出7至10倍，且所收取之報酬中絕大部分並非代為處理土地法第34條之1相關事項付出勞務所收取之相對應給付，反係純粹額外收取之獲利，實難認合理。況被告戊○○於本案房地移轉過程中係同時受買、賣雙方之委任，此據被告戊○○於本院審理陳述明確（見本院易263卷第450頁），且與卷附不動產賣賣契約之記載相符（見他卷一第22頁），惟本案房地移轉案件之高額委任費用竟全部由賣方即告訴人辛○○、被害人己○○單獨負擔，買方即另案被告丙○○則無需支付分文，已有顯然失衡之情，然依被告戊○○於本院審理時所述，告訴人辛○○對上開款項數額及分配竟未曾質疑即全盤接受（見本院易263卷第466、467頁），甚至同意支付原應由買受人為納稅義務人之契稅，顯非一般智慮正常之人會產生之反應。況查，被告戊○○陳稱其亦向告訴人辛○○收取取回提存金費用10萬元等語（見本院易263卷第486頁；另案高院卷一第290頁），然上開提存款項依法既為馮自強所得領取，被告戊○○竟另向告訴人辛○○收取高達10萬元之不合理費用，由其代為領回提存款，此再再顯現告訴人辛○○因精神障礙，辨識能力均顯有不足，任由被告戊○○予取予求，收取各項不合理款項，且被告戊○○亦知悉馮自強因精神障礙而無從知悉提存意義，遑論至提存所領回提存款，故向告訴人辛○○收費辦理領回馮自強之提存款。而被告戊○○原既表明受告訴人辛○○委任至提存所領回屬於馮自強之提存款，顯然應係由告訴人辛○○持有馮自強之包含印章等之相關身分證明，始得為之，而告訴人辛○○既為一精神障礙之人，若非被告戊○○告知應代馮自強領取存證信函，再由其代為領回提存款，告訴人辛○○實無從知悉辦理細節。故告訴人辛○○事後以被告戊○○教唆其竊取上開寄送予馮自強之通知優先承購權得依法主張權利之存證信函，並偽刻馮自強之印章用印於存證信函收件回執後交付予被告戊○○等節，向檢察官提出被告戊○○涉犯教唆竊盜罪嫌，難謂無據，縱因檢察官以該案僅有辛○○之單一供述、無法提出竊取信件相關積極證據以佐其說、歷次偵查訊問均表達可以自己接受訊問暨被告戊○○辯稱告訴人辛○○外觀及意思表示與常人無異等節，認定被告戊○○犯罪嫌疑不足，而為不起訴處分（臺灣新北地方法院檢察署105年度偵字第24121號不起訴處分書參照），仍無從排除本院認定被告戊○○於辦理本案房地自簽約至過戶之過程中，確實知悉告訴人辛○○為精神障礙之人事實，且更足證被告戊○○知悉告訴人辛○○、被害人己○○有精神障礙，並於辦理本案房地移轉登記過程中利用上開情狀乘機詐欺取財，至為明確。

　⒌綜合上述，被告戊○○於本案房地移轉過程中，就告訴人辛○○、被害人己○○有精神障礙及辨識能力不足之情，確有所悉，其辯稱不知道其等辨識能力有所欠缺等語，與客觀事證不符，尚不足採。

　㈣再按刑法第341條之罪，係指行為人未施用詐術手段，僅單純地利用相對人智慮不充分之情狀，使之為財物處分行為而引發損失之情形，亦即利用被害人意思能力薄弱，對事務不能為合理之分析與利害之判斷時，使之將本人或第三人之物交付或得財產上之利益而言（最高法院92年度台上字第2821號判決意旨參照）。次按共同正犯之成立，祇須具有犯意之聯絡，行為之分擔，既不問犯罪動機起於何人，亦不必每一階段犯行，均經參與。共同實行犯罪行為之人，在合同意思範圍內，各自分擔犯罪行為之一部，相互利用他人之行為，以達其犯罪之目的者，即應對於全部所發生之結果，共同負責；共同正犯間，非僅就其自己實行之行為負其責任，並在犯意聯絡之範圍內，對於他共同正犯所實行之行為，亦應共同負責；又共同正犯不限於事前有協議，即僅於行為當時有共同犯意之聯絡者亦屬之，且表示之方法，不以明示通謀為必要，即相互間有默示之合致亦無不可（最高法院97年度台 上字第2517號判決參照）。經查： 

　⒈另案被告甲○○因先前向當鋪借款而積欠大筆債務，經由另案被告壬○○之介紹而向另案被告丙○○借款周轉，並於102年6月19日與告訴人辛○○初次向另案被告丙○○借款時，即因被告壬○○詢問而向另案被告壬○○、丙○○告以告訴人辛○○與其兄己○○、馮自強等3人共同繼承本案房地一事，被告壬○○、丙○○即向另案被告甲○○表示需請告訴人辛○○簽立如附表編號1所示之本票作為借款擔保，並於數日後均向另案被告甲○○提議及催促盡快誘使告訴人辛○○以本案房地設定抵押向被告丙○○貸款，並曾私下前往告訴人辛○○工作地點對其佯稱「妳要幫忙甲○○還債，不然他會被砍」等語，另案被告丙○○另曾主動遊說告訴人辛○○應以本案房地貸款為另案被告甲○○還債，經告訴人辛○○、被害人己○○商議，同意得以本案房地向另案被告丙○○借款，被告壬○○、丙○○即與另案被告甲○○、告訴人辛○○相約先前往某代書事務所辦理貸款，此次雖未辦成貸款，然被告丙○○業已取得並保管告訴人辛○○之印鑑，嗣後被告壬○○、丙○○再與另案被告甲○○及告訴人辛○○一同前往康禾事務所委請被告戊○○辦理貸款事宜，然因被告戊○○表示本案房地因屬公同共有，無法辦理貸款，另案被告丙○○即向另案被告甲○○提議改以簽立買賣契約之方式向其借款，並於102年8月2日與告訴人辛○○、被害人己○○在被告戊○○之辦公室內簽署本案房地之不動產買賣契約，再依照另案被告丙○○之指示，另案被告壬○○、丙○○、甲○○及告訴人辛○○等人於同年12月19日一同前往板橋農會社後辦事處提領尾款，此時告訴人辛○○係在被告丙○○及地政士戊○○之陪同下提領款項（即前述之270萬元、1,000元、32萬3042元），扣除另案被告甲○○於該段期間內（即102年9月5日至同年12月16日）陸續向被告丙○○借款共152萬1,000元之債務予以清償後，告訴人辛○○僅取得32萬多元（即32萬3042元）現金，另案被告丙○○則將如附表所示即另案被告甲○○向其借款所交付供擔保之本票全數返還另案被告甲○○等節，業經證人甲○○先後於偵查、另案審理時分別供稱及證述明確（見偵卷一第84頁背面至第86頁；另案高院卷一第116頁背面至第117頁、第300頁、第301頁；本院易879卷卷二第160至161、167至175、179至185頁），核與證人辛○○於另案審理時證稱：丙○○有打電話給我，跟我說一定要幫甲○○還債，也有多次打給我說一定要幫甲○○處理債務，不然甲○○在外面會被殺掉，後來丙○○打電話叫我跟己○○去戊○○的事務所簽一些文件，之後丙○○於102年12月9日匯款到我的帳戶，我都沒有領，都是戊○○去領的，最後我只拿到32萬3042元，己○○則沒有拿到錢，我不清楚其他的錢是誰拿走，我是要幫甲○○還債，但不清楚要還多少債務，如附表編號1、6所示的本票是我為擔保甲○○在外面的欠款而簽立等語（見另案高院卷一第117頁背面至第119頁、第298頁至第299頁背面），及於另案審理時所證稱：我知道甲○○帶我去跟丙○○借錢，我才認識丙○○，之後壬○○有開車載丙○○去我舉廣告牌的地方找我，甲○○要我把持有房子3分之1的產權帶在身上，我有帶產權到馮小姐開的律師事務所（應係指上開證人庚○○所任職之代書事務所）那邊給丙○○看，我記得本件房地是以450萬元賣掉，但我只拿到丙○○給的32萬多元，我只知道丙○○說要拿本案房地去貸款，一直要我哥哥的產權等語（見本院易879卷卷二第199、203、204至206頁）。亦即告訴人辛○○確有與另案被告甲○○向另案被告丙○○借款，被告壬○○、丙○○亦曾前往告訴人辛○○之工作地點與之接觸，且告訴人辛○○有將其持有本案房地持分之產權證明交予另案被告丙○○閱覽，另案被告丙○○即對告訴人辛○○遊說以本案房地為另案被告甲○○還債處理債務問題，否則另案被告甲○○會被殺掉等語，告訴人辛○○雖應允以本案房地設定抵押向被告丙○○貸款，然並未同意出售本案房地予被告丙○○，亦不知悉其與被害人己○○於102年8月2日所簽署之文件即為出售本案房地之不動產買賣契約等節大致相吻合，並有另案被告甲○○於偵查中提出如附表編號1至7所示之本票可佐（見偵卷一第66-1頁證物袋內），且與被告戊○○於偵訊時證稱：我記得在結案前幾天丙○○給我一疊本票，跟我說交屋之後記得讓辛○○他們簽收，據我所知，一開始是甲○○、辛○○他們透過壬○○向丙○○借錢，為了還甲○○外面的負債，後來辛○○他們賣房子也是為了甲○○的負債；交屋後辛○○有拿一些本票的影印本問我說這樣債務還在不在，我說本票影本都已經打叉了，應該已經還清了等語相符（見偵卷二第44頁背面、第49頁），足認證人甲○○上開所為之證述內容尚非虛妄，甚為可信，被告戊○○嗣於偵查中雖改稱其交還之本票係開立與丙○○作為先行給付180萬元之擔保云云，而為與證人丙○○一致之陳述，然被告戊○○所述前後不符，已難認可採，況如附表編號1所示本票發票日期為102年6月19日，顯然早於本案房地買賣契約締約時間，況若依被告戊○○所證情節，應當係由本案房地之出賣人簽署本票作為擔保，惟如附表編號2至5、7所示之本票發票人均為非本案房地交易當事人之甲○○，自無理由由其開立本票擔保本案房地交易之履行，從而，被告戊○○、證人丙○○所述實與客觀卷證不符，自非可採。

　⒉證人辛○○於另案審理時證稱：伊不是要將本案房地賣給丙○○，一開始只是要設定抵押借貸，後來丙○○打電話叫伊跟己○○去戊○○的事務所簽一些文件，伊與己○○一直以為是借貸，簽約時丙○○、戊○○在場，壬○○、甲○○不在，簽約前甲○○、丙○○及戊○○都沒有跟伊解釋要簽什麼約，簽約時也沒有說要賣房子，也沒有說要以買賣契約的方式為甲○○作保，伊不知道為何會變成買賣，伊也不知道為何己○○會同意簽約，房屋買賣的價額不是伊與己○○議定的，伊不清楚是何人議定的等語（見另案高院卷一第117頁背面至第119頁、第298頁至第299頁背面）；證人即被害人己○○於臺北地院104年度訴字第3513號不動產所有權移轉登記民事事件及臺灣高等法院另案審理時亦證稱：本案房地不動產買賣契約書是伊簽名，但伊不知道簽的是買賣契約，伊沒有要賣房子，只是辛○○要借錢，伊幫辛○○借錢，伊與辛○○都不知道要賣本案房地，都以為是簽借錢的單據，伊沒有拿到錢，簽約前都沒有人跟伊說明簽的是什麼契約等語（見本院易879卷卷二第112頁至第113頁；另案高院卷一第120頁），嗣於另案審理時亦證稱：伊於102年8月2日沒有要賣房子，當天是辛○○叫伊去康禾事務所，戊○○就拿一些看不懂的紙叫伊與辛○○簽名，伊不想耽誤人家時間，叫伊簽名伊就簽名，伊後來才知道本案房地賣掉了，伊沒有拿到任何錢等語（見本院易879卷卷二第211至213頁），由此可知告訴人辛○○、被害人己○○均未應允出售本案房地，除不知其等於102年8月2日所簽署者即為本案房地之不動產買賣契約，就該不動產買賣契約之約定內容即所生法律效果，亦無從為合理之分析與利害之判斷。

　⒊再觀諸另案被告丙○○與告訴人辛○○、被害人己○○於102年8月2日就本案房地所簽立之不動產買賣契約書（見偵卷一第36頁至第39頁背面），約定買賣總價款450萬元，然另案被告丙○○於取得本案房地所有權移轉登記後，於同年12月以本案房地向板橋農會社後辦事處申辦抵押貸款，經板橋農會社後辦事處進行不動產調查，核估市價則為606萬3,500元，有板橋區農會不動產調查報告書在卷可參（見另案高院卷卷一第303頁），足徵本案房地買賣價款顯然偏低，且相關稅費及代辦費用，如土地增值稅、契稅、登記規費、印花稅、地政士過戶代辦費、權利塗銷登記代辦費、地政士代辦實價登錄等費用，均約定全數由乙方（賣方）即告訴人辛○○、被害人己○○及案外人馮自強負擔，並均自上開買賣總價款中扣除，衡情具有一般智識及判斷能力之人自無可能簽署上開買賣條件對賣方而言極為不利之房屋買賣契約，更可見被告戊○○與另案被告丙○○間有犯意聯絡及行為分擔，始會將不利益全部歸由告訴人辛○○、被害人己○○負擔。

　⒋是以，綜合證人甲○○、辛○○及己○○上開證述內容及相關卷證資料，應足認定另案被告甲○○與告訴人辛○○於102年6月19日，經由另案被告壬○○之介紹及陪同，初次前往向另案被告丙○○借款，另案被告壬○○、丙○○自該時起因另案被告甲○○之告知，即已知悉告訴人辛○○、被害人己○○及案外人馮自強因繼承而公同共有本案房地，且告訴人辛○○因精神障礙而持有身心障礙手冊，告訴人辛○○亦曾將其所持有本案房地持分之產權證明交予被告丙○○閱覽，另案被告壬○○、丙○○因而心生貪念，而與另案被告甲○○共同基於意圖為自己不法所有之犯意聯絡，由被告壬○○、丙○○向另案被告甲○○提議及催促誘使告訴人辛○○同意以本案房地向另案被告丙○○貸款，並私下前往告訴人辛○○工作地點與之接觸，再向告訴人辛○○佯稱必須以本案房地貸款幫忙另案被告甲○○處理債務，否則甲○○在外面會被殺掉等語，告訴人辛○○因而與被害人己○○商議後，僅同意以本案房地設定抵押向另案被告丙○○貸款，然經地政士戊○○告知本案房地為公同共有不得借貸後，另案被告丙○○竟轉而向另案被告甲○○提議改以簽立本案房地買賣契約之方式貸款，並透過另案被告甲○○聯絡告訴人辛○○、被害人己○○於102年8月2日前往康禾事務所，由另案被告丙○○及告訴人辛○○、被害人己○○進入被告戊○○之辦公室，另案被告壬○○、甲○○則在外等候，而另案被告丙○○、壬○○於該日初見被害人己○○，亦察覺其表現與常人有異，竟仍與另案被告甲○○承續先前共同基於意圖為自己不法所有之犯意聯絡，利用告訴人辛○○、被害人己○○均因罹患思覺失調症，導致部分認知能力受到影響，致其等辨識能力均顯有不足，無法對外界事務為合理分析與利害判斷，且在未向告訴人辛○○、被害人己○○明確說明該次所簽署者即為本案房地之不動產買賣契約，亦未清楚分析該買賣契約所載買賣條件利弊得失之情形下，誘騙告訴人辛○○、被害人己○○簽立本案房地之不動產買賣契約，甚且被告戊○○於接受另案被告丙○○委辦本案房地買賣登記之承辦過程中，於與告訴人辛○○、被害人己○○接觸、談話之過程中，對於其等因身心障礙、罹患精神疾病，就事物認知及判斷有相當程度之困難，更了解本案房地前此因告訴人辛○○簽發本票經債權人訴請強制執行而遭查封、經告訴人辛○○檢具身心障礙手冊，以依其精神狀態不能辨識意思表示為由訴請確認本票債權不存在而勝訴，本案房地查封經撤銷，其始得為被告丙○○辦理本案房地之所有權移轉登記，於告知另案被告丙○○上情後，另案被告丙○○除未撼動前此與壬○○及另案被告甲○○之乘機詐欺取財犯意，更再被告戊○○均基於意圖為自己不法所有，基於乘機詐欺取財之犯意聯絡，利用告訴人辛○○、被害人己○○精神障礙、辨識能力不足，為本案房地所有權移轉登記，嗣果由另案被告丙○○取得本案房地之所有權等節，至為灼然。縱另案被告壬○○、甲○○未與被告戊○○有直接之犯意聯絡，惟本件犯行既在被告戊○○、另案被告丙○○、壬○○、甲○○在合同意思範圍內，各自分擔犯罪行為之一部，相互利用他人，以達其等犯罪之目的者，本應對於全部所發生之結果，而均屬共同正犯。　

　㈤被告戊○○辯解不可採之理由：

　⒈被告戊○○及辯護人固辯稱告訴人辛○○、被害人己○○於本案房地買賣締約至所有權移轉過程中，外在精神狀況均無異於常人之處，然查，告訴人辛○○自95年起即因罹患精神分裂、創傷性壓力症候群等症狀而多次入院治療；另被害人己○○亦自少年時期開始吸用強力膠成癮，嗣亦有酗酒、施用甲基安非他命等情，且自92年起，多次因精神異常而急診入院就醫或短期住院治療，此有告訴人辛○○、己○○之病歷資料在卷可參（見本院易879卷病歷卷三、四），顯見告訴人辛○○、被害人己○○長期均處於精神障礙狀態。再者，如前所述，告訴人辛○○因罹患精神分裂症（即思覺失調症），依序於97年2月、98年2月、99年5月、101年4月、102年3月、103年3月、104年9月、105年6月鑑定身心障礙等級，為輕度、輕度、中度、中度、重度、中度、中度、中度，另被害人己○○同因罹患精神分裂症（即思覺失調症），先後於94年3月、102年9月經鑑定身心障礙等級為中度、重度，顯見辛○○之精神障礙程度，未隨時間推移而見減緩，且告訴人辛○○、被害人己○○就本案經另案被告甲○○引介與另案被告壬○○、丙○○認識，進而與另案被告丙○○一同委託被告戊○○協助就本案房地簽定買賣契約之際（約102年8月間），其等精神障礙等級均達重度等級。而告訴人辛○○、被害人己○○各次接受精神障礙鑑定，係由精神專科醫師針對就身體功能及結構（包含整體心理社會功能、注意力功能、心理動作功能、高階認知功能等各項神經系統構造及精神、心智功能）、活動參與及環境因素（包含認知、四處走動、生活自理、與他人相處、居家活動工作與學習、社會參與、環境因子、動作活動領域）等為逐項鑑定並綜合判斷，依其精神專科醫師之專業，判定告訴人辛○○、被害人己○○確有精神障礙，且在認知、社會參與、工作與學習等領域，能力均遠低於一般人，而已達重度精神障礙之程度。再者，告訴人辛○○、被害人己○○係屬精神障礙，並非智能嚴重缺損之人，就相關生活自理、與他人相處上並無困難，被告戊○○及辯護人主張告訴人辛○○、被害人己○○人際交流能力無欠缺，被告戊○○無從以告訴人辛○○、被害人己○○外表知悉其等有精神障礙，自屬無據。又依卷附板橋農會不動產調查報告書（見另案高院卷二卷一第303頁）可知，板橋農會於案發時就本案房地之市價估值為606萬3,500元，告訴人辛○○、被害人己○○則以不到上開估值75％之450萬元（4,500,000÷6,063,500≒0.74）將本案房地出售與另案被告丙○○，顯低於上開市價，而依被告戊○○於另案審理中證稱：102年4、5月時丙○○曾經跟我討論本件不動產是否可以買賣，當時丙○○有傳真謄本請我幫她分析產權問題，當時拿到資料後，我有去查市價及看產權內容，我告訴丙○○價格算實在，而產權因為是共有的關係需要做特別的處理；後來雙方來我事務所時，我有告知他們相關的處理程序，因為他們是共有的關係，馮自強沒有出面簽約，所以必須依據土地法第34條之1辦理存證信函通知且提存的程序，我繕打並請他們確認契約內容後，有再針對契約的部分跟他們做一次解釋，當時我有發現己○○講話的速度比較慢，我有針對此部分跟他確認買賣契約的內容等語可知（見另案高院卷二卷三第98頁），被告戊○○於本件締約前即就本案房地市價估值與交易價格間有顯著落差一事早有所悉，復曾當面與告訴人辛○○、被害人己○○解釋關於土地法34條之1優先承買權程序辦理等事項，而知悉其等表達及理解能力未及於一般人，以被告戊○○擔任地政士之專業能力及經驗，依此客觀情狀實可知悉告訴人辛○○、被害人己○○確有因辨識能力不足，無法對外界事務為合理分析與利害判斷或為有利自己之主張。

　⒉告訴人辛○○、被害人己○○並非智能嚴重缺損之人，具有一定程度之表達及人際交流能力，且有經營社會生活以謀生之必要，故對於自行辦理文件申請事項、開戶、經營簡單生意等，並無窒礙之處，辯護人雖以告訴人辛○○、被害人己○○曾至戶政事務所辦理印鑑證明為由，主張其等辨識能力正常，證人周文川亦到庭證稱無從自告訴人辛○○外觀知悉其有精神障礙、說話很正常；證人王馨珮到庭證稱其為辛○○辦理開戶時，辛○○意思表示清楚正常且可針對問題回答等語，主張被告戊○○無法自告訴人辛○○、被害人己○○之外觀得悉其等有辨識能力不足之情形，然本案交易實提出之印鑑證明並未指定具體用途，有辛○○、己○○印鑑證明在卷可參（見本院易263卷第77、78頁），則戶政事務所承辦人員於辦理實除確認告訴人辛○○、被害人己○○是否有辦理印鑑證明之真意外，並不會就其等辦理印鑑證明之目的再為確認，辦理印鑑證明及至銀行開戶，與本件進行房地買賣之價格及交易細節決定，二者之法律權利義務不同，所需對於金錢觀念、利害關係應具備之辨識能力亦非相同，不得比附援引，辯護人此部分主張尚無從作為有利於被告戊○○之認定。

　⒊被告戊○○於偵訊時固有辯稱其於102年12月19日當日僅取得約30萬元，其餘款項均由告訴人辛○○自行取走云云，惟被告戊○○、另案被告甲○○、丙○○、壬○○及告訴人辛○○等人於102年12月19日一同前往板橋農會社後辦事處提領尾款時，由被告戊○○陪同告訴人辛○○開戶並墊支1,000元之開戶存款（存入時間為下午3時39分），再由其填寫存款憑條、取款憑條，先於當日下午3時58分將270萬元自丙○○帳戶匯入辛○○帳戶，旋於同日下午3時59分、4時整、4時1分先後自辛○○帳戶內提款32萬3042元、1,000元、237萬6,958元，此據被告戊○○於偵訊時陳述明確（見偵卷一第112頁背面），並有新北市板橋區農會103年11月21日板農（信社後）字第1030004602號函暨所附存款憑條、取款憑條存卷可佐（見偵卷一第120至123頁），可以推知辛○○開戶後本案房地買賣價金之存、提款項手續係由被告戊○○填寫取款條後一併辦理，方有可能各僅間隔1分鐘即陸續完成，由此可見本案房地買賣之尾款自買方帳戶流入賣方帳戶後再以現金提領之過程，實均係由被告戊○○執行，更彰顯告訴人辛○○並無完整之辨識能力，否則實無委託他人代為填寫取款憑條之必要。另就取款金額部分，被告戊○○於偵訊時固曾稱：32萬3,042元這筆是我代書的費用，237萬6,958元是辛○○領的，我只是幫他們寫取款條云云，然其就所稱領取部分之金額何以為32萬3,042元乙節，始終無法合理說明（見偵卷一第137頁至該頁背面），難認前開32萬3,042元之款項係由被告戊○○取得一事為可採。況被告戊○○於歷次接受訊（詢）問時對於其當日自告訴人辛○○帳戶領取之款項數額、原因等節，先後為包括①取得代書費用21萬3,000元（見偵卷一第112頁背面）、②取得32萬3,042元，其中包括代書費用及償還先前甲○○借款20萬元，至辛○○委託其提領本案房屋提存款之費用10萬元則係另行支付（見偵卷一第137頁至該頁背面）、③取得30餘萬元，主要包括償還先前甲○○借款20萬元及辛○○委託其提領本案房屋提存款之費用10萬元（見偵卷一第161頁背面；另案高院卷一第290頁）、④取得32萬3,042元，包括代書費用21萬3,000元、辛○○委託其提領本案房屋提存款之費用10萬元及辦理過之ㄧ些行政費用（見偵卷二第44頁）等多種不同陳述，可知被告戊○○處理本案房屋買賣之委託費用收取時點混亂，且數額與名目亦有無法合致之情形，難以逕採。證人辛○○證稱其當日僅取得上開提領之32萬3,042元，其餘款項除用於償還甲○○之欠款及支付，其餘部分流向不明等情，較為可採，被告戊○○辯稱其僅單純代辦地政事宜並收取報酬，未曾涉及其餘款項之金流及分配云云，無以採信。

　⒋又告訴人辛○○、被害人己○○與另案被告丙○○就本案房地成立買賣後，又於102年12月19日與告訴人辛○○訂立買賣附買回條款不動產契約書（見偵卷一第40至43頁），被告戊○○證稱：係因辛○○、己○○表示惜售，所以一直拜託說要把本案房地買回去，這種情況我印象很深刻，因為一般賣方不會說要把房子買回去，100件會不會遇到1件等語（見偵卷一第205至209頁），惟證人戊○○既稱「100件會不會遇到1件」，如此特殊狀況，告訴人辛○○、被害人己○○，何能了解，且本案房地之買賣價款支付約定，有上揭對告訴人辛○○、被害人己○○相對不利益之情狀，而被告丙○○與告訴人辛○○、己○○簽訂之買賣附買回條款不動產契約書，除約定價款為500萬元，且買回所生之一切稅捐及費用（代書費用、地政規費、過戶稅款等）仍約定全數歸由經濟弱勢之告訴人辛○○負擔，亦顯有不公平之情，不能僅以該契約之存在即認定告訴人辛○○、被害人己○○對本案房地買賣所涉利害關係即有全盤之了解，而無辨識能力不足之情形。至該買賣附買回條款不動產契約書雖經與被告戊○○同址辦公之乙○○律師見證，辯護人亦據證人乙○○於本院審理時證述，主張其認為告訴人辛○○外觀與常人無異、對於其問的問題都能夠做清楚的回答，並且清楚知道意思，因而未發覺其有精神障礙等語，惟證人乙○○於本院審理時亦證稱該份買賣附買回條款不動產契約並非其所擬定及繕打，其亦無從確認有無契約當事人就條文提出疑問，其係主觀上認為告訴人辛○○無精神狀況等語，而告訴人辛○○既辨識能力不足，當無從知悉買賣附買回條款不動產契約之法律上意義，更不知條款內容是否對其不公平而提出異議或有能力對證人乙○○表示有何不明瞭之處，是被告戊○○固有為丙○○與辛○○擬定買賣附買回條款不動產契約，該契約並經證人乙○○見證下簽立，甚而證人乙○○於本院審理時證述有逐條向另案被告丙○○與告訴人辛○○告知契約內容，且當場無人有異議等語，亦無從排除被告戊○○知悉告訴人辛○○有精神障礙，且辨識能力不足之情。

　⒌辯護人及被告戊○○固以被告戊○○前往閱覽之卷宗內並無告訴人辛○○精神抗辯相關文書為由，主張被告戊○○並不知悉告訴人辛○○、被害人己○○有精神障礙，然被告戊○○於與告訴人辛○○、被害人己○○接觸、互動期間，依其等之外在表現及締約過程，對其等具有精神障礙，無法為利害之判斷乙節已有認識，既如前述，縱使被告戊○○未直接自法院卷宗中閱得告訴人辛○○為精神抗辨或精神鑑定資料，亦無從為對被告戊○○有利之認定。

　㈥綜上所述，被告戊○○與另案被告丙○○、壬○○、甲○○等人，確有利用告訴人辛○○、被害人己○○因精神障礙致辨識能力顯有不足之情形，誘騙其等簽立本案房地之不動產買賣契約並辦理所有權移轉登記，而由另案被告丙○○取得本案房地所有權，被告戊○○則取得委託代辦費用21萬3,000元。被告戊○○與另案被告丙○○、壬○○、甲○○等人，各自分擔上開誘騙告訴人辛○○、被害人己○○犯罪事實之一部，並互為利用他人之行為，則揆諸上開說明，自有犯意聯絡及行為分擔而為共同正犯，被告戊○○所辯均屬卸責之詞，不足採信，是本案事證明確，被告戊○○上開犯行堪以認定，應予依法論科。

三、論罪科刑

　㈠新舊法比較：

　　按行為後法律有變更者，適用行為時之法律，但行為後之法律有利於行為人者，適用最有利於行為人之法律，刑法第2條第1項定有明文。被告戊○○行為後，刑法第341條第1項有關乘機詐欺取財罪之規定，業於103年6月18日修正公布施行，並於同年月20日起生效，而修正前刑法第341條第1項原規定：「意圖為自己或第三人不法之所有，乘未滿20歲人之知慮淺薄，或乘人精神障礙、心智缺陷而致其辨識能力顯有不足或其他相類之情形，使之將本人或第三人之物交付者，處5年以下有期徒刑、拘役或科或併科10萬元以下罰金。以前項方法得財產上不法之利益，或使第三人得之者，亦同」；修正後該條項則規定：「意圖為自己或第三人不法之所有，乘未滿18歲人之知慮淺薄，或乘人精神障礙、心智缺陷而致其辨識能力顯有不足或其他相類之情形，使之將本人或第三人之物交付者，處5年以下有期徒刑、拘役或科或併科50萬元以下罰金。以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同」。經比較新舊法之結果，修正後該條項規定既已提高罰金刑之法定刑度，並未有利於被告戊○○，是依刑法第2條第1項前段規定，應適用行為時之修正前刑法第341條第1項之乘機詐欺取財罪論處。

　㈡罪名：

　　核被告戊○○所為，係犯修正前刑法第341條第1項之乘機詐欺取財罪。

　㈢共同正犯：

　　被告戊○○就前揭犯行與另案被告丙○○、壬○○、甲○○間，有犯意聯絡及行為分擔，為共同正犯。被告戊○○等人利用不知情之板橋農會社後辦事處承辦人員辦理本案房地貸款事宜，為間接正犯。

　㈣罪數：

　　被告戊○○以一乘機詐欺取財行為，同時侵害告訴人辛○○、被害人己○○之財產法益，為想像競合犯，應依刑法第55條規定，從一重之乘機詐欺取財罪處斷。

　㈤科刑審酌：

　　爰以行為人之責任為基礎，審酌被告戊○○為地政士，應依法誠信執行業務，保障委任人之權益，竟不思以正當途徑取得財物，利用告訴人辛○○、被害人己○○精神障礙致其等辨識能力顯有不足之機，與另案被告丙○○共同誘騙告訴人辛○○、被害人己○○簽立本案房地之不動產買賣契約，經被告戊○○辦理過戶而由另案被告丙○○取得本案房地之所有權，致使告訴人辛○○、被害人己○○頓失可長久安身立命之處，且長時間處於可能無家可歸之恐慌中，所為非是，應受相當之苛責；並考量被告戊○○犯後未坦承犯行，雖於本院審理時表示願意返還所收取之委任費用21萬3,000元，然告訴人辛○○無意收受（見本院易263卷第471頁），亦未與告訴人辛○○達成和解之犯後情形；及斟酌被告戊○○於本案中之犯罪分工、涉案情節、所得利益、素行（見本院易263卷第501、502頁之臺灣高等法院被告前案紀錄表）、自陳教育程度為碩士畢業、從事地政士、經濟狀況小康、與妻子、2名子女同住、須扶養母親之智識程度、經濟及家庭生活狀況（見本院易263卷第469頁）等一切情狀，量處如主文所示之刑。

四、沒收部分

　㈠被告戊○○為本件犯行後，刑法有關沒收之規定業於104年12月30日修正公布，並自105年7月1日起施行生效，依新修正刑法第2條第2項規定，關於沒收適用裁判時之規定，而無新舊法比較之問題，於新法施行後，應一律適用新法之相關規定，合先敘明。又按犯罪所得，屬於犯罪行為人者，沒收之，於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額，新修正刑法第38條之1第1項前段、第3項分別定有明文。

　㈡刑事處罰而言，「連帶」本具有「連坐」之性質，而在民事上，連帶債務之成立，除當事人明示外，依民法第272條必須法律有規定者為限，關於不當得利者為多數人時，因不當得利發生之債，並無共同不當得利之觀念，亦無共同不當得利應連帶負返還責任之規定，則同時有多數人得利時，應各按其利得數額負責，並非須負連帶返還責任；至於在共同犯罪之情形，其所得財物應予沒收之時，並非共同侵權行為，而為類共同不當得利之返還，並無連帶責任之適用，且沒收以既剝奪人民之財產權為內容，係對於人民基本權所為之干預，自應受法律保留原則之限制；再共同犯罪行為人之組織分工及不法所得，未必相同，特別是集團性或重大經濟、貪污犯罪所得，彼此間犯罪所得之分配懸殊，其分配較少甚或未受分配之人，如仍應就全部犯罪所得負連帶沒收之責，超過其個人所得之剝奪，無異代替其他犯罪參與者承擔刑罰，顯失公平，如此則因共犯連帶沒收與罪刑相當原則相齟齬，故共同犯罪，其所得之沒收，應就各人分得之數為之，亦即依各共犯實際犯罪利得分別宣告沒收（最高法院104年8月11日第13次刑事庭會議決議參照），查被告戊○○就本案犯行所實際取得之委任費用21萬3,000元為其犯罪所得，雖未扣案，然亦未合法發還被害人，自應依刑法第38條之1第1項前段、第3項之規定予以宣告沒收，並於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。

據上論斷，應依刑事訴訟法第299條第1項前段，判決如主文。

本案經檢察官丁○○提起公訴，檢察官余佳恩、藍巧玲、高智美到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　29　　日

　　　　　　　　　刑事第五庭　　法　官　王筱維　　　

上列正本證明與原本無異。

如不服本判決，應於判決送達後20日內敘明上訴理由，向本院提

出上訴狀 (應附繕本) ，上訴於臺灣高等法院。其未敘述上訴理

由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書「切勿逕送

上級法院」。

　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　陳昱淇

中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　30　　日

附錄本判決論罪科刑法條全文：

《中華民國刑法第341條》

意圖為自己或第三人不法之所有，乘未滿十八歲人之知慮淺薄，或乘人精神障礙、心智缺陷而致其辨識能力顯有不足或其他相類之情形，使之將本人或第三人之物交付者，處5年以下有期徒刑、拘役或科或併科50萬元以下罰金。

以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。

前二項之未遂犯罰之。

 

附表：

編號 本票票號 發票日期 發票金額 （新臺幣） 發票人 1 TH0000000 102年6月19日 30萬元 辛○○ 2 CH0000000 102年9月5日 60萬元 甲○○ 3 CH558052 102年10月5日 15萬元 甲○○ 4 CH558053 102年10月21日 10萬元 甲○○ 5 CH558055 102年10月29日 10萬元 甲○○ 6 CH558076 102年11月15日 9萬1,000元 辛○○ 7 CH558081 102年12月16日 18萬元 甲○○ 
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